
 

 

723 

 

 
Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

I΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 
Έκτακτη συνεδρίαση 12ης Δεκεμβρίου 2012 

Ώρα έναρξης: 12.07 μ.μ. 
Αρ. 14 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλημέρα σας. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής έκτακτης συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να 
διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία. 

 Θα ήθελα, με βάση μία διευθέτηση που έχει γίνει, να καλέσω τους εκπροσώπους των κομμάτων, καθώς 
και τον ανεξάρτητο βουλευτή κ. Κουλία να ζητήσουν το λόγο και να τοποθετηθούν επί θέματος αρχής συνολικά 
για τα νομοθετήματα τα οποία βρίσκονται ενώπιόν μας. 

 Παρακαλώ. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Δεν έχει κανέναν! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εγώ δεν έχω πρόβλημα να μιλήσω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι όποιος μιλά πρώτος έχει το δικαίωμα μετά να απαντήσει, αν χρειαστεί, δεν είναι έτσι;  
Κύριε Πρόεδρε, είναι έτσι η συμφωνία μας; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δέκα λεπτά, αντιλαμβάνομαι, να θέσετε τις απόψεις σας. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 
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 Σήμερα νιώθω μεγάλη θλίψη και αγανάκτηση.  Είναι η χειρότερη μέρα της παρουσίας μου στη Βουλή 
εδώ και είκοσι δύο χρόνια.  Οι ευθύνες μας είναι τεράστιες, όμως δεν είναι ώρα απόδοσης ευθυνών.  Αυτό 
μπορούμε να το κάνουμε στη συζήτηση στους προϋπολογισμούς, αν θέλουμε, ή μετά από τα Χριστούγεννα, 
όταν θα κάνουμε προεκλογικούς.  Σήμερα πρέπει να περιοριστούμε και να μιλήσουμε στο λαό με ειλικρίνεια και 
υπευθυνότητα.  Σήμερα είναι η μέρα, όταν αντιλαμβανόμαστε ότι χάσαμε την ισχύ της οικονομίας μας, που 
ήταν και ο ακρογωνιαίος λίθος του αγώνα μας για απελευθέρωση, να κρατήσουμε την κοινωνική ειρήνη και την 
κοινωνική συνοχή, όχι για χάρη της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής ειρήνης ούτε ως σύνθημα, αλλά 
γιατί χωρίς κοινωνική συνοχή, χωρίς κοινωνική ειρήνη δε θα μπορέσουμε να βγούμε από την οικονομική κρίση, 
δε θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις ανάγκες της οικονομικής πραγματικότητας που αρχίσαμε να 
βιώνουμε.   

 Οι διαφωνίες μου με τα νομοσχέδια είναι πολλές.  Δεν έχει νομοσχέδιο με το οποίο να συμφωνώ και σε 
άλλες εποχές δε θα δεχόμουν να τα συζητήσω, όμως σήμερα πρέπει να τα ψηφίσουμε.  Και πρέπει να τα 
ψηφίσουμε σήμερα, όχι μόνο γιατί το περιεχόμενό τους έχει συμφωνηθεί, αλλά και γιατί, αν δεν τα ψηφίσουμε 
σήμερα, μπορεί να έχουμε να αντιμετωπίσουμε μία τρόικα που θα μας επιβάλει οδυνηρότερα μέτρα σε λίγες 
μέρες.  Πολλοί μιλούν για αλλαγές στα νομοσχέδια.  Το επιχείρησα και εγώ σε ένα νομοσχέδιο, για να δω την 
αντίδραση.  Νομίζω το αποτέλεσμα, μέχρι στιγμής τουλάχιστον, δεν είναι θετικό.  Αλλαγές ίσως να μπορούν να 
γίνουν, και να γίνουν σε όλα τα νομοσχέδια, όχι όμως σήμερα.  Εάν επιδιώξουμε αλλαγές, το αποτέλεσμα θα 
είναι μία νέα διαπραγμάτευση, μία νέα διαπραγμάτευση την οποία εμείς δεν αντέχουμε σε χρόνο.  Η τρόικα δεν 
έχει πρόβλημα.  Μπορεί να εξυπηρετείται κιόλας η τρόικα, αν πούμε να ξαναδιαπραγματευτούμε το μνημόνιο 
από την αρχή τις επόμενες εβδομάδες ή μήνες.  Και όσοι μιλούν για ξαναδιαπραγμάτευση με την τρόικα 
σήμερα, υπό τις παρούσες συνθήκες, δεν εξυπηρετούν το καλό της Κύπρου. εξυπηρετούν μάλλον τους πιο 
βαθείς σκοπούς και στόχους της τρόικας.   

 Θα γίνει από μέρους της κυβέρνησης και με τη συναίνεση όλων των κομμάτων μια αναβολή σε ένα 
νομοσχέδιο μίας εβδομάδας.  Συναίνεσα, αλλά διαφωνώ.  Είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο δε θα εφαρμοστεί 
φέτος.  Θα μπορούσε να ψηφιστεί και να το επεξεργαστούμε, μαζί και με άλλα ίσως, με άνεση χρόνου μετά, 
μετά και από τις προεδρικές εκλογές, διότι δεν είναι άμεση η εφαρμογή του.  Πολύ φοβούμαι ότι σ’ αυτό το 
σύντομο διάστημα της μίας εβδομάδας καλό νομοσχέδιο δε θα κάνουμε, όπως θα μπορούσαμε να κάνουμε, 
και πιθανόν και οι αλλαγές που θα επιδιώξουμε να μη γίνουν αποδεκτές από την τρόικα και θα είμαστε εδώ 
πιθανόν, για να ψηφίσουμε το ίδιο ή παρόμοιο ή εν πάση περιπτώσει όχι τόσο καλό.  Απλώς, θέλω να 
κρατήσετε απ’ αυτό όχι την αντίθεσή μου για βελτίωση…  Είναι το νομοσχέδιο για το οποίο εγώ είχα καταθέσει 
τροποποιήσεις και συμφωνώ με όλους σας που κάνετε κριτική σ’ αυτό το νομοσχέδιο.  Απλώς, κρούω τον 
κώδωνα του κινδύνου όσον αφορά το χρόνο που έχουμε και τη διαδικασία. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Θέλω να υπερτονίσω -είδαμε εχθές κάποιες αντιδράσεις, βλέπουμε και σήμερα- ότι χρειαζόμαστε την 
κοινωνική ειρήνη και την κοινωνική συνοχή, για να αντιμετωπίσουμε τη σημερινή πραγματικότητα.  Οι 
επικρίσεις σήμερα προς οποιονδήποτε, σ’ αυτούς που μπορεί εγώ, ή άλλος, να θεωρώ ότι έχουν τις 
μεγαλύτερες ευθύνες, οι λαϊκισμοί, η προσπάθεια να χαϊδέψουμε τα αφτιά, η προσπάθεια να στείλουμε το 
μήνυμα ότι για κάποιες τάξεις εμείς είμαστε πιο ευαίσθητοι από τους άλλους δε βοηθούν την κοινωνική συνοχή 
και την κοινωνική ειρήνη.  Είναι ένας φτηνός λαϊκισμός, τόσο φτηνός, που δεν μπορεί να αντιμετωπίσει σήμερα 
την οικονομική κρίση. 

 Εμείς ως Ευρωπαϊκό Κόμμα έχουμε πρόταση.  Και η πρότασή μας δεν είναι να κατεβάσουμε τον από 
μηχανής θεό, για να γλιτώσουμε από την τρόικα, η πρότασή μας δεν είναι του τύπου «μη φοβάστε, όσα κι αν 
ψηφίσουμε σήμερα, σε λίγες μέρες ή σε λίγες εβδομάδες θα τα βελτιώσουμε»!  Η πρότασή μας εδράζεται στο 
εξής πλαίσιο:  Πρώτον, θα πρέπει να τα ψηφίσουμε όλα σήμερα.  Δεύτερον, θα πρέπει να τηρήσουμε πιστά το 
μνημόνιο.  Τρίτον, θα πρέπει να κάνουμε το μνημόνιο οδυνηρό για όλους, για κάποιους που έκοψαν έξω, για 
κάποιους που αντέχουν περισσότερες περικοπές.  Δεν μπορεί να έχουμε συντάξεις πέραν ενός ορίου, πρέπει 
να μειωθούν.  Δεν καθορίζω το όριο, μπορούμε να το συμφωνήσουμε.  Δεν είναι θέμα πολλαπλών συντάξεων 
είναι θέμα ποσού σύνταξης.  Αν αυτό το κάνουμε, μπορούμε να εξοικονομήσουμε αρκετά για τους ανάπηρους.  
Όχι σήμερα όμως, όχι αύριο, χρειάζεται χρόνος.  Μπορεί να φορολογήσουμε υψηλόμισθους ακόμα πιο βαριά.  
Και, αφού συμπληρώσουμε με περισσότερες περικοπές, αφού κάνουμε το μνημόνιο πιο ευρύ και πιο σκληρό 
και το τηρήσουμε απόλυτα, τότε μπορούμε να αρχίσουμε πραγματικά την αντίστροφη μέτρηση με δράσεις έξω 
από το μνημόνιο.  Με προτεραιότητα την ανάπτυξη.  Γι’ αυτό χρειάζεται να σκληρύνουμε έναντι κάποιων τη 
στάση μας χωρίς λαϊκισμούς, για να φέρουμε ανάπτυξη.   

 Θα πρέπει να μιλήσουμε με ορθολογιστικό, αλλά και σκληρό τρόπο προς τις υπηρεσίες μας.  Πρέπει να 
γίνουν φιλικές οι υπηρεσίες μας προς όσους θέλουν να επενδύσουν, ντόπιους πρώτα και ξένους στη συνέχεια.  
Δεν μπορεί να γίνεται μια αίτηση για ένα ξενοδοχείο παραδείγματος χάριν, που μόνο ένας τρελός σήμερα 
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τολμά να επενδύσει, και κάποιοι στην κυβερνητική μηχανή να συμπεριφέρονται όπως συμπεριφέρονταν πριν 
πέντε και πριν δέκα χρόνια.  Δεν μπορεί να έρχονται ξένοι επενδυτές και με διάφορες τέχνες να τους 
διώχνουμε.  Θα πρέπει να πάμε να βρούμε τους ξένους επενδυτές.  Θα πρέπει να τους προτείνουμε έργα και 
θα πρέπει να γονατίσουμε μπροστά τους, για να επενδύσουν στην Κύπρο, όχι να τους γονατίζουμε, να μας 
αηδιάζουν και να φεύγουν!   

 Αν κινηθούμε σ’ αυτό το πλαίσιο, τότε μπορεί το μνημόνιο να υπερκερασθεί.  Μπορεί να μη 
χρειαζόμαστε μνημόνιο για τέσσερα και πέντε χρόνια.  Θεωρώ ότι μπορούμε να βάλουμε στόχο ελπίδας, 
αποτελέσματος, περηφάνιας και αξιοπρέπειας δύο χρόνων και να ξεφύγουμε από το μνημόνιο και η Κύπρος να 
γίνει η πιο ισχυρή οικονομικά χώρα της Ευρώπης. 

 Ξέρω ότι θα μπουν κάποιες προτάσεις για αναβολές.  Θεωρώ ότι αυτοί που θα βάλουν τις προτάσεις για 
αναβολές δεν έχουν περισσότερη ευαισθησία από εμένα, ειδικά για το θέμα που θα θέσουν την αναβολή.  Αν 
μπει αναβολή, θα πράξω αναλόγως όχι αυτών που είπα αλλά μόνο του συναισθήματός μου.  Θα αφήσω πίσω 
τη λογική, αν κάποιοι συνάδελφοι θεωρήσουν ότι μπορεί να είναι πιο ευαίσθητοι από εμάς σε κάποια θέματα! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Συλλούρη. 

 Ποιος άλλος θέλει να ομιλήσει; 

 Παρακαλώ, ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Θα περίμενα βέβαια αυτοί που εισηγήθηκαν αυτή τη διαδικασία να την υποστηρίξουν και εμπράκτως 
μέσα στη Βουλή, λαμβάνοντας και πρώτοι το λόγο.  Και το λέω αυτό, για να υπογραμμίσω ότι εμείς ως Κίνημα 
Οικολόγων, όπως και το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, διαφωνήσαμε σ’ αυτή τη διαδικασία της συλλήβδην 
συζήτησης είκοσι τεσσάρων διαφορετικών εντελώς νομοσχεδίων, τα οποία έπρεπε να συζητηθούν ένα προς 
ένα.  Μου φαίνεται ότι κάποιοι, για να μη θίξω κανέναν ξεχωριστά, έχουν βάλει τη δημοκρατία πάνω σε 
τροχούς σ’ αυτή τη χώρα και την έχουν βάλει σε διαδρομή Φόρμουλας 1!  Τρέχουν!  Τι τρέχουν να προλάβω 
δεν ξέρω!  Ακόμα και το περίφημο και περιβόητο και περιλάλητο αυριανό Eurogroup δε θα ασχοληθεί με την 
Κύπρο, γιατί του λείπει ένα σημαντικό στοιχείο, για να πάρει αποφάσεις.  Η επίσης περιλάλητη και περιβόητη 
έκθεση της PIMCO…  Τους λείπουν στοιχεία.  Και όμως εμείς σήμερα, αφού κάναμε το λάθος, κατά την άποψή 
μου, να συζητήσουμε επί τροχάδην τα νομοσχέδια, βιαστικά, χωρίς να μπούμε σε βάθος, να ακούσουμε τον 
κοινωνικό διάλογο, να ακούσουμε τις ομάδες των ανθρώπων, να δούμε τι μπορεί να αλλάξει, γιατί λάθη 
γίνονται, αφού άνθρωποι τα κάνουν αυτά τα νομοσχέδια, σπεύδουμε να τα ψηφίσουμε συλλήβδην, χωρίς να 
ασκούμε το δικαίωμα το οποίο μας το έχουν δώσει πριν δυόμισι χιλιάδες χρόνια, να αποφασίζουν οι πολίτες 
για το μέλλον τους!   

 Κάνουμε επιστροφή δυόμισι χιλιάδων ετών, αγαπητές φίλες, συναδέλφισσες και συνάδελφοι!  Και αυτό 
είναι το πιο θλιβερό απ’ όλα, ακόμα και από τα κοινωνικά επιδόματα που θα μειωθούν, ακόμα και από τον 
ακρωτηριασμό των αναπτυξιακών έργων που προνοεί το μνημόνιο, ακόμα, αν θέλετε, και από τους φόρους 
που θα μπουν.  Το πιο τραγικό απ’ όλα είναι ο ακρωτηριασμός της δημοκρατίας, που τον αποδεχόμεθα στο 
όνομα της ευημερίας.  Και ξεχνούμε τι μας είπε ο παππούς ο Θουκυδίδης, “το εύδαιμον το ελεύθερον”!  Δεν 
υπάρχει ευδαιμονία, δεν υπάρχει ευτυχία, δεν υπάρχει πρόοδος, δεν υπάρχει ανάπτυξη, αν δεν υπάρχει 
δημοκρατία, αν δεν υπάρχει ελευθερία.  Εμείς, οι απόγονοι αυτών των ανθρώπων, αποδεχόμαστε πρακτικές 
έξω από τη φύση μας, επειδή μας έχουν φέρει στα δυο στενά.  Μα, στα δυο στενά φαίνονται τα παλικάρια, 
φαίνονται αυτοί οι οποίοι μπορούν να πάρουν εκείνες τις κατάλληλες αποφάσεις, τις σωστές αποφάσεις, όχι τις 
λάθος αποφάσεις, επειδή είναι υπό πίεση και υπό βιασύνη!   

 Θα διαβάσω κάτι που έγραψε σήμερα στην εφημερίδα “Ο Φιλελεύθερος” η κ. Ανδρούλα Ταραμουντά, 
γιατί το θεωρώ πολύ σοβαρό.  Και απαντά και σ’ αυτούς οι οποίοι μας ονομάζουν λαϊκιστές, εκτός αν θεωρούν 
και τον πρώην Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, τον κ. Κωστή Στεφανόπουλο, λαϊκιστή.  Λέει τα εξής: «Ο 
πατριωτισμός δεν περιορίζεται σε πράξεις σε ώρα πολέμου.  Πατριωτισμός είναι πώς συνεχώς λειτουργούμε 
έναντι της πατρίδας μας, του κράτους μας, των υποχρεώσεών μας».  Και εγώ λέω ότι σε πολλά σημεία, 
σημαντικά σημεία, τα νομοσχέδια που έχουμε μπροστά μας είναι προς τη λαθεμένη κατεύθυνση.  Και δεν είναι 
δίκαιο, δεν είναι σωστό, δεν είναι παραγωγικό, δεν είναι πατριωτικό τελικά να στηρίξουμε με την ψήφο μας 
λανθασμένους υπολογισμούς, λανθασμένες πολιτικές, λανθασμένες προσεγγίσεις και νομοσχέδια.   
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 Βεβαίως, λυπούμαστε γι’ αυτό που κάνουμε.  Και εγώ λυπούμαι.  Λυπούμαι, διότι θα κόψουμε τους 
μισθούς μας και τους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων και πολλών άλλων, θα μειώσουμε τις απολαβές 
πολλών ανθρώπων.  Μπορώ όμως να το ψηφίσω.  Μπορώ να το ψηφίσω, γιατί κάμνω τη δική μου, αν θέλετε, 
υπέρβαση.  Δεν μπορώ όμως να δεχτώ οι κοινωνικές παροχές να τυγχάνουν τέτοιας αποκοπής, που να 
κάμνουν μη βιώσιμη τη ζωή για πολλές οικογένειες ανθρώπων.  Δεν μπορώ να δεχτώ να μας επιβάλλει η δική 
μας η κυβέρνηση, όχι η τρόικα -γιατί αυτό το περί διαταγμάτων δεν υπάρχει στο μνημόνιο, είναι κυπριακή 
επινόηση, εντόπια- διατάγματα, ο υπουργός να εκδίδει διατάγματα για αυξήσεις στους φόρους κατανάλωσης.  
Δεν μπορώ να δεχτώ το παράλογο.  Είπαμε να δεχτούμε τα απαιτούμενα μέτρα.  Είπαμε να πάρουμε διαζύγιο 
ακόμα και από το δίκαιο, αλλά να μην πάρουμε διαζύγιο από τη λογική, κυρίες και κύριοι, να μην πάρουμε 
διαζύγιο από το σωστό!  Είπαμε να κάνουμε κάποιες υπερβάσεις.  Εδώ αυτό που μας καλούν να κάνουμε 
σήμερα είναι να παραβιάσουμε τη λογική, να παραβιάσουμε το σωστό, όχι το δίκαιο και το άδικο.  Ξέρουμε 
όλοι ότι είναι άδικα αυτά τα πράγματα, αυτά τα νομοσχέδια.  Παραβιάζουμε τη λογική, παραβιάζουμε τις αρχές 
μας, της δημοκρατίας. 

 Ως εκ τούτου, εγώ δε θέλω να προσεγγίσω το σύνολο των νομοσχεδίων συλλήβδην ωσάν να είναι το 
ίδιο πράγμα.  Υπάρχουν νομοσχέδια, κυρίες και κύριοι, τα οποία βάζουν σε τάξη τον τραπεζικό τομέα, τις 
τραπεζικές συναλλαγές.  Μπορεί μάλιστα με τρόπο επίπονο για κάποιους και επίμονο.  Να τα κάνουμε.  Είναι 
πράγματα που έπρεπε να είχαν γίνει από καιρό πολύ.  Και θα τα ψηφίσουμε.  Όσα νομοσχέδια έχουν να 
κάνουν με τον τραπεζικό τομέα, αυτόν που κάποιοι τον έχουν λοιδορήσει, αλλά ουδέποτε προσπάθησαν να τον 
συγυρίσουν, εμείς που είμαστε η αντιπολίτευση, εμείς που είμαστε οι μικροί και ασήμαντοι, θα τα ψηφίσουμε 
αυτά τα νομοσχέδια.  Όσα έχουν να κάνουν με αποκοπές απολαβών, ιδιαίτερα αυτά που είναι κλιμακωτά, 
επίσης θα τα ψηφίσουμε, αλλά όσα έχουν να κάνουν με περικοπές κοινωνικών παροχών, με περιορισμό του 
κοινωνικού κράτους, που, ειρήσθω εν παρόδω, στην Κύπρο -για να το ακούσουν και οι τροϊκανοί- είναι οι 
λιγότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι δαπάνες του κράτους σε κοινωνικές παροχές στην Κύπρο είναι οι 
λιγότερες…  Μπορεί να αυξήθηκαν τελευταία, αλλά παραμένουν οι λιγότερες ποσοστιαία επί του ΑΕΠ.  Αυτά τα 
νομοσχέδια που έχουν να κάνουν με κοινωνικές παροχές εμείς ως Κίνημα Οικολόγων δε θα τα ψηφίσουμε.  Κι 
ας μας πουν κάποιοι λαϊκιστές, ας μας πουν λαϊκιστές!  Στο κάτω κάτω της γραφής, εμείς τους απαντούμε 
ξεκάθαρα:  Τα τελευταία χρόνια, αλλά και πριν, έχουμε δει πού μας έχουν φέρει πολλοί υπεύθυνοι, σοβαροί και 
αξιοπρεπείς κύριοι! 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Περδίκη. 

 Ποίος θέλει να ακολουθήσει; 

 Ο κ. Νικολαΐδης, μετά ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και μετά ο κ. Κουλίας. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι ώρες ευθύνης, ευθύνης απέναντι στον τόπο μας, ευθύνης απέναντι στο λαό μας, ευθύνης απέναντι 
στα παιδιά μας.  Θα έπρεπε ζητήματα που θα επηρεάσουν καθοριστικά το παρόν και το μέλλον του τόπου να 
συζητούνται διεξοδικά και όχι συνοπτικά, όπως αποφάσισε δυστυχώς η πλειοψηφία της Βουλής σήμερα. 

 Είμαστε κυριολεκτικά στο χείλος της οικονομικής καταστροφής.  Υπάρχουν γι’ αυτό τεράστιες ευθύνες σε 
πολιτικό επίπεδο, σε επίπεδο εποπτείας, σε επίπεδο διοικήσεων των τραπεζών.  Έγιναν ασύγγνωστα λάθη, 
υπήρξαν απαράδεκτες ολιγωρίες και επιδείχτηκε πρωτοφανής ανεπάρκεια.  Η απόδοση ευθυνών είναι ένα 
ανοικτό κεφάλαιο για μας και δε θα κλείσει, μέχρι να αποδοθούν όλες οι ευθύνες προς όλους τους έχοντες 
ευθύνες. 

 Τώρα η έγνοια μας θα πρέπει να είναι πώς να αποφύγουμε τα χειρότερα.  Τα χειρότερα που μπορούν 
να προέλθουν, αν η χώρα μας δεν μπορέσει να εξασφαλίσει οικονομική βοήθεια, που την έχει ανάγκη, αλλά και 
τα χειρότερα που θα μπορούσαν να προέλθουν, αν αυτή η οικονομική βοήθεια συνοδευτεί με ένα μνημόνιο με 
καταστροφικές συνέπειες, με πρόνοιες που ενδεχομένως θα σκοτώσουν την ελπίδα και την προοπτική να βγει 
αυτός ο τόπος από την κρίση στην οποία βρίσκεται. 

 Συμφωνήθηκε ένα τριαντασέλιδο Μνημόνιο Συναντίληψης.  Δυστυχώς, λέμε εμείς, συμφωνήθηκε μεταξύ 
της κυβέρνησης και της τρόικας.  Είναι ένα κείμενο που περιλαμβάνει απαράδεκτες πρόνοιες και επικίνδυνες 
ασάφειες.  Αυτό το Μνημόνιο Συναντίληψης είναι ένα καταρχήν πλαίσιο το οποίο θα καταλήξει, θα βρει δηλαδή 
πρακτική εφαρμογή, σε τρία πράγματα:  Σε μια δανειακή σύμβαση που θα είναι λεπτομερής και θα 



 

 

727 

 

περιλαμβάνει όλες τις διευκρινίσεις, και θα διευκρινίζει και τις ασάφειες που υπάρχουν, σε μια σειρά από 
νομοσχέδια, από νομοθετήματα, και στον κρατικό προϋπολογισμό, που είναι το υπέρτατο νομοσχέδιο.   

 Η θέση της ΕΔΕΚ είναι ότι πριν αυτό το Μνημόνιο Συναντίληψης καταλήξει είτε σε δανειακή σύμβαση 
είτε σε νόμους θα πρέπει να διορθωθούν οι υπάρχουσες απαράδεκτες πρόνοιες και οι επικίνδυνες ασάφειες.  
Έχουμε όχι απλά δικαίωμα αλλά και υπέρτατη υποχρέωση απέναντι στο λαό μας ως κυβέρνηση και ως Βουλή 
να εξαντλήσουμε όλα τα περιθώρια, ώστε να διορθωθούν αυτές οι υπάρχουσες απαράδεκτες πρόνοιες και οι 
επικίνδυνες ασάφειες.  Έχουμε υποχρέωση να το κάνουμε αυτό μέχρι την τελευταία στιγμή.  Σε όλα τα 
επίπεδα, σε όλα τα επίπεδα, πρέπει να γίνει προσπάθεια, για να βελτιωθεί, εκεί όπου μπορεί να βελτιωθεί, 
αυτό το Μνημόνιο Συναντίληψης.  Και τότε ασφαλώς θα πρέπει να κάνουμε και τους συμβιβασμούς μας.  Άλλο 
όμως συμβιβασμός, άλλο συνθηκολόγηση! 

  Υπάρχουν απαράδεκτες πρόνοιες στο Μνημόνιο Συναντίληψης, που αφορούν για παράδειγμα 
ισοπεδωτικές και εξουθενωτικές φορολογίες.  Και χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία της κυβέρνησης να αποσύρει 
ένα τέτοιο νομοσχέδιο που εφαρμόζει τέτοιες πρόνοιες, το νομοσχέδιο που αφορά τη φορολογία στην ακίνητη 
περιουσία.  Ήταν και δική μας πρόθεση να ζητήσουμε αναβολή της συζήτησης αυτού του νομοσχεδίου.  
Υπάρχουν απαράδεκτες πρόνοιες που αφορούν απολύσεις εργαζομένων, που αφορούν καταργήσεις ή 
μειώσεις οικονομικής βοήθειας σε ομάδες πληθυσμού που την έχουν άμεση ανάγκη, γιατί χωρίς αυτή τη 
βοήθεια κινδυνεύει η ίδια η επιβίωσή τους, αλλά υπάρχουν και ασάφειες που πρέπει να διευκρινιστούν, 
ασάφειες που αφορούν κυριαρχικά δικαιώματα του κράτους μας, αφορούν τη λειτουργία των θεσμών μας, 
αφορούν δικαιώματα διαχείρισης του εθνικού μας πλούτου. 

 Εμείς δε θεωρούμε τελεσίδικα και απαραβίαστα αυτά τα οποία συμφώνησε, και κακώς συμφώνησε, η 
κυβέρνηση με την τρόικα.  Αναγνωρίζουμε ασφαλώς τα εξαιρετικά στενά περιθώρια που υπάρχουν, όμως δεν 
μπορούμε να μην εξαντλήσουμε όλα τα περιθώρια που υπάρχουν.  Και υπάρχουν περιθώρια και αυτό 
αποδείχτηκε με αυτό που έκανε σήμερα η κυβέρνηση, με την απόσυρση του σχετικού νομοσχεδίου.  Αυτό 
απαιτεί η σοβαρότητα, αυτό απαιτεί η υπευθυνότητα και μέσα στα πλαίσια αυτής της πολιτικής φιλοσοφίας θα 
κινηθεί η ΕΔΕΚ, μια πολιτική φιλοσοφία που μπορεί κάποιοι να την αποκαλέσουν λαϊκισμό, που όμως 
θεωρούμε ότι θα είναι απαράδεκτο λάθος.  Εμείς δε θα αποκαλέσουμε και δε θα θεωρήσουμε καμιά πολιτική 
τοποθέτηση λαϊκισμό.  Απλά είναι πολιτικές τοποθετήσεις μιας διαφορετικής, αν θέλετε, πολιτικής προσέγγισης.  
Αυτό σημαίνει δημοκρατία.  Μέσα λοιπόν σ’ αυτά τα πλαίσια της πολιτικής προσέγγισης της δικής μας 
αναφορικά με τα είκοσι τέσσερα νομοσχέδια που βρίσκονται μπροστά μας, ήδη το ένα νομοσχέδιο έχει 
αποσυρθεί.  Και συμφωνούμε με αυτό, θα έπρεπε να αποσυρθεί, γιατί ήταν ισοπεδωτικό, ήταν εξοντωτικό, 
ήταν πρόχειρο και ήταν απαράδεκτο.   

 Υπάρχουν τρία νομοσχέδια τα οποία αφορούν επιδόματα, το επίδομα μάνας, το επίδομα τέκνου και το 
επίδομα το φοιτητικό.  Εμείς θεωρούμε ότι οι μειώσεις, οι περικοπές, στις κοινωνικές παροχές των €113 
εκατομ. έχουν κατανεμηθεί κατά τρόπο λανθασμένο, κατά τρόπο ισοπεδωτικό, κατά τρόπο άδικο για ορισμένες 
κοινωνικές τάξεις, όπως είναι οι πολύτεκνοι, όπως είναι οι ανάπηροι κ.λπ.  Άρα, θεωρούμε ότι αυτή η κατανομή 
θα πρέπει να αλλάξει.  Το συνολικό ποσό δεν το αμφισβητούμε, για να μη διαταράξουμε τις ισορροπίες του 
Μνημονίου Συναντίληψης, όμως θεωρούμε ότι αυτή η κατανομή θα πρέπει να αλλάξει.  Ζητούμε λοιπόν την 
αναβολή της συζήτησης γι’ αυτά τα τρία νομοσχέδια.  Στην περίπτωση δε κατά την οποία η πλειοψηφία της 
Βουλής δεν εγκρίνει αυτή την αναβολή, εμείς θα καταψηφίσουμε αυτά τα νομοσχέδια, γιατί ακριβώς 
καταστρατηγούν μια πολιτική φιλοσοφία η οποία είναι ενάντια στην οποιαδήποτε ισοπεδωτική και εξουθενωτική 
τιμωρία των οποιωνδήποτε κοινωνικών ομάδων. 

 Σ’ ό,τι αφορά το νομοσχέδιο του φόρου κατανάλωσης για τα καύσιμα, επειδή υπάρχει μια πρόνοια μέσα 
στο νομοσχέδιο, κατ’ αναλογία του προηγούμενου νομοσχεδίου που ψηφίσαμε, η οποία δίνει θεσμικά το 
δικαίωμα στον εκάστοτε υπουργό με διατάγματα να τροποποιεί το ύψος αυτού του φόρου κατανάλωσης, στη 
βάση κάποιων κριτηρίων, εμείς θεωρούμε ότι αυτό καταστρατηγεί βασικούς θεσμούς και λειτουργίες αυτής της 
πολιτείας.  Δεν μπορεί να αφαιρεθεί από τη Βουλή το κυρίαρχο δικαίωμα να ψηφίζει την οποιαδήποτε επιβολή 
φορολογίας.  Θεωρούμε ότι γι’ αυτό και μόνο το λόγο δεν μπορούμε να αποδεχτούμε αυτό το νομοσχέδιο και 
θα το καταψηφίσουμε. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, παρακαλώ, έχει το λόγο. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Έχουμε δυστυχώς σήμερα να επιτελέσουμε ένα πάρα πολύ δυσάρεστο καθήκον, να ψηφίσουμε 
νομοσχέδια με πάρα πολύ δυσάρεστες επιπτώσεις σε μεγάλες ομάδες και ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού 
μας.  Θα επηρεαστεί η ποιότητα ζωής των Κυπρίων πολιτών και σίγουρα είναι όλοι μας που νιώθουμε τεράστια 
πικρία και θλίψη για το ότι βρισκόμαστε σήμερα σ’ αυτή τη θέση. 

 Το μνημόνιο, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι δίκαιο, δεν είναι ούτε καν υποφερτό.  Είναι όμως απαραίτητο, 
δυστυχώς απαραίτητο, γιατί το δίλημμα που έχουμε ενώπιόν μας, όπως είπε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σε πρόσφατο διάγγελμά του, δεν είναι μεταξύ μνημονίου και μη μνημονίου∙ είναι μεταξύ μνημονίου και 
χρεοκοπίας της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Και δεν υποτιμούμε σε καμία περίπτωση το γεγονός ότι τα πράγματα 
δεν είναι εύκολα για τον κόσμο που θα δεχτεί αυτά τα μέτρα, αλλά να μην υποτιμούμε και το πλαίσιο μέσα στο 
οποίο συζητάμε αυτά τα μέτρα.  Έχω την εντύπωση ότι δεν έχουμε αντιληφθεί ακόμη πλήρως την πραγματική 
έκταση των προβλημάτων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία στις Βρυξέλλες.  Είναι αβέβαιο 
ακόμη και σήμερα που μιλάμε κατά πόσο θα εγκριθεί το μνημόνιο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Είναι αρνητικό 
το κλίμα στις Βρυξέλλες για την Κύπρο.  Είναι αρνητικό το κλίμα, επειδή δυστυχώς έχουμε χάσει την αξιοπιστία 
μας και τρέχει, κύριε Περδίκη, η Βουλή σήμερα, για να δοκιμάσει να ανακτήσει αυτή τη χαμένη αξιοπιστία, γιατί 
προσπαθούμε να πείσουμε ότι όλα αυτά που έπρεπε να είχαμε κάμει εδώ και πέντε χρόνια, και δεν τα κάναμε, 
θα τα κάνουμε τώρα.  Και δεν πρέπει να έχουμε καμία απολύτως ψευδαίσθηση, δεν μπορούμε να έχουμε 
μνημόνιο α λα καρτ, δεν μπορούμε δυστυχώς να έχουμε όλα τα καλά, τα χρήματα, χωρίς να έχουμε και τα 
κακά, που θα είναι οι περικοπές και σε μισθούς και σε επιδόματα και σε παροχές. 

 Ευθύνες υπάρχουν πολλές για το ότι βρεθήκαμε σ’ αυτό το σημείο που δυστυχώς βρισκόμαστε σήμερα.  
Και αυτές οι ευθύνες δεν περιορίζονται στις τράπεζες και στο συνεργατισμό.  Αυτές οι ευθύνες βαρύνουν 
πρωτίστως την κυβέρνηση και τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και αυτές οι ευθύνες είναι ασήκωτες, γιατί 
η κυβέρνηση άργησε.  Ο Πρόεδρος άργησε, άργησε να αντιληφθεί ότι θα μας αγγίξει η οικονομική κρίση, 
άργησε να αντιληφθεί ότι ο υπερδανεισμός θα μας οδηγήσει σε χρεοκοπία, άργησε η κυβέρνηση να αντιληφθεί 
ότι έπρεπε να ζητήσουμε βοήθεια.  Είναι από το Μάιο του 2011 που είμαστε εκτός των διεθνών αγορών και 
νομίζαμε ότι θα μας σώσουν τα ρώσικα δάνεια.  Άργησε να ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις με την τρόικα.  Είναι 
από τον Ιούλιο που είχαμε στα χέρια μας τα κείμενα και η διαπραγμάτευση ξεκίνησε τον Οκτώβριο.  Ε, κανένας 
δεν μπορεί να διαπραγματευτεί με το πιστόλι στον κρόταφο διεκδικητικά!  Έχουμε σήμερα το αποτέλεσμα 
αυτής της αποτυχημένης διαπραγμάτευσης, γιατί δυστυχώς η διαπραγμάτευση έχει αποτύχει.  Δεν υποτιμούμε 
τις δυσκολίες του να διεκδικήσουμε, σε καμία περίπτωση, αλλά έπρεπε να είχαμε υπόψη μας ότι, επειδή 
ακριβώς θα είναι τεράστιες οι δυσκολίες μας, θα έπρεπε να τρέχαμε ακόμα περισσότερο απ’ ό,τι τρέχουμε 
τώρα, γιατί το χρέος μας μετά τη στήριξη θα είναι τεράστιο και ίσως μη διαχειρίσιμο.  Γνωρίζουμε αυτή τη 
στιγμή, ένα περίπου, πόσες θα είναι οι ανάγκες των τραπεζών, €10 δις περίπου -δεν ξέρουμε το ακριβές ποσό 
ακόμα- που περιλαμβάνει τα €4 δις που αποφασίσαμε εμείς ως κράτος να κουρέψουμε από τις τράπεζές μας 
μέσω του κουρέματος του ελληνικού χρέους χωρίς να ζητήσουμε βοήθεια.  Περιλαμβάνονται σ’ αυτό το ποσό 
τα €2,8 δις του συνεργατισμού, που καμία σχέση δεν έχουν με την Ελλάδα.  Περιλαμβάνεται όμως στο ποσό 
του χρέους μας και ένα άλλο ποσό, τα €10 δις, που θα χρειαστεί το κράτος μας τα επόμενα τρία χρόνια, την 
περίοδο εφαρμογής του μνημονίου μέχρι το 2016, να δανειστεί από την τρόικα, €10 δις, σχεδόν όσο και οι 
τράπεζες, για την αναχρηματοδότηση του χρέους και για τα ελλείμματά μας!  Περιλαμβάνεται σ’ αυτό το ποσό 
και το ρώσικο δάνειο των €2,5 δις, το οποίο κάποιοι είναι αισιόδοξοι ότι θα ανανεώσει η Ρωσία.  Δεν ξέρουμε 
ακόμα αν θα το ανανεώσει η Ρωσία.  Μπορεί να χρειαστεί να μας το δώσει και αυτό η τρόικα. 

 Επομένως, κύριε Πρόεδρε, δε συμφωνούμε εμείς με το μνημόνιο.  Επαναλαμβάνω απέτυχε η 
διαπραγμάτευση.  Είναι γεγονός ότι βελτιώθηκαν κάποιες πρόνοιες, ΑΤΑ και δέκατος τρίτος έχουν παραμείνει 
ως θεσμοί, και αυτό το σημειώνουμε, ως επίσης έχει επεκταθεί η περίοδος του μνημονίου μέχρι το 2016.  
Όμως πολλές από τις άλλες, υπόλοιπες, πρόνοιες είναι ακριβώς οι ίδιες ή και χειρότερες.  Θα έχουμε 
απολύσεις προσωπικού, θα έχουμε μεγαλύτερες αποκοπές από τις αρχικές υποδείξεις της τρόικας για τη 
συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα.  Για το φυσικό αέριο, καμία αναφορά δεν 
υπήρχε στο έγγραφο του Ιουλίου.  Η πρώτη φορά που υπήρξε αναφορά στο φυσικό αέριο ήταν στο έγγραφο 
του Οκτωβρίου, που μας έχει δοθεί εμάς.  Κανένα μέτρο για την ανάπτυξη μέσα στο μνημόνιο.  Η 
φοροεπιδρομή είναι μεγαλύτερη από αυτήν που αρχικά υπολογίζαμε.  Ο ΦΠΑ, για παράδειγμα, θα αυξηθεί στο 
19%, αντί στο 18%, που ήταν οι αρχικές εισηγήσεις.  Και, επαναλαμβάνω, η χειροτέρευση είναι αποτέλεσμα 
της καθυστέρησης της έναρξης των διαπραγματεύσεων, γιατί κάθε μέρα που καθυστερούμε θα είναι χειρότερα 
τα δεδομένα. 

 Και πρέπει να πούμε την αλήθεια στον κόσμο.  Είναι ανοικτό το ενδεχόμενο όχι για νέο μνημόνιο, για 
νέα μνημόνια!  Κατ’ ακρίβειαν, περιλαμβάνονται μέσα στη συμφωνία.  Θα έχουμε ένα νέο μνημόνιο σ’ ό,τι 
αφορά το ΓΕΣΥ.  Θα γίνει νέα αναλογιστική μελέτη, θα έρθουν εισηγήσεις και θα είναι δεσμευτικές.  Θα γίνει 
νέα αναλογιστική μελέτη για το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που δε θα περιλαμβάνει το χρέος του κράτους 
προς το ταμείο, και οι εισηγήσεις της τρόικας θα είναι δεσμευτικές.  Θα γίνουν νέοι κανονισμοί για τον τρόπο 
διαχείρισης του φυσικού αερίου και θα ελέγχει η τρόικα τα έσοδα από το φυσικό αέριο μέσω της έγκρισης των 
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προϋπολογισμών.  Θα έρθουν νέοι κανονισμοί για το ωράριο και για τους όρους απασχόλησης των δημοσίων 
υπαλλήλων.  Αυτά είναι μέσα στη συμφωνία τη σημερινή.  Σ’ αυτά τα κεφάλαια συμφωνήσαμε ότι θα 
συμφωνήσουμε, αλλά δεν ξέρουμε ακόμη τι συμφωνήσαμε.  Και αυτό δεν περιλαμβάνει ακόμα το ενδεχόμενο 
να χρειαστούμε νέο μνημόνιο, επειδή θα είναι χειρότερα τα δεδομένα απ’ ό,τι υπολογίζαμε ή επειδή δε θα 
εφαρμόσουμε αυτά τα οποία θα δεσμευτούμε ότι θα εφαρμόσουμε, με αποτέλεσμα να πάθουμε αυτό που 
έπαθε η Ελλάδα, να χρειάζεται κάθε χρόνο και νέο μνημόνιο! 

 Θα σταθώ όμως στις περικοπές των κοινωνικών παροχών, κύριε Πρόεδρε, και θα σημειώσω ότι όντως 
αυτή είναι η πιο δυσάρεστη παρενέργεια της κακοδιαχείρισης των τελευταίων πέντε χρόνων.  Είναι σημαντικά 
τα ποσά των αποκοπών, θα επηρεάσουν ευάλωτες τάξεις του πληθυσμού μας, η κοινωνική δυστυχία είναι 
αναπόφευκτη.  Σήμερα έχουμε ενώπιόν μας κάποια απ’ αυτά τα μέτρα, τα περισσότερα όμως περιλαμβάνονται 
στο νόμο του προϋπολογισμού, που θα κληθεί η Βουλή να ψηφίσει τις επόμενες ημέρες. 

 Θέλω όμως σ’ αυτό το στάδιο να επισημάνω ότι κάποιοι από εμάς προειδοποιούσαμε ότι, αν δεν 
παίρναμε έγκαιρα μέτρα, θα έρχονταν ενώπιόν μας χειρότερα μέτρα.  Και τότε, όταν κάποιοι από εμάς τα 
λέγαμε, δεν ακούγαμε τις ίδιες φωνές υποστήριξης που ακούμε σήμερα.  Όταν κάποτε κάποιοι από μας τα 
λέγαμε, αυτό που ακούγαμε ήταν ότι είμαστε καταστροφολόγοι, ότι δεν έχουμε εμείς υπόψη μας το καλώς 
νοούμενο συμφέρον του Κύπριου πολίτη και των Κυπρίων εργαζομένων.  Μακάρι να μη δικαιωνόμαστε εμείς οι 
καταστροφολόγοι και να δικαιώνονταν οι άλλοι και σήμερα να μην είχαμε να ψηφίσουμε αυτά τα νομοσχέδια!  
Σήμερα όμως πρέπει να διδαχτούμε από τα λάθη μας.  Αν δεν ψηφίσουμε αυτά τα μέτρα σήμερα, τα επώδυνα 
μέτρα σήμερα, θα έχουμε τρισχειρότερα μέτρα αύριο.  Αυτό είναι το μάθημα που επιτέλους πρέπει να μάθουμε 
από τα παθήματά μας!   

 Διαφωνούμε, κύριε Πρόεδρε, με το μνημόνιο, αλλά θα συμπεριφερθούμε και υπεύθυνα και με 
πατριωτισμό και πρωτίστως με αγάπη προς τον τόπο.  Επειδή θέλουμε να φύγει η τρόικα από τον τόπο μας το 
συντομότερο δυνατό, θα ψηφίσουμε.  Θα προσπαθήσουμε με κάθε τρόπο να ανακτήσουμε την περηφάνια και 
την κυριαρχία του κυπριακού λαού, η οποία έχει διαβρωθεί και καταρρακωθεί τα τελευταία χρόνια.  Θα 
διεκδικήσουμε και εμείς βελτιώσεις, αν αυτές είναι δυνατές, μέσα στον επόμενο χρόνο.  Θα χαιρετίσουμε την 
υπεύθυνη στάση που έχουν δείξει οι πολιτικές δυνάμεις, όλες ανεξαιρέτως μέχρι σήμερα, ως επίσης και οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, που έχουν περιορίσει τις αντιδράσεις τους.  Και ζητούμε ακριβώς αυτή η 
υπευθυνότητα να συνεχιστεί, γιατί έρχονται ακόμη πιο δύσκολες μέρες και, αν σταθούμε ενωμένοι, θα 
μπορέσουμε να βγάλουμε τη χώρα μας από τα οικονομικά αδιέξοδα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας έχει το λόγο. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ακούοντας τώρα το συνάδελφο το Νικόλα τον Παπαδόπουλο, απελπίστηκα έτι περαιτέρω για τον εξής 
λόγο, και θέλω να το επαναλάβω, κάθε φορά που θα έρχομαι εδώ, θα το λέω:  Δύο συνάδελφοί μας, ο 
πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, ο Νικόλας ο Παπαδόπουλος, και ο Αβέρωφ ο Νεοφύτου από το 
Δημοκρατικό Συναγερμό, με δραματικές εκκλήσεις από το 2009 προειδοποιούσαν.  Την πρώτη χρονιά, ξέρετε, 
το 2008, βρήκαμε τον κουμπαρά του Τάσσου και περνούσαμε ωραία, ήταν ωραία τα συμπόσια!  Αλλά, αν το 
2009 το κυβερνών κόμμα, το Δημοκρατικό Κόμμα και η αξιωματική αντιπολίτευση έστεκαν δίπλα από τους δύο 
συναδέλφους και υποδείκνυαν προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας «κύριε, τούτη η πολιτική που έχεις είναι 
λάθος διαδρομή», τότε τα πράγματα σίγουρα δε θα έφταναν ως εδώ. 

 Η κυβέρνηση, θα έλεγα, ότι μας επήρεν ολίγον τι χαμπάρι στη Βουλή των Αντιπροσώπων, διότι όσες 
ευθύνες μάζεψε αυτή η κυβέρνηση τις μετέφερε σε αυτή την αίθουσα.  Και εγώ, αν ήταν στο χέρι μου, αγαπητοί 
συνάδελφοι, θα προτιμούσα να πτωχεύσουμε, να δούμε και εμείς το νόστο, όταν ένας επί ένα χρόνο δεν 
παίρνει μπακκίρα σπίτι του!  Έχει 50 000 άνεργους και νηστικούς!  Είναι δραματικές οι καταστάσεις που 
εκτυλίσσονται στα χωριά, στις γειτονιές, στις πόλεις, είναι δραματικές!  Και εμείς το ίδιο έπρεπε, έπρεπε να 
πτωχεύσουμε, αλλά να μην υποδουλωθούμε.   

 Δυστυχώς, με αυτή τη νοοτροπία φτάσαμε εδώ που φτάσαμε.  Και τώρα λέει σου  «κύριε, ή ψηφίζεις ή 
θα καταστραφείς»!  Αυτή είναι η τραγωδία μας!  Και, επαναλαμβάνω, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, 
αν ήταν στο χέρι μας, προτιμώ φτωχοί και γονατισμένοι παρά υπόδουλοι σε τούτο το σύστημα που 
καταλήξαμε!  Και νομίζω οι πτωχοί πάντα εννά βρουν τον τρόπο να σηκωστούν.  Όμως, άμαν χάσεις το 
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σπουδαίο αγαθό της δημοκρατίας -που ταχθήκαμε και ψηφιστήκαμε να έρθουμε εδώ, να υπερασπίσουμε- 
νομίζω εννά πάρει χρόνια να εύρουμε το νου μας.  Και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι φτάσαμε εδώ που φτάσαμε. 

 Ένα γεγονός το οποίο με κάνει να επαναστατώ είναι το εξής:  Αυτή η κυβέρνηση της αριστεράς, η 
αριστερή κυβέρνηση, η προοδευτική, σε μια ημικατεχόμενη χώρα με 200 000 πρόσφυγες, με εγκλωβισμένους, 
αγνοούμενους, σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα, εν είδαμε μες το μνημόνιο να τους πει τούτους τους τροϊκανούς 
«ρε κύριοι, μα εμείς έχουμε μια Τουρκία, που μας απειλεί από το πρωί ως τη νύκτα, και έχουμε και 200 000 
πρόσφυγες καταχρεωμένους».  Αν πιάσετε τα προσφυγικά νοικοκυριά, έν’ όλα χρεωμένα.  Χρωστούν για τα 
παιδιά τους, γιατί εστεγαστήκαν, γιατί αγοράσαν το οικόπεδο να κτίσουν και γιατί ήταν άρρωστοι.  Και 
βλέπουμε και αυτό που συμβαίνει με την ούτω καλούμενη “επιτροπή”, τους περιβόητους Ευρωπαίους με τα 
δικαστήριά τους και ούτως καθεξής.  Εδώ δεν ήταν ευκαιρία να πει αυτή η κυβέρνηση «κύριοι, μα εμείς δεν 
είμαστε μια συνηθισμένη χώρα όπως είναι η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και ούτω καθεξής· έχουμε και τούτο το 
πρόβλημα»;  Ουδενός έδρωσεν το ’φτίν του! 

 Το εκπληκτικότερο όλων, επήεν η Γενική Ελέγκτρια προχτές στον Πρόεδρο και επήρεν του ένα βιβλίο 
τόσο, ίσια ίσια που το έσωννεν ο Πρόεδρος, και του είπε «αιτητές πολιτικού ασύλου απορρίπτονται και 
εξακολουθούν να πληρώνονται με πακτωλούς χρημάτων και βασιλικά επιδόματα»!  Κύριοι συνάδελφοι, η 
επιτροπή Οικονομικών, επειδή έν’ ανακατωμένα με όλα τα άλλα, αποδεσμεύει κάθε μήνα €19 εκατομ., €20 
εκατομ., €21 εκατομ., €22 εκατομ.  Γιατί δεν τους έκοψε μια μπακκίρα;  Και πακτωλοί χρημάτων διατίθενται 
προς τους αδελφούς Τουρκοκυπρίους!  Πάρτε τα στοιχεία από το Υπουργείο Οικονομικών, να τα δείτε.  Θα 
σηκωστούν οι τρίχες της κεφαλής σας!  Πληρώνουν, λέει, το English School, πληρώνουν διατροφές, συσσίτια, 
τα νοσοκομεία, πληρώνουν, να πηγαίνουν...  Μα, σε τούτη την πολιτεία πρέπει να επιλέξουν και οι 
Τουρκοκύπριοι!  Θέλουν να είναι πολίτες αυτής της Δημοκρατίας με ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις;  Δεν 
μπορούν να κάθονται στρογγυλοκαθισμένοι στα σπίτια μας, στις περιουσίες μας και να πληρώνουμε και φόρο 
υποτελείας από πάνω!  Προς τι και γιατί;  Ηλεκτρικό ρεύμα.  Έχω τα στοιχεία.  Το 2010 €1.700.000, το 2011 €1 
εκατομ.  Μα, γιατί;  Μπορεί κάποιος συνάδελφος να μου εξηγήσει;   

 Όταν δεν έγιναν περικοπές σε αυτές τις απαράδεκτες ενέργειες, που δεν έχουν και καμιά δικαιολογία...  
Καλά, στα άλλα εν τα κατάφερε ο Πρόεδρος να διαπραγματευτεί έγκαιρα!  Τόσο τα καταφέρνει!  Ο κ. 
τραπεζίτης που έβαλε τζιαμαί τόσο τα εκατάφερνε, και τούτος και ο προηγούμενος, διότι εν’ οι τραπεζίτες που 
εκουμαντάραν την οικονομία.  Σε τούτα γιατί δεν κάμνει αποκοπές;  Τι έχει εναντίον μας;  Είμαστε και εμείς 
πολίτες αυτού του τόπου και πληρώνουμε φόρο.  Δηλαδή εμείς, επειδή είμαστε σωστοί, κύριοι, πρέπει να 
πληρώνουμε και για τους φίλους του;   

 Είδα το εξής απίστευτο στο Φιλελεύθερο:  Όσοι διώκονται από τη Συρία «καλώς να ορίσουν και να τους 
κανονίσουμε εμείς», εμείς οι πλούσιοι και οι πάμπλουτοι!  Μα, είναι θέση τούτη σε μια χώρα σαν τη δική μας 
που έχει αυτά τα τεράστια προβλήματα, να βγάζει απόφαση το Υπουργικό Συμβούλιο και να τους λέει 
«κοπιάστε τζιαι εννά σας κανονίσουμε εμείς!»;  Λέει «όσοι ήταν φυλακή έξω, όσοι έκαμαν αίτηση και 
απορριφθήκαν θα μείνουν και θα δουλεύουν».  Οι άνεργοι οι δικοί μας τι θα γίνουν;  Αγαπητοί συνάδελφοι -
απευθύνομαι πιο πολλά αριστερά- τι θα γίνουν τούτοι οι άνεργοι;  Φαντάζομαι έντζιε λεν το μόνο σε εμάς, σε 
εσάς το λεν δύο φορές και εσείς μπορεί να είσαστε δύο φορές σε πιο δύσκολη θέση από ό,τι η ποδά πλευρά ή 
εγώ.  Δεν μπορεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας περίπου να συμπεριφέρεται όπως τον επόπτη.  Λέει «φταίνε οι 
τραπεζίτες», «φταίει ο Ορφανίδης», φταίει ο άλφα, ο βήτα!  Μα, εσύ είσαι η κυβέρνηση, τα ευλοημένα του 
Θεού!  Πότε θα πάρουμε μέτρα;  Δηλαδή πρέπει να αρχίσει να μας δέρνει ο κόσμος μες τες στράτες;  Διότι 
αυτό θα συμβεί.  Αυτή η Βουλή εδώ, αν δεν εγκρίνει τα της κυβέρνησης, δεν μπορεί να κάμει τόσο!  Είναι από 
εδώ που περνά και παίρνει εγκρίσεις.  Να το πω και για το σπίτι μας.  Αν ήμαστε πιο σθεναροί, κύριοι, και την 
ώρα που εμίλαν ο Αβέρωφ ο Νεοφύτου και ο Νικόλας εστέκαμεν δίπλα τους, ήταν να ήμαστε σε καλύτερη 
μοίρα, όχι με το πιστόλι στον κρόταφο σήμερα! 

 Και, επειδή δε θέλω να πω ότι εγώ εννά σώσω την κατάσταση, και να ψηφίσω εναντίον...  Αλλά για 
εκείνα τα νομοσχέδια για τους φοιτητές ρώτησα στην επιτροπή...  Τέλεια πρώτα επροσπάθουν να μάθω τι 
επιτόκιο θα πληρώνουμε.  Έντζιε ξέρει κανένας να σου πει!  Το νομικό έγγραφο έν’ μετά που εννά ’ρτει.  Δίνομε 
a priori την έγκρισή μας, «κάμετέ μας, ό,τι θέλετε»!  Και ρώτησα για τους φοιτητές.  Λέει «όποιος παίρνει 
€50.000 και έχει ένα φοιτητή δικαιούται».  Ε, καλά, τζιείνος που έσιει δκυο φοιτητές, που έσιει τρεις έν’ το ίδιο;  
Πόσο νου χρειάζεται, για να ρυθμίσουμε τα πράγματα;  Αλλά δεν μπορούμε να τα ρυθμίσουμε, διότι σε είκοσι 
τέσσερις ώρες εννά περάσουμε είκοσι τέσσερα νομοσχέδια!  Έχει καμιά νούσιμη Βουλή που κάμνει τούτη τη 
δουλειά; 

 Ως εκ τούτου, όσον αφορά τα νομοσχέδια για τους φοιτητές, το επίδομα χορηγίας για το τέκνο, τη μάνα 
και τους κτηματικούς φόρους, δεν πρόκειται να τα ψηφίσω με τίποτε, όχι από ιδιοτροπία ή γιατί θέλω να κάμω 
τον έξυπνο της παρέας, αλλά τουλάχιστον κάποια πράγματα να διορθωθούν!   

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 



 

 

731 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ο κ. Λαμάρης έχει το λόγο. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Συνερχόμαστε σε εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες και σε κλίμα βέβαια όχι εκείνο που θα ήθελε κανείς μας 
ευρισκόμενος στο εθνικό μας κοινοβούλιο.  Η παγκόσμια οικονομική κρίση του καπιταλισμού, η μεγαλύτερη του 
συστήματος από τη δεκαετία του ’30, δεν ήταν δυνατό να αφήσει ανεπηρέαστη την Κύπρο, επηρεάζοντας 
κυρίως τους τομείς των κατασκευών, των υπηρεσιών, της τουριστικής μας βιομηχανίας. 

 Για πρώτη φορά στη χώρα μας η ανεργία έχει φτάσει ή ξεπεράσει το 12%.  Η κυπριακή οικονομία 
βρίσκεται σήμερα στη δυσκολότερή της καμπή, όπως και οι πλείστες χώρες ιδιαίτερα του Νότου της Ευρώπης, 
αφού λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης των τραπεζών μειώθηκαν κατακόρυφα τα έσοδα του κράτους, 
κάτι που έβγαλε στην επιφάνεια και τα πάρα πολλά διαρθρωτικά προβλήματα, που για δεκαετίες 
παραγνωρίζονταν. 

 Η μεγάλη έκθεση στα ελληνικά ομόλογα και ευρύτερα στην ελληνική οικονομία των τραπεζών μας 
προκάλεσε ζημιά τεραστίων διαστάσεων, αποκλείοντας τη χώρα μας από τις λεγόμενες “διεθνείς αγορές”.  Από 
τη μια η απληστία του τραπεζικού κεφαλαίου για γρήγορο και εύκολο κέρδος και από την άλλη η μέχρι και 
εγκληματική απουσία επαρκούς εποπτείας από την προηγούμενη διοίκηση της Κεντρικής Τράπεζας 
προκάλεσαν όλη αυτή τη ζημιά και αποτέλεσαν τη βασική αιτία των υποβαθμίσεων της οικονομίας μας.  Οι 
ζημιές των τραπεζών και η αδυναμία μονομερούς στήριξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στο τραπεζικό της 
σύστημα, λόγω του μεγέθους του, δεν άφησαν άλλη επιλογή από την προσφυγή στο Μηχανισμό της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά τις όποιες προσπάθειες έγιναν προς την κατεύθυνση τρίτων χωρών, που κάποιοι 
κάποτε χλεύαζαν.   

 Γίνεται λοιπόν ξεκάθαρο, χωρίς να υπάρχει καμιά αμφιβολία, ότι δε θα υπήρχε ανάγκη προσφυγής στο 
Μηχανισμό Στήριξης, αν το τραπεζικό σύστημα απέφευγε την έκθεση της κυπριακής οικονομίας στα ελληνικά 
ομόλογα, αν οι τράπεζες στην Κύπρο και οι επόπτες δεν ενεργούσαν κατά τρόπο αλόγιστο και κερδοσκοπικό.  
Η λήψη κάποιων πρόσθετων δημοσιονομικών και διαρθρωτικών μέτρων δε θα ήταν ικανή να αποτρέψει την 
προσφυγή της Κύπρου στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης.  Πάρθηκαν μέτρα, όσο και αν κάποιοι θέλουμε 
να τα παραγνωρίζουμε.  Και είναι αυτά που μέσα στο 2010 έβγαλαν δειλά δειλά τη χώρα μας από την κρίση, 
βάζοντάς τη σε μικρούς ρυθμούς ανάπτυξης.   

 Δεν ήταν σκοπός μας, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σχολιάσουμε απόψεις, αλλά 
δυστυχώς δεν μπορούμε να αφήσουμε απαρατήρητο το γεγονός ότι βιώνουμε τη δεύτερη μεγαλύτερη 
τραπεζική κρίση στην ιστορία της ανθρωπότητας, σύμφωνα με δημοσιεύματα και αναλύσεις στη Wall Street 
Journal και στους Financial Times.  Παρά ταύτα, ορισμένοι επιμένουν να ψάχνουν αποδιοπομπαίους τράγους 
στο πρόσωπο του Δημήτρη Χριστόφια και του ΑΚΕΛ, της κυβέρνησης, επειδή, λένε, άργησε.  Καλά, 
συνάδελφοι, αν δεν αργούσε, θα είχε τώρα αυτή η χώρα €10 δις να δώσει στις τράπεζες;  Θα παραπέμψω όχι 
σε δικές μας εκτιμήσεις αλλά στον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον Μπαρόζο, πρόσφατα, 8 
Οκτωβρίου, στο Μάαρτεν Βέρβεϊκ, αναπληρωτή γενικό διευθυντή Οικονομίας και Χρηματοοικονομικής.  
Ξαφνικά ανακαλύψαμε ότι θα μπορούσαμε να διαχειριστούμε διαφορετικά το κούρεμα του ελληνικού χρέους!  Η 
πρόσφατη συνέντευξη του καθηγητή Τσούκαλη λέει πάρα πάρα πολλά!   

 Θα μείνω μέχρι εδώ, προσθέτοντας κάτι ακόμα για το σχόλιο ότι άργησε ο Πρόεδρος να καταλάβει την 
κρίση, άργησε να πάρει μέτρα.  Θέλω να σας υπενθυμίσω με λόγια δικά μας, εδώ στην Κύπρο, πώς 
αντιμετωπίσαμε την κρίση.  Το ΚΕΒΕ, το 2008, είπε «η κυπριακή οικονομία διαθέτει υγιείς βάσεις και 
χαρακτηρίζεται από τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης ανάμεσα στην Ευρωζώνη», η Κεντρική Τράπεζα «όλες οι 
τράπεζες που λειτουργούν στην Κύπρο, περιλαμβανομένων και των θυγατρικών ελληνικών τραπεζών, 
παραμένουν εύρωστες και ασφαλείς», το Δημοκρατικό Κόμμα, τον Οκτώβριο του 2008, «τα μέτρα που 
εξήγγειλε ο Υπουργός Οικονομικών για στήριξη του χρηματοπιστωτικού συστήματος χαιρέτισε σήμερα η 
Ομάδα Οικονομικών Μελετών του Δημοκρατικού Κόμματος», η επιτροπή Οικονομικών της Βουλής μας, τον 
Οκτώβριο του 2008, «κοινή ήταν σήμερα στη Βουλή η διαπίστωση όλων των εμπλεκομένων φορέων στον 
κυπριακό χρηματοπιστωτικό τομέα ότι αυτός είναι εύρωστος και υγιής και ότι δεν έχουν παρατηρηθεί στην 
Κύπρο ανησυχητικά φαινόμενα εξαιτίας της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης».  Και αυτός που δεν κατάλαβε την 
κρίση, ο Δημήτρης ο Χριστόφιας, 14 Οκτωβρίου 2008, έλεγε τα εξής:  «Μακάρι βεβαίως να μην κτυπήσει αυτή 
η κρίση τον τόπο μας!  Στο παρόν στάδιο νιώθουμε τουλάχιστον αλώβητοι και θέλω να πιστεύω ότι η 
ανάκαμψη διεθνώς στο τέλος της ημέρας θα αφήσει την Κύπρο εντελώς αλώβητη.  Βεβαίως, υπάρχει και η 
πραγματική οικονομία, θέμα πάνω στο οποίο θα πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση να εγκύψει, διότι “οικονομία” δε 



 

 

732 

 

σημαίνει “πουλώ και αγοράζω χρήμα”, σημαίνει και παραγωγή βιομηχανική, σημαίνει και υπηρεσίες, σημαίνει 
πολλά άλλα πράγματα.  Κατά συνέπεια, εμείς, αν θα κάνουμε έναν προβληματισμό, και θα τον κάνουμε, είναι 
για τις πιθανές έμμεσες επιπτώσεις τον επόμενο χρόνο πάνω στη δική μας πραγματική οικονομία σε σχέση με 
τον τουρισμό, με τις κατασκευές και τα διάφορα άλλα ζητήματα.  Ήδη έχουμε συνεννοηθεί με τον Υπουργό 
Οικονομικών, για να καταθέσουμε συγκεκριμένα μέτρα».  Και η ΟΕΒ συνέχιζε «η κυπριακή οικονομία δεν έχει 
επηρεαστεί από τη διεθνή κρίση, που έπληξε τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα».  Και ο αγαπητός Νικόλας 
Παπαδόπουλος, 29 Οκτωβρίου 2008, έκαμε τις εξής δηλώσεις εδώ στη Βουλή:  «Ναι, θα έχουμε επιπτώσεις 
στην πραγματική οικονομία, σίγουρα όχι στο χρηματοπιστωτικό μας σύστημα, το οποίο είναι από τα πιο 
ασφαλή στον κόσμο».  «Δεν ευθύνεται σίγουρα η κυβέρνηση για την οικονομική κρίση, που αντιμετωπίζει 
ολόκληρη η υφήλιος, που σίγουρα θα επηρεάσει και την Κύπρο», κατέληξε στη δήλωσή του ο αγαπητός 
συνάδελφος.  Επομένως, ας αναλογιστούμε πλήρως.   

 Έχω πάρα πολλά, συνάδελφοι, εδώ.  Δε θέλω να κουράσω για τη στάση του καθενός μας ούτε για το 
τραπεζικό σύστημα λίγο διάστημα πριν το ελληνικό κούρεμα, που δείχνει πως όλοι μας ίσως να έχουμε κάποια 
ευθύνη, ούτε για τη στήριξη των τραπεζών μας και την ενθάρρυνση -βέβαια, άμα στηρίζει η πολιτεία ένα 
τραπεζικό σύστημα και τις ενέργειές του, γιατί να αλλάξει πολιτική και στάση;-  ούτε για το ότι επευφημούσαμε 
τον πρώην Διοικητή επίσης.  Δε θέλω να πω τα σχόλια που κάνατε διάφοροι σ’ αυτή την αίθουσα για τον 
πρώην Διοικητή.  Επομένως, πάρθηκαν μέτρα, πάρθηκαν μέτρα.  Χαιρετίστηκαν από όλους μας τα μέτρα.  
Έδωσαν κάποιες ανάσες.  Δυστυχώς, οι τελευταίες υποβαθμίσεις, δεκαέξι, αν θυμούμαι τον αριθμό, από το 
2010 μέχρι σήμερα, του τραπεζικού μας τομέα οδήγησαν στην αδυναμία εξεύρεσης χρημάτων.   

 Αυτή η κυβέρνηση επέδειξε κοινωνική ευαισθησία, η οποία και αυτή θεωρήθηκε σπατάλη και διανομή 
τσιεκκιών, πώς ονομάστηκε.  Ναι, αυτή η κυβέρνηση, και ως απόρροια της φιλοσοφίας μας στο ΑΚΕΛ, είχε 
κοινωνική ευαισθησία και, όταν είχαμε λεφτά στα ταμεία, βεβαίως έκανε κοινωνική πολιτική.  Και χαιρόμαστε γι’ 
αυτό, γιατί στηρίξαμε τη σύνταξη, στηρίξαμε τα επιδόματα, στηρίξαμε τον κοινωνικό διάλογο, για τον οποίο 
κάποιοι πίεζαν να αφαιρεθεί από την καθημερινότητα, για να πάμε πιο γρήγορα να υπογράψουμε τα μνημόνια, 
για τα οποία σήμερα μας λέει ο αγαπητός συνάδελφος της ΕΔΕΚ ο Νίκος Νικολαΐδης ότι κακώς συμφώνησε η 
κυβέρνηση!  Επιτέλους, φίλοι στην ΕΔΕΚ, αποφασίστε!  Νίκος Νικολαΐδης, «κακώς συμφώνησε η κυβέρνηση», 
ή Παπαδάκης, στο MEGA, 13 Νοεμβρίου 2012, όχι πολύ παλιά, «θα έπρεπε να είχε υπογραφεί η σύμβαση, θα 
έπρεπε να είχαμε καταλήξει σήμερα και το ότι συζητάμε ακόμη είναι σε βάρος του κυπριακού λαού»;  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δεν είχαμε καμιά απολύτως αμφιβολία εμείς ότι, μπαίνοντας στη διαδικασία υπογραφής μνημονιακής 
σύμβασης, η τρόικα θα έθετε τους δικούς της όρους.  Και εδώ επίσης σκόπιμα ή όχι αναφερόμαστε στο αρχικό 
κείμενο της τρόικας και στο τελικό κείμενο της τρόικας, παραγνωρίζοντας ότι μετά το αρχικό που έφυγε και 
επέστρεψε επανήλθε και με άλλες πρόνοιες στο μνημόνιο.  Εμείς με πάρα πολλές από τις πρόνοιες του 
μνημονίου διαφωνούμε.  Δε θα στρέφαμε το κεφάλι μας ποτέ ως αριστερά σ’ αυτή την κατεύθυνση.  Αν 
μπορούσε να υπήρχαν αλλαγές, θα είχαμε πάρα πολλές αλλαγές να κάμουμε.  Συναισθανόμενοι όμως την 
κατάσταση στην οποία έχει περιπέσει η χώρα μας, θα στηρίξουμε με τις εξής δεσμεύσεις:  Πρώτ’ απ’ όλα, 
τίποτα δε θεωρούμε δεδομένο.  Και το ίδιο το μνημόνιο, σελίδα 10 του αγγλικού κειμένου, προβλέπει ότι 
μπορούν να χαλαρώσουν τα όποια μέτρα είναι επαχθή για τους πολίτες, εάν και εφόσον ξεκινήσει η ανάκαμψη.  
Και εμείς θα το επιδιώξουμε και καλούμε όλοι μαζί να δεσμευτούμε ότι, με την έναρξη της αντίστροφης πορείας, 
με ρυθμούς ανάπτυξης, θα επανέλθουμε και σε κεκτημένα των εργαζομένων και σε κεκτημένα κοινωνικών 
ομάδων.  Και θα επιδιώξουμε, εάν και εφόσον, όποτε γίνει, να υιοθετηθεί η Οδηγία για απευθείας 
χρηματοδότηση των τραπεζών από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να διεκδικήσουμε τουλάχιστον τα €4,5 
δις, που είναι απόρροια του κουρέματος του ελληνικού χρέους, να πάνε σ’ αυτή τη διαδικασία.  Θα επιδιώξουμε 
να βάλουμε τη σφραγίδα μας όλοι στη διαχείριση των λεφτών που θα πάρουν οι τράπεζες, για να μην 
επαναληφθούν τα ίδια.  Και θα πρέπει με την κερδοφορία των τραπεζών να ρευστοποιείται η συμμετοχή του 
κράτους και να διοχετεύεται στην πραγματική οικονομία.   

 Κατανοούμε, κύριε Πρόεδρε -και τελειώνω- πλήρως τις αντιδράσεις ομάδων του πληθυσμού.  Θεωρούμε 
και υποχρέωσή τους να κινητοποιηθούν ειρηνικά, όχι με αυτές τις εξαιρέσεις των βανδαλισμών, για να 
υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους.  Ξέρουμε ότι η χώρα μας θα περάσει από μεγάλη δυσκολία, εμείς όμως 
θα πρέπει να δείξουμε τη μέγιστη υπευθυνότητα, για να βγάλουμε τη χώρα από τη δύσκολη πορεία στην οποία 
βρίσκεται.  Ταυτόχρονα, επαναλαμβάνω, εμείς δεσμευόμαστε για επαναφορά σε εκείνα τα επίπεδα της 
κοινωνίας στα οποία να χαίρεται ο καθένας μας και όχι να συζητά σε ένα βαρύ κλίμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Λαμάρη. 

 Παρακαλώ, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.  Είναι ο τελευταίος ομιλητής. 
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Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πρώτα επιτρέψετέ μου να κάνω μια διευκρίνιση.  Από τη σημερινή ιστορική και κρίσιμη συνεδρία 
απουσιάζει από τα έδρανα της Βουλής ο πρόεδρος της δικής μας παράταξης.  Απουσιάζει για μια εθνική 
αποστολή και όχι για να μην είναι παρών σ’ αυτή την κρίσιμη συνεδρία.  Θα έχει αύριο συνάντηση με τον 
Υπουργό Οικονομικών της Γερμανίας, προσπαθώντας να περάσει τις θέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας για 
την πολύ δύσκολη σύνοδο του Eurogroup αύριο, που θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Το κυβερνών κόμμα επέλεξε στη σημερινή ιστορική συνεδρία της Βουλής να δικαιολογήσει την 
κυβερνητική πολιτική.  Κάθε δημοκρατικό του δικαίωμα!  Είχαμε και εμείς την επιλογή να κάνουμε κριτική.  
Θεωρούμε πως οι στιγμές που διέρχεται ο τόπος μας είναι κρίσιμες και δεν προσφέρονται τούτη την ώρα ούτε 
για υπεράσπιση έργου ούτε για την κριτική.   

 Η σημερινή μέρα είναι μια από τις πιο δύσκολες συνεδρίες αυτού του σώματος από την ύπαρξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.  Ίσως, θα έλεγα, η πιο κρίσιμη συνεδρία στην ιστορία του κοινοβουλίου μας.  
Καλούμαστε δυστυχώς σήμερα να επιλέξουμε μεταξύ επώδυνων μέτρων, άδικων μέτρων, ενός άδικου 
μνημονίου, ενός μνημονίου που διαφωνούμε, και της χρεοκοπίας της χώρας μας.   Είναι εν γνώσει μας ότι αυτά 
που θα ψηφίσουμε και σήμερα είναι εν πολλοίς άδικα.  Παρά ταύτα, τα ψηφίζουμε συνειδητά, γιατί για μας η 
χρεοκοπία της χώρας μας δεν ήταν και δε θα είναι ποτέ επιλογή.  Σε συνέχεια περικοπών που ψηφίσαμε στην 
προηγούμενη συνεδρία, που αφορούσαν τον τομέα της δημόσιας υπηρεσίας, και επιπρόσθετων φορολογιών, 
που γονατίζουν ακόμα περισσότερο τα μικρομεσαία στρώματα του λαού μας, γνωρίζουμε ότι τούτη την ώρα 
ψηφίζουμε παγοποίηση συντάξεων, ακόμα και των χαμηλοσυνταξιούχων.  Εν γνώσει μας ψηφίζουμε 
περικοπές για τους πολύτεκνους, για την πολύτεκνη μάνα, για τη φοιτητική χορηγία. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Έχουμε όλοι αισθήματα.  Και, αν τα αισθήματα υπερτερούσαν της λογικής, δεν πιστεύω σήμερα κανένας 
συνάδελφος να ψήφιζε περικοπές για το επίδομα της πολύτεκνης μάνας.  Αλλά, αν όλοι αφηνόμασταν στα 
αισθήματά μας και δεν ακούαμε τη λογική και την ιστορική ευθύνη, σ’ αυτό τον τόπο σε μερικές εβδομάδες 
χωρίς δανειακή σύμβαση η πολύτεκνη μάνα δε θα είχε μόνο μια μικρή περικοπή στην κοινωνική της παροχή, 
δε θα είχε καθόλου παροχή, δε θα μπορούσε αυτό το κράτος να δώσει ούτε ένα σεντ από τα €3 δις, που είναι 
το σύνολο των κοινωνικών παροχών.  Γι’ αυτό και προτιμούμε το άδικο της μείωσης των παροχών παρά να 
βρεθεί το κράτος να μην μπορεί να δώσει τα αναγκαία και για την πολύτεκνη μάνα και για το φοιτητή και για το 
συνάνθρωπό μας που έχει ανάγκη.   

 Γνωρίζουμε ότι ψηφίζουμε σήμερα συνέχιση των βαρών της έκτακτης εισφοράς και στους εργαζόμενους 
του ιδιωτικού τομέα, αλλά και στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στον τόπο μας, εν γνώσει μας ότι αρκετοί 
από αυτούς που σήμερα παρατείνουμε την έκτακτη εισφορά αύριο μπορεί να βρεθούν στον κατάλογο των 
ανέργων.  Το ίδιο ισχύει και για πολλές από τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που τις φορτώνουμε με 
επιπρόσθετα φορολογικά βάρη.  Αύριο, περνώντας από τους δρόμους της Λευκωσίας, της Λεμεσού και της 
Πάφου, θα δούμε επιπρόσθετα λουκέτα στις επιχειρήσεις.  Γνωρίζουμε ότι ψηφίζουμε και νέες αυξήσεις στα 
καύσιμα, που θα γονατίσουν ακόμα περισσότερο τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα του λαού μας.  
Γνωρίζουμε ότι ψηφίζουμε επιπρόσθετα φορολογικά βάρη στον απλό άνθρωπο και στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις.   

 Μακάρι, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να μπορούσαμε μαζί με αυτά τα οδυνηρά μέτρα 
που σήμερα παίρνουμε να διασφαλίζαμε και στις εκατοντάδες χιλιάδες των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα 
και στις χιλιάδες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του τόπου μας τη σιγουριά της απασχόλησης!  Μακάρι να 
μπορούσαμε επιπρόσθετα να διασφαλίσουμε και τη μονιμοποίηση της εργασίας και των εργαζομένων του 
ιδιωτικού τομέα, των εργαζομένων του δημόσιου τομέα, των εργαζόμενων στον τραπεζικό τομέα και στο 
συνεργατικό κίνημα!  Μακάρι να μπορούσαμε με αυτά τα οδυνηρά μέτρα να διασφαλίζαμε και τη βιωσιμότητα 
όλων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του τόπου μας!   

 Εν γνώσει μας, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τα όσα προηγουμένως έχω αναφέρει 
και σε διπλή γνώση μας είναι ότι αυτά που σήμερα ψηφίζουμε ίσως να μην είναι αρκετά, για να περάσουμε τον 
αυριανό γολγοθά του Eurogroup και να μπορέσουμε να εγκριθεί η δανειακή σύμβαση για τη χώρα μας.  Παρά 
ταύτα, παρά τα πολλά μας κουσούρια, τις πολλές μας αδυναμίες ως λαού ή ως πολιτικού συστήματος, πρέπει 
σήμερα να καταγράψουμε την υπευθυνότητα του κοινοβουλίου, την υπευθυνότητα των πολιτικών δυνάμεων, 
με πλήρη κατανόηση και σε όσους ελάχιστους έχουν διαφοροποιηθεί.  Δεν επέλεξα την κριτική, που θα 
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μπορούσα να το πράξω.  Επιλέγουμε να δώσουμε τα εύσημα σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις.  Και θα σταθώ και 
στο κίνημα της αριστεράς.  Ναι, αυτό που πράττει σήμερα είναι ιστορική υπέρβαση, είναι μια υπεύθυνη 
πολιτική πράξη, άσχετα με τα λάθη και τις παραλείψεις του παρελθόντος.  Το ίδιο υπεύθυνη, και περισσότερο 
υπεύθυνη, φαίνεται στο σύνολό της σχεδόν η αντιπολίτευση, που θα μπορούσε να έχει υπεκφυγές.  Και για μας 
παραβιάζονται κόκκινες γραμμές, όμως δεν είναι η ώρα ο καθένας να κοιτάζει τις κόκκινες γραμμές και στο 
τέλος όλοι να οδηγηθούμε στον οικονομικό γκρεμό! 

 Θέλω να πιστεύω, και δεν έχω λόγο να μην το πιστεύω, ότι αυτά τα μηνύματα που στέλνονται σήμερα 
στις Βρυξέλλες, πως στα δύσκολα αυτός ο λαός ενώνεται, θα σταλούν και μετά, πως η ίδια υπευθυνότητα θα 
φανεί και θα την επιδείξουμε και όταν θα έρθουν τα πιο δύσκολα, και τα πιο δύσκολα είναι η εφαρμογή αυτών 
που ψηφίζουμε, ανεξάρτητα από το ποιοι θα βρίσκονται επικεφαλής της εφαρμογής των μνημονιακών μέτρων 
ως κυβέρνηση και ανεξάρτητα από το ποιους ο λαός θα στείλει να διαδραματίσουν το ρόλο του ελέγχου της 
επόμενης κυβέρνησης.   

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κλείνω με το ξεκάθαρο μήνυμα προς το λαό μας και την κοινωνία μας, αλλά και προς τους ξένους 
Ευρωπαίους εταίρους μας, ότι η Κύπρος είναι διαφορετική.  Δεν υπάρχει προηγούμενο σε καμιά χώρα που 
χρειάστηκε να περάσει νομοσχέδια που αφορούν δανειακή σύμβαση και να δείξει την υπευθυνότητα που 
δείχνει σήμερα το κυπριακό κοινοβούλιο!  Και στέλνουμε και ένα μήνυμα προς το λαό μας:  Περάσαμε και πιο 
δύσκολα.  Μέσα από τις στάχτες μπορούμε να ξαναγεννηθούμε, μπορούμε να ξανακερδίσουμε το στοίχημα.  
Είμαστε λαός περήφανος και με γινάτι.  Δε δεχόμαστε ούτε να ταπεινωθούμε ούτε και να χάσουμε τη μάχη.  Και 
θα δουλέψουμε όλοι μαζί σκληρά για καλύτερες ημέρες για τον τόπο μας.  Το οφείλουμε σε αυτούς που 
έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία αυτού του τόπου, το οφείλουμε διπλά στα παιδιά μας και τις μελλοντικές 
γενιές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ όλους τους συναδέλφους για τις τοποθετήσεις τους. 

 Θα παρακαλέσω τώρα για τη συνεργασία σας και την προσοχή σας, για να διεκπεραιώσουμε τη 
διαδικασία της ψηφοφορίας επί των νομοθετημάτων. 

 Αρχίζουμε με το πρώτο θέμα, που είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012».  
Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 
 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης   Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της 
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εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους, ανάλογα με 
το υπό συζήτηση θέμα που τους αφορούσε. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 
η κατάργηση των εξαιρέσεων από την υποχρέωση καταβολής του ετήσιου τέλους των €350 από τις εταιρείες 
περιορισμένης ευθύνης και να καταστεί υποχρεωτική η καταβολή του υπό αναφορά τέλους από όλες τις 
εταιρείες που είναι εγγεγραμμένες στο Κυπριακό Μητρώο Εταιρειών . 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί σε τεχνοκρατικό επίπεδο μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα γενικότερα εκ των 
πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού Οικονομικών 
όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη δεδομένη 
ημερομηνία,  δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση που 
κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης.  Για τους ίδιους λόγους, η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις 
περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό 
κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα 
οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί 
στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο 
τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, 
θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η 
επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν 
διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία 
που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή της στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του προτεινόμενου νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 391 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Πάμε τώρα στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 
 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης   Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι 
εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις 
απόψεις τους σχετικά με το υπό συζήτηση θέμα που τους αφορούσε.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού 
Ιδρύματος Νόμου, ώστε, πρώτον, να επεκταθεί η χρονική ισχύς του, δεύτερον, να διαγραφεί η πρόνοια 
σύμφωνα με την οποία ο ειδικός φόρος δε θα υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατόν (20%) του συνολικού ποσού των 
βεβαιωμένων φορολογητέων εισοδημάτων των πιστωτικών ιδρυμάτων και συναφώς να διαγραφεί και η 
πρόνοια για επιστροφή του ποσού του ειδικού φόρου και, τρίτον, να αυξηθεί ο συντελεστής του ειδικού φόρου 
από 0,095% σε 0,11% των καταθέσεων.   

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, όπως και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup, καθώς και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχε στη διάθεσή της τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέτασή 
τους, που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  
Παρ’ όλ’ αυτά, η επιτροπή, κατανοώντας την κρισιμότητα της κατάστασης που διέρχεται ο τόπος, θεωρεί ότι 
πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
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Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και, αν 
διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την εφαρμογή της στην 
πράξη, να επανέλθει και να επανεξετάσει το ζήτημα υπό καλύτερες συνθήκες από απόψεως χρονικών 
περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.   

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Κατάργηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Κατάργηση των άρθρων 14 και 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 7; 

 Εφόσον δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, ως έχει λεχθεί, αναβάλλεται. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Παρακαλώ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Το 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είναι;  Το 4;   

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Το 3 είναι. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το 3.  Το υπ’ αριθμόν 3, «Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012», είναι που αναβάλλεται. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 4 θέμα, που είναι «Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου  

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, 
εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων και επιμελητηρίων, για να εκφράσουν τις απόψεις τους στα θέματα που τους 
αφορούν.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας 
Νόμου με την εισαγωγή σ’ αυτόν ρυθμίσεων για την υλοποίηση μέρους της συμφωνίας μεταξύ της Εκκλησίας 
της Κύπρου και της Κυπριακής Δημοκρατίας η οποία αφορά το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας και η οποία 
εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 14 Μαρτίου 2012. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς 
αρμοδίους, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν στην επιβολή και καταβολή φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας 
από την Εκκλησία της Κύπρου, σύμφωνα με τα πιο κάτω: 

1. Για ακίνητη ιδιοκτησία η οποία:  
α.  κατέχεται από την Εκκλησία κατά τη 14η Μαρτίου 2012 ή δύναται να εγγραφεί στο όνομά της 

δυνάμει των διατάξεων του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου 
κατά την εν λόγω ημερομηνία ή  

 β. αποκτάται από αυτή μετά τη 14η Μαρτίου 2012 δυνάμει δωρεάς ή ανταλλαγής με ακίνητη 
ιδιοκτησία που βρισκόταν στην ιδιοκτησία ή κατοχή της Εκκλησίας κατά την εν λόγω ημερομηνία 
με αντισυμβαλλόμενο μέρος τη Δημοκρατία  

 θα επιβάλλεται και θα εισπράττεται φόρος κατά την πώληση της ακινήτου αυτής ιδιοκτησίας μαζί με το 
νενομισμένο τόκο από τη 14η Μαρτίου 2012 ή από την ημερομηνία της δωρεάς, οποιαδήποτε από τις 
ημερομηνίες αυτές είναι μεταγενέστερη.   

Σε περίπτωση που η περίοδος από τη 14η Μαρτίου του 2012 ή από την ημερομηνία της δωρεάς ή της 
ανταλλαγής με τη Δημοκρατία, οποιαδήποτε από τις ημερομηνίες αυτές είναι μεταγενέστερη, μέχρι την 



 

 

739 

 

ημερομηνία διάθεσης της ακίνητης ιδιοκτησίας υπερβαίνει τα είκοσι έτη, ο φόρος θα επιβάλλεται και θα 
εισπράττεται με τόκο και επιβαρύνσεις μόνο για τα τελευταία είκοσι έτη. 

2. Για ακίνητη ιδιοκτησία η οποία:  
α.  αποκτήθηκε μετά τη 14η Μαρτίου 2012 έπειτα από ανταλλαγή, πέραν των ανταλλαγών με 

περιουσία που βρισκόταν στην κατοχή της Εκκλησίας κατά τη 14η Μαρτίου 2012, με 
συμβαλλόμενο μέρος τη Δημοκρατία, όπως αναφέρεται πιο πάνω, ή  

β.  αποκτήθηκε με αγορά μετά τη 14η Μαρτίου 2012  

θα καταβάλλεται φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας από την ημερομηνία της αγοράς ή της ανταλλαγής της 
ακίνητης ιδιοκτησίας σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις της υπό τροποποίηση νομοθεσίας που διέπει 
τη φορολογία ακίνητης ιδιοκτησίας.   

3. Για ακίνητη ιδιοκτησία της οποίας έπαυσε η Εκκλησία να είναι ιδιοκτήτης πριν από τη 14η Μαρτίου 2012 
δε θα προκύπτει γι’ αυτήν οποιαδήποτε υποχρέωση που προβλέπεται από τις πρόνοιες του 
προτεινόμενου νόμου.   

4.  Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα ισχύουν αναδρομικά από τις 14 Μαρτίου 2012. 
 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού Οικονομικών 
όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη δεδομένη 
ημερομηνία,  δεν είχε στη διάθεσή της τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για την σε βάθος εξέταση που 
κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη.  Η επιτροπή 
προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να επανέλθει, εάν 
διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την εφαρμογή της στην 
πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως χρονικών 
περιορισμών.  

  Στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα 
στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές του από τους κυβερνητικούς αρμοδίους.   

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού 
έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του 
νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Προσθήκη νέου άρθρου στο βασικό νόμο.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 5 και 6 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και «Ο περί Χορήγησης Κοινωνικής Σύνταξης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και «Ο περί Χορήγησης 

Κοινωνικής Σύνταξης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου  Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης   Γιώργος Λουκαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης  Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου  Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης  Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης  Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής:  Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου  Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της 
εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους, ανάλογα με 
το υπό συζήτηση θέμα που τους αφορούσε.  

 Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Νόμου, έτσι ώστε να μεταρρυθμιστούν οι διατάξεις του σχετικά με:  

1. το ύψος της σύνταξης γήρατος στην περίπτωση που αυτή αρχίζει να καταβάλλεται πριν από το 65ο έτος 
της ηλικίας,  

2. τις συντάξεις γήρατος, ανικανότητας και αναπηρίας που καταβάλλονται για την εξαρτώμενη σύζυγο στην 
περίπτωση που αυτή εργάζεται,  

3. τις απαιτούμενες πληρωμένες εισφορές για απόκτηση δικαιώματος σε σύνταξη γήρατος,  

4. την καταβολή του βοηθήματος γάμου,  
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5. το ύψους του βοηθήματος κηδείας,  

6. το ύψος του επιδόματος μητρότητας,  

7. την αναπροσαρμογή των συντάξεων και  

8. την αναπροσαρμογή του ποσοστού εισφοράς στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων από τους εργοδότες 
και τους εργοδοτουμένους. 

 Σκοπός του δεύτερου νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Χορήγησης Κοινωνικής 
Σύνταξης Νόμου, έτσι ώστε για την περίοδο 2013-2016 να μην αναπροσαρμοστεί το ύψος της κοινωνικής 
σύνταξης κατ’ αναλογία των όσων θα ισχύσουν και για τις συντάξεις που καταβάλλονται από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο 
προβλέπονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθεσία: 

1. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία ασφαλισμένο πρόσωπο δικαιούται σύνταξη 
γήρατος από το 63ο έτος της ηλικίας του χωρίς οποιαδήποτε αναλογιστική μείωση, εφόσον έχει 
πληρωμένες εισφορές για τουλάχιστον 10 χρόνια και πληρωμένες και πιστοποιημένες εισφορές περίπου 
33 χρόνων, έτσι ώστε ασφαλισμένο πρόσωπο που αποκτά δικαίωμα σε σύνταξη γήρατος από το 63ο 
έτος της ηλικίας του θα δικαιούται σύνταξη γήρατος χωρίς αναλογιστική μείωση στο 65ο έτος της ηλικίας 
του, αλλά θα του παρέχεται το δικαίωμα να επιλέξει έναρξη της καταβολής της σύνταξής του μέχρι και 
24 μήνες νωρίτερα, με ταυτόχρονη όμως αναλογιστική μείωση του ύψους της σύνταξης που δικαιούται 
κατά 0,5% για κάθε μήνα πρόωρης συνταξιοδότησης, αρχίζοντας από την 1.1.2013.  Επιπρόσθετα, 
διευκρινίζεται ότι η πιο πάνω αναφερόμενη αναλογιστική μείωση θα ισχύσει και στις περιπτώσεις 
ασφαλισμένου προσώπου το οποίο δικαιούται την κατώτατη σύνταξη γήρατος, συνταξιούχου χηρείας 
του οποίου ο πεθαμένος σύζυγος ή η πεθαμένη σύζυγος ήταν συνταξιούχος γήρατος, καθώς και στο 
επίδομα ορφάνιας που προκύπτει σε περίπτωση θανάτου γονέα που ήταν συνταξιούχος γήρατος. 

2. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία ελάχιστο όριο συνταξιοδότησης είναι το 63ο έτος 
της ηλικίας, έτσι ώστε το ελάχιστο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης χωρίς αναλογιστική μείωση στο ύψος 
της σύνταξης θα αυξάνεται κατά 6 μήνες κατ’ έτος για τα επόμενα 4 χρόνια, αρχίζοντας από το 2013 και 
καταλήγοντας στο 65ο έτος της ηλικίας στο τέλος του 2016. 

3. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία οι απαιτούμενες πληρωμένες εισφορές για 
θεμελίωση του δικαιώματος σε σύνταξη γήρατος αυξάνονται από 10 χρόνια σε τουλάχιστον 15 χρόνια, 
αρχίζοντας από τον Απρίλιο του 2013. 

4. Καταργείται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία πρόσωπο που δικαιούται σύνταξη γήρατος, 
ανικανότητας ή αναπηρίας και συζεί με τη σύζυγό του ή τη συντηρεί αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο 
δικαιούται αύξηση στο ποσό της βασικής σύνταξής του για την εξαρτώμενη σύζυγό του, σε περίπτωση 
που η εξαρτώμενη σύζυγος εργάζεται.  Παράλληλα, σε τέτοια περίπτωση ο συνταξιούχος θα δικαιούται 
αύξηση για δύο εξαρτώμενα άτομα ίση με 10% για το καθένα. 

5. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία το ύψος των βασικών συντάξεων 
αναπροσαρμόζεται κάθε έτος κατά το ποσοστό αύξησης του ποσού των βασικών ασφαλιστέων 
αποδοχών, έτσι ώστε να ανασταλεί η εν λόγω αναπροσαρμογή για την περίοδο 2013-2016. 

6. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία το ποσό των εισφορών που καταβάλλεται για την 
απασχόληση μισθωτού, αυτοτελώς εργαζομένου ή προαιρετικά ασφαλισμένου, το οποίο καθορίζεται ως 
ποσοστό επί των ασφαλιστέων αποδοχών τους, και διαφέρει ανάλογα με την περίπτωση, και αυξάνεται 
κατά 1% για κάθε περίπτωση.  Η εν λόγω αυξημένη εισφορά θα καταβάλλεται κατά 0,5% από τους 
εργοδότες και κατά 0,5% από τους εργοδοτουμένους στην περίπτωση των μισθωτών, ενώ οι αυτοτελώς 
εργαζόμενοι ή οι προαιρετικά ασφαλισμένοι θα καταβάλλουν ολόκληρο το ποσοστό 1%, επιπρόσθετα 
των ισχυόντων ποσοστών που ήδη καταβάλλονται.  

7. Καταργείται η διάταξή της η οποία προνοεί για παροχή βοηθήματος γάμου ύψους 4% των ετήσιων 
βασικών ασφαλιστέων αποδοχών. 

8. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία το ύψος του ποσοστού του βοηθήματος κηδείας 
που παρέχεται μειώνεται από 8% σε 5,6% των ετήσιων βασικών ασφαλιστέων αποδοχών. 

9. Διαμορφώνεται η διάταξή της σύμφωνα με την οποία το ύψος του ποσοστού του επιδόματος μητρότητας 
που παρέχεται μειώνεται από 75% σε 72% των ασφαλιστέων αποδοχών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από τις εκτιμήσεις του αναλογιστή, οι πιο πάνω 
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αναφερόμενες τροποποιήσεις αναμένεται να επιφέρουν μείωση ύψους 1.7% των συνταξιοδοτικών δαπανών 
ως ποσοστό του ΑΕΠ και θα επιτρέψουν αύξηση των εσόδων του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατά €70 
εκατομ. περίπου. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το δεύτερο υπό αναφορά 
νομοσχέδιο, στο τελευταίο καθορίζεται το ύψος της κοινωνικής σύνταξης σε €336,28, ποσό το οποίο ισούται με 
το ποσό που θα ισχύει αμέσως πριν από την έναρξη της περιόδου 2013-2016, κατά την οποία δε θα 
αναπροσαρμόζονται οι συντάξεις του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και κατ’ επέκταση ούτε η κοινωνική 
σύνταξη, τροποποίηση που προνοείται με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο.    

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από τις εκτιμήσεις του αναλογιστή, η πιο πάνω αναφερόμενη 
τροποποίηση αναμένεται να επιφέρει μείωση ύψους 1.1% των συνταξιοδοτικών δαπανών ως ποσοστό του 
ΑΕΠ. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης του πρώτου νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι στις πρόνοιες 
του νομοσχεδίου δεν περιλαμβάνεται ρύθμιση για την εισαγωγή από το 2018 αυτόματης προσαρμογής στη 
θεσμοθετημένη ηλικία αφυπηρέτησης κάθε πέντε χρόνια με βάση τη μεταβολή του προσδόκιμου ζωής κατά την 
ηλικία συνταξιοδότησης.  Όπως οι ίδιοι βουλευτές σημείωσαν, η πρόνοια αυτή αποτελεί δέσμευση της πλευράς 
μας σύμφωνα με την καταρχήν συμφωνία με την τρόικα, γι’ αυτό και τυχόν παράλειψη δυνατόν να 
δημιουργήσει πρόβλημα στο αίτημα για ένταξή μας στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης.  Οι εκπρόσωποι της 
εκτελεστικής εξουσίας ανέλαβαν να επεξεργαστούν σχετική πρόνοια και να την ενσωματώσουν σε 
αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου που θα αποσταλεί σε αντικατάσταση του υφισταμένου. 

 Τα προτεινόμενα νομοθετήματα έχουν κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης 
των νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που 
έχουν συμφωνηθεί σε τεχνοκρατικό επίπεδο μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα 
γενικότερα εκ των πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης.  Για τους ίδιους λόγους, η επιτροπή θεωρεί ότι 
υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει 
εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης 
νομοθετήματα τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει 
να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας την κρισιμότητα της κατάστασης την 
οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική 
διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  
Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν 
διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία 
που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή των προτεινόμενων νομοθετημάτων και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή τους στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό συζήτηση νομοθετημάτων ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, υποβάλλει την παρούσα έκθεση ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για συζήτηση και λήψη 
τελικής απόφασης.  Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής που ζήτησαν την εισαγωγή της σχετικής πρόνοιας 
αναφορικά με τη σύνδεση της ηλικίας αφυπηρέτησης με το προσδόκιμο ζωής στο πρώτο υπό συζήτηση 
νομοσχέδιο δήλωσαν ότι η τοποθέτησή τους θα εξαρτηθεί από την κατάθεση ενώπιον της Βουλής του 
αναθεωρημένου σύμφωνα με τα πιο πάνω κειμένου του νομοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μη υπαρχόντων ομιλητών... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κατά... 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κατά.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κατά.  Μάλιστα. 

 Αντιλαμβάνομαι ότι δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, με βάση τη διευθέτηση που έχει γίνει, και 
προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 5 νομοσχεδίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Προσθήκη νέου άρθρου 35Α στο βασικό νόμο.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 39 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 62 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 77 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του Τρίτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του Τέταρτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του Πέμπτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με την αρνητική ψήφο του κ. Περδίκη, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με μία αρνητική ψήφο, αυτήν του κ. Γιώργου Περδίκη, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.  

 Δεύτερη ανάγνωση τώρα του υπ’ αριθμόν 6 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ισχύει, κύριε Περδίκη, και γι’ αυτό;  Ισχύει; 
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Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ισχύει, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ευχαριστώ πολύ. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Έπρεπε να είχε στόχευση και, αντί στόχευση, οριζόντια... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, ναι, πολύ ωραία! 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, πλην εκείνης του κ. Περδίκη, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Χορήγησης Κοινωνικής Σύνταξης (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με μία αρνητική ψήφο, αυτήν του κ. Περδίκη, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Φορολογίας των Κερδών από Παιγνίδια του ΟΠΑΠ ΑΕ και από το 
Κρατικό Λαχείο Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας των Κερδών από Παιγνίδια του ΟΠΑΠ ΑΕ και από το Κρατικό Λαχείο Νόμος του 

2012» 
Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου  Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης   Γιώργος Λουκαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης  Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου  Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης  Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης  Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής:  Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου  Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τo πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, 
καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους για το υπό συζήτηση θέμα που 
τους αφορούσε.  
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 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δημιουργία νομοθετικού πλαισίου για ρύθμιση της επιβολής 
φορολογίας επί του κέρδους από κάθε τυχερό δελτίο ή/και λαχείο συμμετοχής σε οποιοδήποτε παιχνίδι του 
ΟΠΑΠ ΑΕ που διεξάγεται στην Κύπρο και από τα κέρδη του Κρατικού Λαχείου με συντελεστή 20% για ποσό 
κέρδους που υπερβαίνει τις €5.000, με τη θέσπιση του περί Φορολογίας των Κερδών από Παιγνίδια του ΟΠΑΠ 
ΑΕ και από το Κρατικό Λαχείο Νόμου.  

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα 
γενικότερα, εκ των πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχε στη διάθεσή του τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή της στην πράξη, και να επανεξετάσει το ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από άποψη 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε στην επιτροπή την πρόθεση του υπουργείου του 
για κατάθεση νέου αναθεωρημένου κειμένου, στο οποίο διαφοροποιούνται συγκεκριμένες διατάξεις που 
αφορούν μεταξύ άλλων τον τρόπο χειρισμού των δελτίων/λαχείων που ανακηρύσσονται ως τυχερά, καθώς και 
τον τρόπο είσπραξης του φόρου που καταβάλλεται σε περίπτωση που το κερδισμένο ποσό ξεπερνά τις 
€5.000. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Φόρος επί των κερδών από παιγνίδια του ΟΠΑΠ Α.Ε. και από το Κρατικό Λαχείο.  Άρθρο 3. 

 Υποχρέωση για καταβολή του φόρου.  Άρθρο 4. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 5. 

 Ευθύνη εφαρμογής του Νόμου.  Άρθρο 6. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 7; 
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 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας των Κερδών από Παιγνίδια της ΟΠΑΠ Α.Ε. και 
από το Κρατικό Λαχείο Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα, μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 
 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης   Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση, στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων 
ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους για το υπό συζήτηση θέμα, που τους αφορούσε. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
ώστε να υλοποιηθεί το μέτρο του Μνημονίου Συναντίληψης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που αφορά τον περιορισμό της περιόδου κατά την οποία πρόσωπο το οποίο, σύμφωνα με τον περί 
Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμο, οφείλει να ετοιμάζει λογαριασμούς, μπορεί να μεταφέρει και να 
συμψηφίζει τη φορολογική ζημιά έναντι φορολογητέου εισοδήματος σε πέντε έτη. 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και σε τεχνοκρατικό επίπεδο της τρόικας, στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού Οικονομικών 
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όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη δεδομένη 
ημερομηνία,  δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση που 
κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία θεωρώντας ότι τη δεδομένη στιγμή προέχει η άμεση 
λήψη των προτεινόμενων μέτρων.   

 Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού Οικονομικών στο στάδιο αυτό να μη 
γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η 
διαδικασία, που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας, να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή της στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 2; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο, μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών Αυξήσεων 
τους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της Κρατικής 
Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών Αυξήσεων στους Μισθούς των 

Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 
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Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι 
εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις 
απόψεις τους ανάλογα με το υπό συζήτηση θέμα που τους αφορούσε. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων 
και Τιμαριθμικών Αυξήσεων στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου (Νόμος αριθμός 192(Ι) του 
2011), έτσι ώστε να επέλθουν σ’ αυτόν οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. Η επέκταση της παγοποίησης στις ετήσιες προσαυξήσεις στην κρατική υπηρεσία και στον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα μέχρι και το 2016, καθώς και στον τιμάριθμο μέχρι το 2014.  Επισημαίνεται ότι η 
τιμαριθμική αναπροσαρμογή των απολαβών και των συντάξεων θα επαναρχίσει, όταν συμφωνηθεί ο 
τρόπος και η συχνότητα αναθεώρησης του τιμαριθμικού επιδόματος, το οποίο και θα παραχωρείται 
σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα συμφωνηθούν. 

2. Η επέκταση της υπό αναφορά παγοποίησης και στην περίπτωση των βουλευτών, οι αποδοχές των 
οποίων αναπροσαρμόζονται πάνω σε ετήσια βάση, σύμφωνα με την αύξηση του δείκτη μισθών και 
ημερομισθίων των εργαζομένων για τα έτη 2012-2016. 

3. Η εφαρμογή της ίσης μεταχείρισης ακαδημαϊκών/εκπαιδευτικών που απασχολήθηκαν ή και 
απασχολούνται ή θα απασχοληθούν στον ιδιωτικό τομέα τα έτη 2012-2016 και στη συνέχεια θα 
εργοδοτηθούν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς που ήδη εργοδοτούνται 
στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, η απασχόληση των οποίων για την ίδια περίοδο δε θα ληφθεί υπόψη για 
σκοπούς παραχώρησης ετήσιας προσαύξησης. 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, όπως και το 
σώμα γενικότερα, εκ των πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη 
στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup, καθώς και της συναφούς έκκλησης του 
Υπουργού Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή 
μέχρι τη δεδομένη ημερομηνία, δεν είχε στη διάθεσή της τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος 
εξέταση που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης που διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει ταχύτερη διαδικασία από τη 
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συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η άμεση λήψη των 
προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού Οικονομικών όπως 
στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων νομοθετήματα, για να μην 
επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και, αν 
διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την εφαρμογή της στην 
πράξη, να επανέλθει και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα υπό καλύτερες συνθήκες από απόψεως χρονικών 
περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων. 

 Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων που παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εξέφρασαν τη διαφωνία 
τους με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, παρ’ όλο που, όπως δήλωσαν, για ευνόητους λόγους υψηλού 
αισθήματος ευθύνης δεν έχουν προβεί σε αντίδραση με τα ανάλογα δυναμικά μέτρα.  Παράλληλα, εξέφρασαν 
τις επιφυλάξεις τους για τη συνταγματικότητα των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Περαιτέρω, στα πλαίσια της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, το αρμόδιο υπουργείο κατέθεσε 
αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, με βάση το οποίο διαφοροποιείται η έναρξη και η διάρκεια της ισχύος 
των διατάξεων του άρθρου 8 του υφιστάμενου νόμου που αφορά τη μη παραχώρηση τιμαριθμικών αυξήσεων, 
ώστε αυτή να ισχύει μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2015. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής, αφού άκουσαν όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, δεν κατέστη 
δυνατόν να διαμορφώσουν έγκαιρα τις τελικές τους θέσεις, γι’ αυτό και επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί 
του αναθεωρημένου νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 7Α.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Έναρξη και διάρκεια της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 7; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών 
Αυξήσεων στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο, μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου  Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης   Γιώργος Λουκαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης  Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου  Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης  Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης  Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής:  Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου  Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.   Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες αυτές συζητήθηκε το 
σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της υιοθέτησης των 
δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  Στις δύο αυτές 
συνεδρίες κλήθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και 
εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων οργανώσεων, 
επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους ανάλογα με το υπό συζήτηση θέμα που τους 
αφορούσε.  

 Με το υπό αναφορά νομοσχέδιο τροποποιείται ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές 
Αρχές) Νόμος [(Νόμος 88(Ι) του 2011)], όπως αυτός τροποποιήθηκε με το Νόμο 136(Ι) του 2012, έτσι ώστε να 
επέλθουν οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. Να συμψηφιστούν οι συντάξεις που δικαιούται αξιωματούχος λόγω υπηρεσίας του σε περισσότερα του 
ενός λειτουργήματα ή/και αξιώματα ή/και θέσεις, έτσι ώστε το σύνολο των συντάξεων αυτών να μην 
υπερβαίνει το ήμισυ των υψηλότερων συντάξιμων απολαβών του για οποιοδήποτε εξ αυτών. 

2. Να αυξηθούν οι περιοδικές εισφορές που καταβάλλουν οι αξιωματούχοι, οι οποίοι δεν καλύπτονται από 
το κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων ή σχέδιο συντάξεων όμοιο με αυτό, για μεταφορά της σύνταξης σε 
περίπτωση θανάτου στη/στο χήρα/χήρο και στα εξαρτώμενα τέκνα, από 2% σε 3% επί των συντάξιμων 
απολαβών τους.   Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω περιοδικές εισφορές δε θα είναι επιστρεπτέες κατ’ 
αναλογία με τη ρύθμιση που προωθείται για τους δημόσιους υπαλλήλους. 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, όπως και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού Οικονομικών 
όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη δεδομένη 
ημερομηνία,  δεν είχε στη διάθεσή της τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέτασή τους, που 
κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  
Παρ’ όλα αυτά, η επιτροπή, κατανοώντας την κρισιμότητα της κατάστασης που διέρχεται ο τόπος,  θεωρεί ότι 
πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
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άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη   δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και, αν 
διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την εφαρμογή της στην 
πράξη, να επανέλθει και να επανεξετάσει το ζήτημα υπό καλύτερες συνθήκες από απόψεως χρονικών 
περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Περαιτέρω, στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου, το αρμόδιο υπουργείο έκρινε σκόπιμο να 
καταθέσει αναθεωρημένο κείμενο αυτού, ώστε να συμπεριληφθεί σ’ αυτό πρόνοια που να προβλέπει μεταξύ 
άλλων τα εξής: 

 «Σε περίπτωση συνταξιούχου ο οποίος είχε σύζυγο κατά το χρόνο της αφυπηρέτησής του, η οποία 
απέθανε μετά την αφυπηρέτησή του, και ο οποίος ακολούθως νυμφεύθηκε εκ νέου, η τελευταία σύζυγος δεν 
καθίσταται δικαιούχος σε σύνταξη χήρας σε περίπτωση θανάτου του». 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής, αφού άκουσαν όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, δεν κατέστη 
δυνατόν να διαμορφώσουν έγκαιρα τις τελικές τους θέσεις, γι’ αυτό και επιφυλάσσονται να τοποθετηθούν επί 
του αναθεωρημένου νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα υπ’ αριθμόν 11 και 12 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς 
Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012» και «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής 
Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού 

Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, 
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Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα δύο πιο πάνω νομοσχέδια 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής 
εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους για το υπό 
συζήτηση θέμα που τους αφορούσε.  

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου νόμου περί Έκτακτης Εισφοράς 
Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα, έτσι ώστε: 

1. να επεκταθεί η διάρκεια ισχύος του και για τα έτη 2014 έως 2016, 

2. να διαφοροποιηθεί από την 1η Ιανουαρίου 2014 το ποσοστό της έκτακτης εισφοράς, αρχίζοντας από 
μηνιαίες απολαβές ή/και συντάξεις ύψους €1.500 αντί €2.500, ως ακολούθως: 

Έκτακτη εισφορά 2012-2013 Έκτακτη εισφορά 2014-2016 

Μηνιαίες απολαβές 
ή/και συντάξεις 

Ποσοστό 
έκτακτης 
εισφοράς 

Μηνιαίες απολαβές 
ή/και συντάξεις 

Ποσοστό έκτακτης 
εισφοράς 

0-€2.500 0 0-€1.500 0 

€2.501-€3.500 2,5% €1.501-€2.500 2,5% 

€3.501-€4.500 3,0% €2.501-€3.500 3,0% 

€4.501 και πάνω 3,5% €3.501 και πάνω 3,5% 

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου νόμου περί Έκτακτης 
Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα, έτσι ώστε: 

1. να επεκταθεί η διάρκεια ισχύος του και για τα έτη 2014 έως 2016, 

2. να διαφοροποιηθεί από την 1η Ιανουαρίου 2014 το ποσοστό της έκτακτης εισφοράς, αρχίζοντας από 
μηνιαίες απολαβές ή/και συντάξεις ύψους €1.500 αντί €2.500, ως ακολούθως: 

Κλιμακωτή έκτακτη εισφορά για την περίοδο 2014-2015 

Μηνιαίες απολαβές 
ή/και συντάξεις 

Ποσοστό 
έκτακτης 
εισφοράς 

Ποσοστό έκτακτης εισφοράς υπαλλήλων που 
βρίσκονται στην υψηλότερη βαθμίδα της 

κλίμακας της θέσης τους 
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0-€1.500 0 0 

€1.501-€2.500 2,5% 3,0% 

€2.501-€3.500 3,0% 3,5% 

€3.501 και πάνω 3,5% 4,0% 

 Τα προτεινόμενα νομοθετήματα έχουν κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης 
των νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που 
έχουν συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα πλαίσια της 
καταρχήν συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και 
το σώμα γενικότερα εκ των πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη 
στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης σε επίπεδο Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία, δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών στο στάδιο αυτό να μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή των προταθεισών νομοθεσιών και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή τους στην πράξη, και να επανεξετάσει το ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από άποψη 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό συζήτηση νομοθετημάτων ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής, αφού άκουσαν όλα όσα λέχθηκαν ενώπιόν τους, επειδή δεν 
κατέστη δυνατό να διαμορφώσουν έγκαιρα τελικές θέσεις, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των δύο πιο 
πάνω νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 11 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη και διάρκεια της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και 
Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το υπ’ αριθμόν 11 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 12 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη και διάρκεια της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το υπ’ αριθμόν 12 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 13, 14 και 15 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Παροχής 
Επιδόματος Μάνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2012». 

 Αντιλαμβάνομαι ηγέρθη θέμα αναβολής.  Παρακαλώ σ’ αυτό το σημείο να ψηφίσετε. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της αναβολής των νομοσχεδίων αυτών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οκτώ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους εναντίον, οκτώ υπέρ και μία αποχή, το αίτημα για την αναβολή απορρίπτεται. 

 Επομένως, προχωρούμε.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», «Ο περί Παροχής Επιδόματος 

Τέκνου (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 
 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης   Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, 
εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων και συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους στα θέματα 
που τους αφορούν.  

 Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται είναι η κατάργηση του περί Παροχής Επιδόματος Μάνας 
Νόμου από την 1η Ιανουαρίου 2013. 

 Σκοπός του δεύτερου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
Νόμου, ώστε: 

1. να μειωθεί το ύψος του επιδόματος τέκνου κατά 9%, 

2. να μειωθεί, από την 1η Ιανουαρίου 2014, το υφιστάμενο εισοδηματικό όριο για παραχώρηση του 
επιδόματος σε οικογένειες με δύο ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα, 

3. να επεκταθεί η αναστολή της αναπροσαρμογής του επιδόματος κατά τρία πρόσθετα έτη, καθώς επίσης 
να διαφοροποιηθεί ο τρόπος αναπροσαρμογής του, ώστε από την 1η Ιανουαρίου 2017 αυτή να γίνεται 
με βάση την αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή, αντί του δείκτη τιμών καταναλωτή, όπως ίσχυε 
μέχρι τώρα. 

 Σκοπός του τρίτου νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας 
Νόμου, ώστε: 

1. να μειωθεί το ανώτατο όριο του ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος, το οποίο αποτελεί το εισοδηματικό 
κριτήριο για παραχώρηση φοιτητικής χορηγίας, από εκατό χιλιάδες ευρώ σε πενήντα εννιά χιλιάδες 
ευρώ, 

2. να καθοριστεί η έννοια της οικογένειας όσον αφορά τους έγγαμους φοιτητές, 

3. να διαγραφεί η διάταξη με την οποία επιτρέπεται η παραχώρηση φοιτητικής χορηγίας σε 
αυτοσυντήρητους φοιτητές που δεν είναι έγγαμοι. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να 
προκύψουν εξοικονομήσεις για τα δημόσια οικονομικά, οι οποίες υπολογίζεται να ανέλθουν σε €35,6 εκατομ. 
για το 2013 και €16,6 εκατομ. για το 2014. 
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 Ας σημειωθεί ότι τα προτεινόμενα νομοθετήματα έχουν κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα 
πλαίσια της δέσμης των νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής 
εξυγίανσης που έχουν συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και, σε τεχνοκρατικό επίπεδο, της τρόικας στα 
πλαίσια της καταρχήν συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, όπως και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup, αλλά και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχε στη διάθεσή της τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης.  Για τους ίδιους λόγους η επιτροπή θεωρεί ότι υπό 
τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της τον απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό 
κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα 
οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.   

 Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό συζήτηση σχεδίων νόμου από την επιτροπή, ζητήθηκαν πρόσθετα 
στοιχεία και διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των 
ενδιαφερόμενων οργανώσεων.  Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων που παρέστησαν στην επιτροπή εξέφρασαν 
τη διαφωνία τους και με τα τρία νομοσχέδια. 

 Η επιτροπή θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη.  Εντούτοις, η ίδια 
εξέφρασε την πρόθεσή της να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να επανέλθει, εάν 
διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την εφαρμογή της στην 
πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως χρονικών 
περιορισμών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων νομοθετημάτων κατά τη συζήτησή τους 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος και ως εκ τούτου υποβάλλει την παρούσα έκθεση στη Βουλή για λήψη 
τελικής απόφασης. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι οι τίτλοι των πιο πάνω αναφερόμενων νομοσχεδίων τροποποιούνται, ώστε 
να αναφέρονται ως «O περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Καταργητικός) Νόμος του 2012», «Ο περί Παροχής 
Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», αντίστοιχα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 13 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Κατάργηση.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει οιαδήποτε αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Καταργητικός) Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 14 νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 15 νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 5; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

 Μία, αντιλαμβάνομαι... 
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(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπέρ ο κ. Συλλούρης; 

 Μάλιστα. 

 Σαράντα δύο τότε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ και εννέα εναντίον,  τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ και εννέα εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και ερχόμαστε στο υπ’ αριθμόν 16 θέμα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Επειδή ως ΕΔΕΚ έχουμε ψηφίσει εναντίον των τριών αυτών νομοσχεδίων, τα οποία έχουν κοινή έκθεση, 
θεωρούμε ότι έχουμε και το δικαίωμα να δικαιολογήσουμε την αρνητική μας ψήφο.  Αυτή ήταν και η συμφωνία 
την οποία είχαμε κάμει το πρωί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Έχουμε το δικαίωμα για δύο λεπτά. 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τονίσω το εξής:  Επειδή ακούστηκε και από το επίσημο βήμα της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ότι όσοι αλλαξοπιστήσουν από την τροϊκολαγνεία θεωρούνται λαϊκιστές... 
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Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν...  Παρακαλώ!  Παρακαλώ! 

 Λοιπόν, προχωρήστε χωρίς επίθετα... 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

 Συγγνώμη, συνάδελφε... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχει καμία παράβαση του κανονισμού!  Παρακαλώ!  

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κάτι διαδικαστικό, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ένας χαρακτηρισμός. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κάτι διαδικαστικό... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε.  Ο κ. Κυπριανού έχει το λόγο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κάτι διαδικαστικό.  Ζήτησε το λόγο να δικαιολογήσει την ψήφο τους, όχι να απαντήσει σε οποιονδήποτε 
άλλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, προχωρήστε, δικαιολογήστε την ψήφο σας, κύριε Βαρνάβα, στα δύο λεπτά που έχετε στη 
διάθεσή σας χωρίς χαρακτηρισμούς. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Με όλο το σεβασμό στους συναδέλφους, εμείς ακούαμε εδώ και μία ώρα το χαρακτηρισμό “λαϊκιστές” 
και δεν αντιδράσαμε! 

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Άτε!   Άτε, ρε Γιώργο! 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Άρα, κύριε Πρόεδρε, έχουμε κάθε δικαίωμα... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 ...και αυτός που θα καταλύσει τη δημοκρατία σ’ αυτό το κοινοβούλιο δεν είμαστε εμείς!  Και έχουμε το 
δικαίωμα να δικαιολογήσουμε την ψήφο μας! 



 

 

761 

 

 Άρα, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι είχαμε το δικαίωμα ως πολιτική δύναμη και ως κοινοβούλιο να 
πράξουμε αυτό το οποίο η κυβέρνηση έπραξε για το νομοσχέδιο υπ’ αριθμόν 3.  Η κυβέρνηση ήρθε από μόνη 
της, και μάλιστα λέχθηκε και στη σύσκεψη των αρχηγών ότι ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών, διαβάζοντας, και 
το επιτελείο του, το νομοσχέδιο, εντόπισε φοβερά λάθη μέσα, και ζήτησε η ίδια η κυβέρνηση αναβολή για μια 
βδομάδα -άρα, η κυβέρνηση δεν είναι λαϊκιστές!- για να διορθώσει αυτό το νομοσχέδιο!  Εμείς ως πολιτική 
δύναμη, ως οι άρχοντες οι οποίοι έχουμε εκλεγεί από το λαό, απευθείας από το λαό, δεν έχουμε το δικαίωμα 
να εντοπίσουμε τα οποιαδήποτε λάθη και να ζητήσουμε μια βδομάδα αναβολή!   

 Ζητήσαμε μια βδομάδα αναβολή, κύριε Πρόεδρε, και τίποτα περισσότερο!  Γιατί λογιστικά στα €113 
εκατομ. δε διαφωνούμε, δε διαφωνούμε με την ουσία, διαφωνήσαμε όμως με τη στόχευση αυτών των 
αποκοπών, γιατί θεωρούμε ότι υπήρχε εναλλακτική λύση, εάν οι τεχνοκράτες του υπουργείου μπορούσαν να 
καθίσουν μια βδομάδα και να βρουν κάποια διαφορετική στόχευση.   

 Γι’ αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, εμείς ξεκαθαρίζουμε, έχουμε τοποθετηθεί υπεύθυνα έναντι της δικής 
μας θέσης ότι εμείς εκπροσωπούμε τη λαϊκή ετυμηγορία και δεν εκπροσωπούμε με όλο το σεβασμό καμία 
απολύτως επιτακτική ρήση «σας το δίνω και το παίρνετε»!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Περδίκης είχε ζητήσει το λόγο.  Και μετά ο κ. Συλλούρης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δικαιολόγηση.   

 Ευχαριστώ. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πιστεύω ότι έχουμε μπροστά μας ένα νομοσχέδιο στο οποίο δεν εφαρμόζεται μια πάγια πολιτική, η 
οποία, λίγο πολύ, έγινε αποδεχτή, που αποτελεί θετική διάκριση, η εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων.  
Αποκόπτονται €23 εκατομ., κατά τον υπολογισμό της κυβέρνησης, από μία συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα 
χωρίς να εφαρμοστούν εισοδηματικά κριτήρια, μια πολιτική την οποία εισήγαγε αυτή η κυβέρνηση!  Εμείς 
θεωρούμε ότι, όταν την ίδια ώρα, όπως και στα υπόλοιπα θέματα, δε γίνεται καμία επέμβαση επί του δημόσιου 
βοηθήματος, το οποίο στοιχίζει στα δημόσια οικονομικά €700 εκατομ... Μία απόπειρα που έγινε εντελώς την 
τελευταία στιγμή κρίθηκε απ’ όλα τα κόμματα ως ανεπαρκής και με πολλά κενά, γι’ αυτό και βρίσκεται στο 
ψυγείο, για το δημόσιο βοήθημα, στο οποίο γίνονται οι μεγάλες σπατάλες.  Και θέλω να σας καλέσω να 
διαβάσετε το αρχικό κείμενο των προτάσεων της τρόικας.  Είναι γι’ αυτό που μιλούσε, για στόχευση και 
καλύτερη διαχείριση του δημοσίου βοηθήματος.  Και μάλιστα σ’ αυτό το νέο υπόμνημα, που πάει προς 
υπογραφή μεταξύ κυβέρνησης και τρόικας, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, λέει σε τρεις περιπτώσεις ότι 
πρέπει να ληφθεί πρόνοια, να μην επηρεαστούν οι ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Συλλούρης.  Δικαιολόγηση της αποχής. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ναι, ναι.   

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, δεν ψήφισα, επειδή είμαι πολύτεκνος και όχι για να είμαι κατά ένα όγδοο λιγότερο 
τροϊκολάγνος από τους άλλους! 

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Μπράβο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 
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 Και προχωρούμε... 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχει που ψήφισαν εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίσατε εναντίον; 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, παρακαλώ, κύριε Προκοπίου. 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Και εγώ έχω ψηφίσει εναντίον αυτών των αποκοπών ή της μείωσης όσον αφορά το επίδομα τέκνου, τη 
φοιτητική χορηγία και το επίδομα της μάνας, γιατί την περασμένη φορά που είχαμε πάλι το ίδιο να ψηφίσουμε, 
για αποκοπές αυτών των επιδομάτων, ήμουν αυτός που είχε υποβάλει τροποποίηση γι’ αυτό το θέμα.  Και, 
επειδή πίστευα, και πιστεύω, ότι αυτή η τάξη στηρίζει κυρίως την οικογένεια και πρέπει το θεσμό της 
οικογενείας να τον κρατήσουμε σαν κόρη οφθαλμού, ψήφισα, όσο το δυνατό, αυτή η τάξη να εξαιρεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Και ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας.  Δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.   

 Τα δύο πρώτα αφορούν τη δημογραφία και ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζει αυτή η ημικατεχόμενη 
πατρίδα, που απειλείται από εποικισμό από την κατοχική Τουρκία.  Σε σχέση με τούτα, θα μπορούσε τούτη η 
πολιτεία να βρει άλλους τρόπους να κάμει αυτές τις αποκοπές, να περισώσει...  Όσον αφορά τα φοιτητικά, για 
τους φοιτητές μας, καταρχάς, το επίδομα έν’ για το φοιτητή που δίνεται, έντζιε για τον πατέρα ή για τη μητέρα.  
Όμως εδώ έπρεπε πράγματι να υπάρχει στόχευση.  Ένας, λέει, που παίρνει €50.000, εντάξει, να δικαιούται να 
παίρνει.  Ε, καλά, τζιείνος που παίρνει €10.000, τζιείνος που παίρνει €20.000;  Το κοπελλούιν του εν θέλει να 
σπουδάσει εκείνου;  Εδώ τούτο που κάμνουμε δεν είναι σωστό.  Έπρεπε να υπάρχει ένα μέτρο λελογισμένο 
και μια στόχευση λελογισμένη υπέρ των αδυνάτων.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Λοιπόν, έχει ολοκληρωθεί η δικαιολόγηση αρνητικών ψήφων και αποχής. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 16 θέμα, που είναι «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 
5) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 
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 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες 
αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της 
υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  
Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της 
εκτελεστικής εξουσίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους ανάλογα με το υπό συζήτηση 
θέμα που τους αφορούσε.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να 
αυξηθεί ο συντελεστής του ειδικού φόρου κατανάλωσης για τη βενζίνη και το πετρέλαιο κίνησης και να 
υιοθετηθούν ορισμένες πρόσθετες ρυθμίσεις που να βελτιώνουν την εν λόγω νομοθεσία. 

 Ειδικότερα, με την προτεινόμενη νομοθεσία προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Η αύξηση του συντελεστή του ειδικού φόρου κατανάλωσης με τον οποίο επιβαρύνονται η βενζίνη και το 
πετρέλαιο κίνησης κατά €70 το χιλιόλιτρο (€0.07 το λίτρο) από την 1η Ιανουαρίου 2013 και κατά €50 το 
χιλιόλιτρο (€0.05 το λίτρο)  από την 1η Ιανουαρίου 2014. 

2. Η παραχώρηση δυνατότητας στον Υπουργό Οικονομικών να αναπροσαρμόζει τους συντελεστές ειδικού 
φόρου κατανάλωσης ανάλογα με τη διαμόρφωση του δείκτη τιμών καταναλωτή. 

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Τμήματος Τελωνείων, από την 1η Ιανουαρίου 2013 ο ειδικός φόρος 
κατανάλωσης με τον οποίο επιβαρύνεται σήμερα η βενζίνη θα αυξηθεί από €359 σε €429 το χιλιόλιτρο και ο 
ειδικός φόρος κατανάλωσης του πετρελαίου κίνησης θα αυξηθεί από €330 σε €400 το χιλιόλιτρο. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, από την 1η Ιανουαρίου 2014 ο ειδικός φόρος κατανάλωσης για τη 
βενζίνη θα αυξηθεί σε €479 το χιλιόλιτρο και ο ειδικός φόρος κατανάλωσης για το πετρέλαιο κίνησης θα 
αυξηθεί σε €450 το χιλιόλιτρο. 

 Σημειώνεται ότι από τις πιο πάνω προτεινόμενες αυξήσεις αναμένεται ότι θα προκύψουν πρόσθετα 
ετήσια κρατικά έσοδα της τάξης των €56 εκατομ. για το έτος 2013 και €40 εκατομ. για το έτος 2014. 

 Περαιτέρω, με το προτεινόμενο νομοσχέδιο παραχωρείται η δυνατότητα στον Υπουργό Οικονομικών να 
αναπροσαρμόζει τους συντελεστές του ειδικού φόρου κατανάλωσης για τα ενεργειακά προϊόντα και τα 
προϊόντα ηλεκτρικής ενέργειας με βάση τη διαμόρφωση του δείκτη τιμών καταναλωτή.     

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας σε τεχνοκρατικό επίπεδο στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα γενικότερα, εκ των 
πραγμάτων και λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού Οικονομικών 
όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη δεδομένη 
ημερομηνία, δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για την σε βάθος εξέταση που 
κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους, η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον 
απαιτούμενο χρόνο, ώστε να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών στο στάδιο αυτό να μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 
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 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή της στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοθετήματος ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου και έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη 
συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  Σημειώνεται ότι ο τίτλος του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου τροποποιείται, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε αρνητική ψήφος; 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Υπάρχει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε.  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τρεις υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, οκτώ ψήφους εναντίον και ουδεμίαν 
αποχή. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, οκτώ ψήφους εναντίον και ουδεμίαν 
αποχή. 

 Δικαιολόγηση ψήφου από τον κ. Περδίκη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.   

 Απλώς εξηγούμε ότι εμείς δεν το ψηφίσαμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, γιατί περιλαμβάνεται σ’ αυτό η 
πρόνοια των διαταγμάτων από τον υπουργό, την οποία θεωρούμε άκρως αντιδημοκρατική. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βαρνάβα.  Δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Απλώς και εμείς ως ΕΔΕΚ δεν ψηφίσαμε αυτό το νομοσχέδιο, γιατί μέσα σ’ αυτό το νομοσχέδιο 
επαναλαμβάνεται εκείνο το οποίο καταψηφίσαμε την προηγούμενη Πέμπτη, δηλαδή το να εκχωρεί ο ναός της 
δημοκρατίας, η Βουλή των Αντιπροσώπων, τα αναφαίρετά της δικαιώματα μέσω διαταγμάτων κάποιων 
υπουργών.  Γι’ αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, και εμείς τηρήσαμε την ίδια στάση, την ίδια υπεύθυνη στάση, την 
οποία τηρήσαμε την προηγούμενη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κουλίας.  Δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Νομίζω ότι η εποχή των διαταγμάτων έχει παρέλθει, κύριε Πρόεδρε, τζιαι όποιοι τα εδοκιμάσαν είχαν 
κακά αποτελέσματα!  Κακώς επαναφέρεται! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 17 θέμα, που είναι «Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 
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 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους υπό αναφορά 
κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Σημειώνεται ότι 
στις συνεδρίες αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα 
πλαίσια της υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με 
την τρόικα.  Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής 
εξουσίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθώς και των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων, επιμελητηρίων και συντεχνιών, για να εκφράσουν τις απόψεις τους ανάλογα με το υπό συζήτηση 
θέμα που τους αφορούσε.  

 Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 72 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η εφαρμογή συνεχούς ωραρίου στη δημόσια υπηρεσία με παράλληλη 
μεταφορά της ώρας έναρξης λειτουργίας της δημόσιας υπηρεσίας κατά μισή ώρα αργότερα και κατάργηση του 
εργάσιμου απογεύματος των δημόσιων υπαλλήλων που ισχύει για τους μήνες από την 1η Σεπτεμβρίου μέχρι 
την 30ή Ιουνίου, καθώς και η επέκταση του ελαστικού ωραρίου εργασίας από μισή σε μία ώρα.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, με βάση 
το υφιστάμενο ωράριο λειτουργίας της δημόσιας υπηρεσίας που προβλέπεται στους περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Χρόνος Εργασίας) Κανονισμούς του 1990 έως 2009, οι δημόσιοι υπάλληλοι υποχρεούνται να εργάζονται για 
τριάντα οχτώ συνολικά ώρες την εβδομάδα κατά την περίοδο από την 1η Σεπτεμβρίου μέχρι την 30ή Ιουνίου και 
για τριάντα πέντε συνολικά ώρες την εβδομάδα κατά την περίοδο από την 1η Ιουλίου μέχρι την 31η Αυγούστου, 
δηλαδή τριάντα επτάμισι ώρες κατά μέσο όρο την εβδομάδα ετησίως.  Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, 
σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο αριθμός των ωρών εργασίας των δημόσιων υπαλλήλων θα παραμείνει ο ίδιος, 
αλλά οι ώρες αυτές θα κατανέμονται κατά τρόπο που οι εν λόγω υπάλληλοι θα εργάζονται ολόχρονα με το ίδιο 
ωράριο εργασίας και συγκεκριμένα ως ακολούθως: 

1. Εργασία για τη μεταβατική περίοδο από την 1η Ιανουαρίου μέχρι την 31η Αυγούστου 2013, από Δευτέρα 
μέχρι Παρασκευή, από τις 7.30/8.30 π.μ. μέχρι τις 3.00/4.00 μ.μ. 

2. Εργασία από την 1η Σεπτεμβρίου 2013 και εντεύθεν, από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή, από τις 8.00/9.00 
π.μ. μέχρι τις 3.30/4.30 μ.μ. 

 Περαιτέρω, η εισαγωγή στους υπό αναφορά κανονισμούς διάταξης για καθορισμό μεταβατικής περιόδου 
αναφορικά με το ωράριο της δημόσιας υπηρεσίας, ως ανωτέρω αναφέρεται, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, 
προτείνεται, με στόχο να μη διαταραχθεί ο προγραμματισμός της οικογενειακής ζωής των δημόσιων 
υπαλλήλων, δεδομένου ότι ήδη έχουν γίνει οι απαιτούμενες διευθετήσεις από μέρους τους για το ακαδημαϊκό 
έτος 2012-2013 σε ό,τι αφορά τη φροντίδα, απασχόληση και εκπαίδευση των παιδιών τους. 

 Όπως επίσης επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, με την προτεινόμενη διαφοροποίηση του ωραρίου 
εργασίας των δημόσιων υπαλλήλων αναμένεται ότι θα επέλθουν τα ακόλουθα οφέλη: 

1. Αύξηση των ωρών λειτουργίας της δημόσιας υπηρεσίας από επτάμισι σε οκτώμισι ώρες, έστω και αν δε 
θα είναι πλήρως στελεχωμένη καθ’ όλη τη διάρκεια του ωραρίου λειτουργίας της, δηλαδή από τις 8.00 
π.μ. μέχρι τις 4.30 μ.μ. 

2. Αύξηση της παραγωγικότητας στη δημόσια υπηρεσία, δεδομένου ότι τα εργάσιμα απογεύματα της 
Τετάρτης κατά κοινή ομολογία θεωρούνται αντιπαραγωγικά. 
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3. Προσέγγιση του ωραρίου της δημόσιας υπηρεσίας με το ωράριο του ιδιωτικού τομέα, που αποτελεί 
στόχο των μέτρων που λαμβάνονται για την εξυγίανση της οικονομίας. 

4 Προσέγγιση του ωραρίου της δημόσιας υπηρεσίας με τα ωράρια που ισχύουν στις πλείστες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

5. Αποσυμφόρηση της τροχαίας κίνησης, δεδομένου ότι αυτή αναμένεται ότι θα κατανέμεται σε μεγαλύτερο 
χρονικό διάστημα εντός της ημέρας. 

6. Εξοικονόμηση στο κόστος της υπερωριακής αποζημίωσης που καταβάλλεται σε υπαλλήλους σε κάποιες 
περιπτώσεις, λόγω της επέκτασης των κανονικών ωρών λειτουργίας των δημόσιων υπηρεσιών πάνω σε 
καθημερινή βάση. 

7. Αποφόρτιση των υπαλλήλων από το καθημερινό άγχος της έγκαιρης προσέλευσης στην εργασία τους, 
λόγω και της τροχαίας κίνησης, παρέχοντας μία ώρα ευέλικτο ωράριο.  

8. Επιμήκυνση των ωρών εξυπηρέτησης του κοινού, κατά τρόπο που θα περιλαμβάνουν από Δευτέρα 
μέχρι Παρασκευή το χρονικό διάστημα 1.00 μ.μ. μέχρι 2.30 μ.μ., το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί από 
μεγάλο αριθμό των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα που διακόπτει τις εργασίες του στο διάστημα αυτό 
της ημέρας. 

 Τέλος, με βάση τα πιο πάνω στοιχεία, με τους προτεινόμενους κανονισμούς παρέχεται η δυνατότητα 
στον οικείο προϊστάμενο τμημάτων ή υπηρεσιών της δημόσιας υπηρεσίας να κατανέμει το χρόνο προσέλευσης 
και αποχώρησης των υπαλλήλων του ή κάποιων από αυτούς ανάλογα με τις ανάγκες του τμήματος ή της 
υπηρεσίας, διατηρώντας όμως γι’ αυτούς την ευχέρεια ελαστικού ωραρίου μισής τουλάχιστον ώρας, στα 
πλαίσια του προβλεπόμενου ελαστικού ωραρίου, για σκοπούς μείωσης του χάσματος των δύο ωρών που 
μπορεί να προκύψει με την επέκταση του ελαστικού ωραρίου, αλλά και διασφάλισης της λειτουργίας της 
δημόσιας υπηρεσίας και της εξυπηρέτησης του κοινού για όσο το δυνατόν περισσότερες ώρες. 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης των 
νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που έχουν 
συμφωνηθεί μεταξύ της κυβέρνησης και σε τεχνοκρατικό επίπεδο της τρόικας στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα 
γενικότερα εκ των πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους, η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως μη γίνουν στο στάδιο αυτό διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή της προταθείσας νομοθεσίας και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή της στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης του προτεινόμενου νομοθετήματος, ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων. 

 Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων που παρέστησαν στις συνεδρίες της 
επιτροπής δήλωσαν ότι το ωράριο των υπαλλήλων αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμά τους.  Όπως ανέφεραν, δεν 
έχουν πρόθεση να αρνηθούν την εφαρμογή του νέου ωραρίου, με το οποίο προτίθενται να συμμορφωθούν.  
Δήλωσαν εντούτοις ότι αυτό δεν έχει μελετηθεί διεξοδικά ούτε και έχει επιτευχθεί μια έστω συναινετική 
προσέγγιση με την οργάνωσή τους.  Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι κάποιες πρόνοιες υπό τις συνθήκες της χώρας 
μας θα είναι μη λειτουργικές και ταυτόχρονα για κάποιες υπηρεσίες η απογευματινή εργασία κρίνεται αναγκαία.  
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Ζήτησαν συναφώς όπως εφαρμοστεί μόνο η μεταβατική περίοδος του προτεινόμενου ωραρίου σε πιλοτική 
βάση και στη συνέχεια αυτό να επανεξεταστεί, για να καταστεί πιο λειτουργικό.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των υπό αναφορά κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 18 και 19 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Ρύθμισης του 
Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου και Δημοσιονομικών Κανόνων Νόμος του 2012» και «Ο περί της 
Υποχρέωσης Διατήρησης Ισοσκελισμένων Κρατικών Εσόδων και Δημοσιονομικών Δαπανών και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012», πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί της Υποχρέωσης Διατήρησης Ισοσκελισμένων Κρατικών Εσόδων και Δημοσιονομικών 

Δαπανών και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012» και το νομοσχέδιο «Ο περί της Ρύθμισης του 
Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου και Δημοσιονομικών Κανόνων Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πρόταση νόμου και το 
νομοσχέδιο σε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν κατά το διάστημα Απριλίου-Δεκεμβρίου 2012. Στις 
συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και άλλοι αξιωματούχοι και 
εκπρόσωποι του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από το βουλευτή κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, είναι η θέσπιση νομοθεσίας σύμφωνα με την οποία 
η εκτελεστική εξουσία, στη βάση ανειλημμένων υποχρεώσεών της προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, υποχρεούται 
να καταθέτει στη Βουλή των Αντιπροσώπων ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς και να μην προβαίνει στην 
κατάθεση οποιουδήποτε νομοσχεδίου ή κανονισμών που να αλλοιώνουν το προβλεπόμενο ανώτατο όριο 
δημοσιονομικού ελλείμματος για το 2012 ή να διαταράσσουν το δημοσιονομικό ισοζύγιο για τα έτη που 
ακολουθούν αυτό και που πρέπει να είναι ισοσκελισμένο. 

 Ο Υπουργός Οικονομικών για το σκοπό αυτό υποχρεούται όπως με τον κρατικό προϋπολογισμό, όπως 
επίσης με κάθε νομοσχέδιο ή κανονισμούς που κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση ή 
έγκριση, αντίστοιχα, και προβλέπουν τη διενέργεια οποιωνδήποτε δαπανών με άμεση ή έμμεση δημοσιονομική 
επίπτωση, καταθέτει βεβαίωση ότι με την ψήφιση ή έγκριση αυτών δεν επέρχεται οποιαδήποτε διαφοροποίηση 
του ανώτατου ορίου δημοσιονομικού ελλείμματος για το 2012 ή του δημοσιονομικού ισοζυγίου για το 2013 και 
για κάθε έτος που ακολουθεί. 
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 Περαιτέρω, ο Υπουργός Οικονομικών, στα πλαίσια της προβλεπόμενης βεβαίωσης που θα κατατίθεται 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, καθίσταται προσωπικά υπεύθυνος για κάθε υποβολή στοιχείων 
παραπλανητικών, ελλιπών ή ψευδών, κατά τρόπο που να δημιουργείται παραπλανητική εικόνα σε σχέση με 
την πραγματική δημοσιονομική κατάσταση ή κατά τρόπο που να παραβιάζεται το ανώτατο προβλεπόμενο όριο 
δημοσιονομικού ελλείμματος για το 2012 ή η προβλεπόμενη υποχρέωση προς διατήρηση ισοσκελισμένου 
δημοσιονομικού ισοζυγίου για το 2013 και για τα έτη που ακολουθούν αυτό. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι: 

1. η συμμόρφωση της Κυπριακής Δημοκρατίας με τις σχετικές απαιτήσεις που απορρέουν από τη Συνθήκη 
για τη Σταθερότητα, το Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση 
μεταξύ του Βασιλείου του Βελγίου, της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας, του Βασιλείου της Δανίας, της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της 
Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιταλικής 
Δημοκρατίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λεττονίας, της Δημοκρατίας της 
Λιθουανίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, της Ουγγαρίας, της Μάλτας, του Βασιλείου 
των Κάτω Χωρών, της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Πορτογαλικής 
Δημοκρατίας, της Ρουμανίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας, της Σλοβακικής Δημοκρατίας, της 
Δημοκρατίας της Φινλανδίας και του Βασιλείου της Σουηδίας, που υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 2 
Μαρτίου 2012, και 

2. η μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ του Συμβουλίου της 8ης Νοεμβρίου 2011 
σχετικά με τις απαιτήσεις για τα δημοσιονομικά πλαίσια των κρατών μελών. 

 Με το παρόν νομοσχέδιο σκοπείται επίσης ο καθορισμός λεπτομερών κανόνων σχετικά με τα αναγκαία 
χαρακτηριστικά των δημοσιονομικών πλαισίων της Κυπριακής Δημοκρατίας, προκειμένου να διασφαλίζεται ότι 
η χώρα μας συμμορφώνεται προς τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την εν λόγω συνθήκη, καθώς και από 
τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά την αποφυγή υπερβολικών κρατικών ελλειμμάτων. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, στις 9 Δεκεμβρίου 2011 οι αρχηγοί 
κρατών μελών και κυβερνήσεων των κρατών μελών της Ζώνης του Ευρώ αναγνώρισαν την ανάγκη για 
ισχυρότερη οικονομική ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και ανάπτυξη ακόμη στενότερου 
συντονισμού των οικονομικών πολιτικών στη Ζώνη του Ευρώ. 

 Περαιτέρω, διαπίστωσαν ότι η διατήρηση υγιών και βιώσιμων δημόσιων οικονομικών και η αποτροπή 
της υπερβολικής αύξησης του δημοσιονομικού ελλείμματος είναι ουσιώδους σημασίας για τη διασφάλιση της 
σταθερότητας στη Ζώνη του Ευρώ στο σύνολό της και συνεπώς απαιτείται η καθιέρωση συγκεκριμένων 
κανόνων, συμπεριλαμβανομένου ενός κανόνα ισοσκέλισης του προϋπολογισμού και ενός αυτόματου 
μηχανισμού για θέσπιση διορθωτικών μέτρων. 

 Επιπρόσθετα, έχει αναγνωρισθεί η ανάγκη διασφάλισης ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα δε θα υπερβαίνει 
το 3% του ΑΕΠ και ότι το δημόσιο χρέος δε θα υπερβαίνει ή θα ακολουθεί επαρκώς πτωτική πορεία προς το 
60% του ΑΕΠ. 

 Ως εκ τούτου, οι αρχηγοί των κρατών μελών και των κυβερνήσεων των κρατών μελών της Ζώνης του 
Ευρώ συμφώνησαν σε μια ενισχυμένη αρχιτεκτονική για την οικονομική και νομισματική ένωση, που θα έχει ως 
βάση τις συνθήκες που αποτελούν το θεμέλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα διευκολύνει την υλοποίηση 
μέτρων που λαμβάνονται βάσει των άρθρων 121, 126 και 136 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η βάση της ενισχυμένης αυτής αρχιτεκτονικής διατυπώνεται στο νέο 
δημοσιονομικό συμβόλαιο, γνωστό ως “Συνθήκη για τη Σταθερότητα, το Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση”. 

 Η πιο πάνω συνθήκη υπεγράφη από όλους τους αρχηγούς των κρατών μελών και των κυβερνήσεων 
των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 2 Μαρτίου 2012, με εξαίρεση το Ηνωμένο Βασίλειο και την 
Τσεχική Δημοκρατία. 

 Επιπρόσθετα των πιο πάνω, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κατά τη συνάντηση στις 24-25 Μαρτίου 2011 
αποφάσισε την εισαγωγή των δημοσιονομικών κανόνων που προβλέπονται στο Σύμφωνο Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης (ΣΣΑ) στο εθνικό δίκαιο των κρατών μελών.  Οι συγκεκριμένοι κανόνες καθορίζονται με 
λεπτομέρεια σε Οδηγία, στην οποία αναλύονται τα αναγκαία χαρακτηριστικά των δημοσιονομικών πλαισίων 
των κρατών μελών, προκειμένου να διασφαλίζεται ότι τα κράτη μέλη θα συμμορφώνονται προς τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από το ΣΣΑ. 
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 Ως απόρροια των πιο πάνω και βάσει των ειλημμένων δημοσιονομικών δεσμεύσεων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, ετοιμάστηκε το νομοσχέδιο, στο οποίο ενσωματώθηκαν οι πρόνοιες της πιο πάνω Οδηγίας  και 
της συνθήκης. 

 Οι βασικές πρόνοιες του νομοσχεδίου είναι οι ακόλουθες: 

1. Σε περίπτωση απόκλισης από το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Στόχο (ΜΔΣ), ο ετήσιος ρυθμός 
ανάπτυξης των δαπανών δεν υπερβαίνει το ποσοστό που είναι χαμηλότερο του μεσοπρόθεσμου 
δυνητικού ρυθμού ανάπτυξης του ΑΕΠ, με εξαίρεση τις περιπτώσεις που η υπέρβαση αντισταθμίζεται 
από την εισαγωγή διαρθρωτικών μέτρων στο σκέλος των εσόδων. 

2. Ο καθορισμός του ρυθμού αύξησης των δημόσιων δαπανών πρέπει να διασφαλίζει την πορεία 
προσαρμογής προς το ΜΔΣ, στα χρονικά πλαίσια που καθορίζονται από τον Κανονισμό (ΕΚ) 1466/97. 

3. Σε περίπτωση επίτευξης του ΜΔΣ, η ετήσια αύξηση των δαπανών δεν υπερβαίνει το μεσοπρόθεσμο 
δυνητικό ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ, με εξαίρεση τις περιπτώσεις που η υπέρβαση αντισταθμίζεται από 
την εισαγωγή διαρθρωτικών μέτρων στο σκέλος των εσόδων. 

4. Σε περίπτωση που ο λόγος του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ υπερβαίνει την τιμή αναφοράς, τότε 
πρέπει να μειώνεται επαρκώς και να πλησιάζει την τιμή αναφοράς με ικανοποιητικό ρυθμό, δηλαδή η 
διαφορά σε σχέση με την τιμή αναφοράς μειώθηκε κατά την προηγούμενη τριετία σε μέσο ποσοστό ενός 
εικοστού κατ’ έτος, που αποτελεί ενδεικτικό ποσοστό με βάση τις μεταβολές της προηγούμενης τριετίας 
για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 

5. Σε περίπτωση που η Δημοκρατία τελεί υπό τη διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος και για διάστημα 
τριών ετών από τη διόρθωση του υπερβολικού ελλείμματος, η απαίτηση βάσει του κριτηρίου του 
δημόσιου χρέους θεωρείται ότι πληρούται, εάν η Δημοκρατία σημειώνει επαρκή πρόοδο όσον αφορά 
την επίτευξη συμμόρφωσης, όπως αξιολογείται στη γνωμοδότηση του Συμβουλίου Υπουργών 
Οικονομικών σχετικά με το Πρόγραμμα Σταθερότητας. 

6. Η δημοσιονομική θέση της γενικής κυβέρνησης πρέπει να είναι ισοσκελισμένη ή πλεονασματική.  Η 
πρόνοια αυτή θεωρείται ότι τηρείται, αν το ετήσιο διαρθρωτικό ισοζύγιο της γενικής κυβέρνησης 
αντιστοιχεί στον καθορισθέντα ΜΔΣ, όπως ορίζεται στο αναθεωρημένο ΣΣΑ, με καθορισμό του 
κατώτερου ορίου για το διαρθρωτικό έλλειμμα στο 0,5% του ΑΕΠ σε τιμές αγοράς. 

7. Συμμόρφωση με τις τιμές αναφοράς για τα ανώτατα όρια του δημοσιονομικού ελλείμματος και του 
δημόσιου χρέους της γενικής κυβέρνησης 3% και 60% του ΑΕΠ, αντίστοιχα. 

8. Υιοθέτηση ενός ορίζοντα πολυετούς δημοσιονομικού σχεδιασμού, που αποσκοπεί στην τήρηση του 
ΜΔΣ. 

9. Η δημοσιονομική πολιτική του κράτους πρέπει να στοχεύει στις διασφαλίσεις για την επίτευξη του ΜΔΣ, 
που καθορίστηκε με βάση τις διατάξεις του ΣΣΑ, εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμα που προβλέπεται στον Κανονισμό (ΕΚ) 1466/97.  Νοείται ότι η ελάχιστη ετήσια 
βελτίωση του δημοσιονομικού ισοζυγίου σε διαρθρωτικούς όρους πρέπει να είναι τουλάχιστον μισή 
ποσοστιαία μονάδα του ΑΕΠ. 

10. Η προσωρινή και οριακή απόκλιση από τους κανόνες επιτρέπεται, όταν επικρατούν ειδικές περιστάσεις. 

11. Σε περίπτωση που ο ΜΔΣ δεν έχει επιτευχθεί, τότε οποιαδήποτε έσοδα που υπερβαίνουν την αρχική 
πρόβλεψη από το σύνολο των εσόδων, καθώς και οποιαδήποτε άλλα προσωρινής μορφής έσοδα 
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τη μείωση του δημόσιου χρέους και όχι για τη διενέργεια πρόσθετων 
δαπανών. 

12. Σε περίπτωση οποιασδήποτε απόκλισης πέραν της μισής ποσοστιαίας μονάδας του ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος σε ετήσια βάση, η οποία εξετάζεται ανά τετράμηνο, από την καθορισμένη πορεία 
επίτευξης του ΜΔΣ ή από το ΜΔΣ λαμβάνονται έγκαιρα διορθωτικά μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα, στο 
σκέλος κυρίως των δαπανών για διόρθωση της απόκλισης, λαμβάνοντας υπόψη τα χρονικά πλαίσια 
που καθορίζονται στις συστάσεις του Συμβουλίου Υπουργών Οικονομικών. 

13. Ο Υπουργός Οικονομικών ετοιμάζει εντός ενός μηνός από την ημερομηνία διαπίστωσης της απόκλισης 
και υποβάλλει σχετικό νομοσχέδιο συμπληρωματικού προϋπολογισμού, τροποποιητικού 
προϋπολογισμού ή άλλο νομοσχέδιο προς το Υπουργικό Συμβούλιο, καθορίζοντας λεπτομερώς τα 
απαραίτητα μέτρα για διόρθωση τυχόν αποκλίσεων τα οποία να οδηγούν σε ισάξια διόρθωση με το 
μέγεθος της απόκλισης.  Στη συνέχεια το εν λόγω νομοσχέδιο κατατίθεται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για ψήφιση. 
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14. Σε περίπτωση που οι πρόνοιες του σημείου 13 πιο πάνω δεν τεθούν σε ισχύ σε περίοδο δύο μηνών 
από την ημερομηνία διαπίστωσης της απόκλισης από την καθορισμένη πορεία επίτευξης του ΜΔΣ ή 
από το ΜΔΣ, τότε, ανεξάρτητα από τις πρόνοιες οποιουδήποτε άλλου νόμου, τίθενται σε άμεση ισχύ τα 
ακόλουθα μέτρα μέχρι διόρθωσης της εν λόγω απόκλισης ή μέχρι να τεθούν σε ισχύ τα προβλεπόμενα 
στο σημείο 13 μέτρα: 

 α. Οι διαδικασίες πλήρωσης οποιωνδήποτε κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου 
διορισμού και προαγωγής αναστέλλονται. 

 β. Οι διαδικασίες πρόσληψης έκτακτων υπαλλήλων ορισμένου χρόνου αναστέλλονται. 

 γ. Το ύψος των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού, εξαιρουμένων των συμβατικών 
υποχρεώσεων, μειώνεται κατά το ποσοστό που απαιτείται για διόρθωση της διατυπωθείσας 
απόκλισης. 

 Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ο πρόεδρος και ορισμένα μέλη της επιτροπής δήλωσαν ότι πρέπει 
να διασφαλιστεί πέραν πάσης αμφιβολίας η υπεροχή της ισχύος του νόμου αυτού έναντι οποιουδήποτε άλλου 
νόμου, καθώς και η διαχρονικότητα της εφαρμογής των προνοιών του. 

 Για το σκοπό αυτό, σύμφωνα και με σχετική απόφαση των αρχηγών των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι σχετικές ρυθμίσεις πρέπει, κατά την άποψη των εν λόγω μελών της επιτροπής, να 
έχουν βαρύτητα συνταγματικής ρύθμισης, ώστε να μην μπορεί ο νόμος αυτός να τροποποιηθεί ή να 
καταστρατηγηθεί σε οποιοδήποτε μεταγενέστερο στάδιο με μία απλή ευκαιριακή πλειοψηφία η οποία πιθανόν 
να δημιουργηθεί. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τα όσα δήλωσαν μέλη της επιτροπής, πρέπει να καθησυχάσουν όσοι 
ανησυχούν ότι κάτω από την πίεση του λαϊκισμού και των εύκολων λύσεων η εκάστοτε κυβέρνηση πιθανόν να 
μην εφαρμόζει με αυστηρότητα τις πρόνοιες του δημοσιονομικού πλαισίου. 

 Συναφώς, απαιτείται επιπρόσθετη ασφαλιστική δικλίδα, για να μη δικαιούται η Βουλή να εξετάσει 
οποιοδήποτε προϋπολογισμό κατατεθεί ενώπιόν της ο οποίος δεν πληρεί τις πρόνοιες του δημοσιονομικού 
πλαισίου και δε συνάδει με αυτές. 

 Περαιτέρω, δήλωσαν ότι, αν αυτό κατοχυρωθεί και συνταγματικά, τότε διασφαλίζεται ότι η Βουλή δεν 
είναι δυνατό να γίνει αποδέκτης διάφορων πιέσεων που πιθανόν να της ασκούνται στα στενά χρονικά πλαίσια 
της εξέτασης του εκάστοτε κρατικού προϋπολογισμού. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος της επιτροπής εισηγήθηκε όπως ληφθεί η άποψη της Νομικής 
Υπηρεσίας επί του θέματος, με τη βοήθεια της οποίας πρέπει να προωθηθεί σχετική τροποποίηση του 
συντάγματος με την οποία να διασφαλίζονται τα όσα έχουν προαναφερθεί. 

 Ο αρμόδιος εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, αναφερόμενος στα πιο πάνω, δήλωσε ότι, 
κατόπιν συνεννόησης με αρμόδιο εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας, έχει πληροφορηθεί ότι η ενδεχόμενη 
συμπερίληψη οποιασδήποτε πρόνοιας αυτού του είδους στο νομοσχέδιο πιθανόν να δημιουργήσει 
συνταγματικά προβλήματα. 

 Περαιτέρω, δήλωσε ότι η Βουλή διατηρεί πάντοτε το συνταγματικό της δικαίωμα να καταψηφίσει 
οποιοδήποτε προϋπολογισμό δε συνάδει με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και συναφώς, σύμφωνα και με τη 
συνεννόηση που είχε με τη Νομική Υπηρεσία, η εισαγωγή σχετικής πρόνοιας στο νομοσχέδιο θεωρείται 
πλεονασμός και μπορεί να δημιουργήσει συνταγματικά προβλήματα. 

 Στη συνέχεια ο ίδιος εκπρόσωπος, αναφερόμενος στη σχετική απόφαση των αρχηγών των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία βασίζεται στις πρόνοιες της συνθήκης για δημοσιονομική πειθαρχία, 
δήλωσε ότι στην εν λόγω συνθήκη περιλαμβάνονται διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες οι πρόνοιες αυτές πρέπει 
κατά προτίμηση να είναι συνταγματικές, εκτός εάν υπάρχουν άλλες ισάξιες νομοθετικές πρόνοιες οι οποίες 
διασφαλίζουν τη διαχρονική εφαρμογή των δημοσιονομικών κανόνων. 

 Στη συνέχεια ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι το όλο πλαίσιο του ΣΣΑ που 
εφαρμόζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ιδιαίτερα στην Ευρωζώνη βασίζεται στους έξι νέους κανονισμούς (six 
pack) οι οποίοι έχουν μπει σε εφαρμογή από τις 13 Δεκεμβρίου του 2011 και θέτουν ένα πολύ πιο αυστηρό 
πλαίσιο δημοσιονομικής πολιτικής και πειθαρχίας για τις χώρες μέλη της Ευρωζώνης.  Κάποιες πρόνοιες 
εφαρμόζονται αυτόματα από τις χώρες μέλη και δε χρειάζεται να υπάρχει ξεχωριστή νομοθεσία για την 
καθεμιά, περιορίζοντας έτσι τις χώρες μέλη οι οποίες έχουν υπερβολικά ελλείμματα ή βρίσκονται κάτω από το 
Μηχανισμό Μακροοικονομικής Σταθερότητας στην εφαρμογή ενός αυστηρού δημοσιονομικού πλαισίου με 
αύξηση των δαπανών με ρυθμό κάτω από τους ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας. 
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 Πέραν τούτου, υπάρχει και η νέα δέσμη κανονισμών η οποία προωθείται, το  λεγόμενο “two-pack”, 
σύμφωνα με το οποίο οι προϋπολογισμοί αυτών των χωρών μελών πρέπει να υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή πριν προχωρήσει το κοινοβούλιο στην έγκρισή τους, έτσι ώστε να εξετάζεται κατά πόσο συνάδουν 
με το πλαίσιο και το πνεύμα του ΣΣΑ. 

 Τέλος, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι στα πλαίσια της απόφασης της κυβέρνησης να μην 
τροποποιηθεί το σύνταγμα έγινε προσπάθεια, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, να εισαχθούν ισάξιες 
σχετικές πρόνοιες στο  

νομοσχέδιο οι οποίες να διασφαλίζουν επαρκώς την ισχύ του νόμου έναντι οποιουδήποτε άλλου νόμου, καθώς 
και να υπάρχει διαχρονικότητα στην εφαρμογή των προνοιών του. 

 Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι η τρόικα δίνει περισσότερη 
έμφαση στην άμεση ψήφιση του νομοσχεδίου, το οποίο στάλθηκε τόσο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και στο 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για παρατηρήσεις, και δε θεωρεί επείγουσα την τροποποίηση του συντάγματος.  
Κάτι τέτοιο, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, δεν αποτελεί προϋπόθεση για την τρόικα. 

 Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι οποιαδήποτε πιθανή προσπάθεια τροποποίησης του 
συντάγματος στα στενά χρονικά πλαίσια που υφίστανται πιθανόν να οδηγήσει σε λάθη, κάτι το οποίο 
επισυνέβη και στο παρελθόν σε παρόμοιες περιπτώσεις.  Ως εκ τούτου, κάλεσε τα μέλη της επιτροπής τα 
οποία προέβησαν στην εισήγηση για τροποποίηση του συντάγματος όπως αναθεωρήσουν την άποψή τους. 

 Ορισμένα μέλη της επιτροπής, συμφωνώντας με την πιο πάνω θέση, δήλωσαν ότι η τροποποίηση του 
συντάγματος αποτελεί ύψιστο πολιτικό θέμα για το οποίο πρέπει να προηγείται σοβαρή και εκτεταμένη 
διαβούλευση και θεώρησαν ότι οποιαδήποτε ενέργεια αυτής της μορφής αποτελεί βεβιασμένη πράξη, η οποία 
πιθανόν να οδηγήσει σε λάθη. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του θέματος κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Αναφορικά με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου σημειώνεται ότι η επιτροπή θεωρεί ότι οι πρόνοιές της 
εν πολλοίς καλύπτονται από τις προτεινόμενες με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο ρυθμίσεις.  Η επιτροπή 
αποφάσισε όπως το μέρος των προνοιών αυτής το οποίο δεν καλύπτεται από τις πρόνοιες του υπό ψήφιση 
νομοσχεδίου παραμείνει σε εκκρεμότητα ενώπιόν της για συζήτησή του σε εύθετο χρόνο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αποσύρεται το υπ’ αριθμόν 19 θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποσύρεται η πρόταση νόμου, πληροφορούμαι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνεπώς, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 18 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κατάρτιση και περιεχόμενο Προϋπολογισμού και Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου.  Άρθρο 3. 

 Αποστολή βασικών επιδιώξεων κάθε υπουργείου στον υπουργό.  Άρθρο 4. 

 Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο.  Άρθρο 5. 

 Διαδικασίες που περιλαμβάνονται στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο.  Άρθρο 6. 

 Προβλέψεις για την ετοιμασία του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου.  Άρθρο 7. 

 Χρονοδιάγραμμα Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Στόχου.  Άρθρο 8. 

 Ο ετήσιος νόμος περί προϋπολογισμού πρέπει να συνάδει με το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό 
Πλαίσιο.  Άρθρο 9. 
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 Επικαιροποίηση του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου από τυχόν νέα κυβέρνηση.  Άρθρο 10. 

 Λογιστικό σύστημα και στατιστικές.  Άρθρο 11. 

 Προβλέψεις.  Άρθρο 12. 

 Δημοσιονομική πολιτική και αριθμητικοί και δημοσιονομικοί κανόνες.  Άρθρο 13. 

 Αυτόματος μηχανισμός διόρθωσης.  Άρθρο 14. 

 Διαφάνεια της οικονομικής κατάστασης της Γενικής Κυβέρνησης και συνολική κάλυψη των 
δημοσιονομικών πλαισίων.  Άρθρο 15. 

 Οργανισμοί και ταμεία δημοσίου που δεν αποτελούν μέρος του προϋπολογισμού.  Άρθρο 16. 

 Δημοσίευση πληροφοριών σχετικά με τον αντίκτυπο των φορολογικών δαπανών στα έσοδα.  Άρθρο 17. 

 Δημοσίευση πληροφοριών για όλους τους υποτομείς της Γενικής Κυβέρνησης.  Άρθρο 18. 

 Εξουσία έκδοσης κανονισμών.  Άρθρο 19. 

 Εφαρμογή ανεξάρτητα από τις διατάξεις άλλων νόμων.  Άρθρο 20. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 20; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 20 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου 
και Δημοσιονομικών Κανόνων Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 20 θέμα, που είναι «Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμος 
του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
αριθμό συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν κατά την περίοδο Μαΐου-Δεκεμβρίου 2012.  Στις 
συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών, άλλοι αξιωματούχοι και εκπρόσωποι του 
ίδιου υπουργείου, καθώς και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η νομοθετική ρύθμιση των διαδικασιών, των μέσων και των 
προϋποθέσεων υπό τις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας θα μπορεί να δανείζεται και να 
διαχειρίζεται το δημόσιο χρέος της, καθώς και τα ρευστά διαθέσιμα. 

 Πρόσθετα σκοπείται η νομοθετική ρύθμιση της αξιολόγησης του δημοσιονομικού κινδύνου που 
εμπεριέχεται στην παραχώρηση εγγυήσεων και δανείων από την Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και η εισαγωγή 
διατάξεων σε σχέση με τη σύσταση και τον προσδιορισμό της λειτουργίας Γραφείου  Διαχείρισης Δημόσιου 
Χρέους (ΓΔΔΧ). 

 Σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο συζητήθηκε στα πλαίσια του συνόλου των νομοθετικών 
ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης 
που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα, παρ’ όλο που η κατάθεσή του είχε προηγηθεί των 
υπόλοιπων προτεινόμενων μέτρων. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η ανάγκη ετοιμασίας 
σύγχρονης νομοθεσίας για τη διαχείριση του δημόσιου χρέους (ΔΔΧ) κατέστη ακόμη πιο έντονη, δεδομένης της 
προϊούσας δανειακής κρίσης στην Ευρωζώνη και της αναστάτωσης και αβεβαιότητας που επικρατεί στις 
χρηματαγορές, γεγονότα που αντικατοπτρίζονται και στις τρέχουσες δυσκολίες δανεισμού που αντιμετωπίζει η 
Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Το εν λόγω νομοσχέδιο θεωρείται βασικός πυλώνας για την προστασία των συμφερόντων του 
φορολογούμενου πολίτη. 

 Το νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τη θεσμοθέτηση του ΓΔΔΧ.  Το ΓΔΔΧ καθίσταται υπεύθυνο για 
την υλοποίηση της πολιτικής ΔΔΧ και ειδικότερα για τη διαμόρφωση στρατηγικής, την ετοιμασία ετήσιου 
χρηματοδοτικού προγράμματος, τη διαχείριση των ρευστών διαθεσίμων και την εκτίμηση του κινδύνου των 
κυβερνητικών εγγυήσεων και του δανεισμού. 

 Η μεσοπρόθεσμη στρατηγική δανεισμού θα ετοιμάζεται και θα υλοποιείται από το ΓΔΔΧ, ενώ θα 
εγκρίνεται από το Υπουργικό Συμβούλιο.  Η στρατηγική θα υλοποιείται μέσω του ετήσιου χρηματοδοτικού 
προγράμματος (annual borrowing plan) που εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονομικών.  Η στρατηγική θα 
εκτιμά τους κινδύνους και το κόστος, καθώς και τα οφέλη διαφορετικών μεθόδων χρηματοδότησης, 
λαμβάνοντας υπόψη την αναλογία των μεταβλητών του κινδύνου και του κόστους χρηματοδότησης.  Στα πιο 
πάνω πλαίσια ο Υπουργός Οικονομικών θα έχει τη γενική εξουσία για έγκριση και σύναψη κυβερνητικού 
δανεισμού. 

 Περαιτέρω, διασφαλίζεται η λογοδοσία τόσο του ΓΔΔΧ όσο και του Υπουργείου Οικονομικών στο 
Υπουργικό Συμβούλιο και τη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, καθιερώνεται διαδικασία υποβολής 
έκθεσης του ΓΔΔΧ, που μεταξύ άλλων θα εκτιμά τα αποτελέσματα σε σχέση με τους στόχους και τη στρατηγική 
ΔΔΧ, την παροχή εγγυήσεων και το απόθεμα ρευστότητας του προηγούμενου οικονομικού έτους. 

 Πρόσθετα, το νομοσχέδιο ενσωματώνει πρόνοιες που απορρέουν από υποχρεώσεις της Κυπριακής 
Δημοκρατίας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως οι ακόλουθες: 

1. Η εισαγωγή ρητρών συλλογικής δράσης (Collective Action Clauses/CACs) στους όρους έκδοσης των 
κυβερνητικών αξιογράφων, έτσι ώστε να συνάδουν με την πολιτική που έχει υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2. Η ετοιμασία ετήσιου χρηματοδοτικού/δανειοληπτικού προγράμματος.  Το ετήσιο πρόγραμμα δανεισμού 
περιλαμβάνει το είδος και τα μέσα/εργαλεία δανεισμού και ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα για κάλυψη των 
συνολικών χρηματοδοτικών αναγκών της κεντρικής κυβέρνησης. 

 Κατά τη συνεδρία της επιτροπής, ημερομηνίας 28 Μαΐου 2012, κατατέθηκε από τον αρμόδιο 
εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών σημείωμα στο οποίο αναλύονται ειδικότερα τα καθήκοντα, οι 
εργασίες, οι ευθύνες, οι αρμοδιότητες και οι απορρέουσες ενέργειες του ΓΔΔΧ.   

 Συγκεκριμένα, αναφέρονται τα πιο κάτω:   

1. Ίδρυση Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους. 
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α. Το ΓΔΔΧ είναι υπεύθυνο για τη διεκπεραίωση των εργασιών διαχείρισης του δημόσιου χρέους, τη 
διαχείριση των ρευστών διαθεσίμων της κυβέρνησης, την αξιολόγηση του κινδύνου των 
κυβερνητικών εγγυήσεων, των συναλλαγών δανεισμού, καθώς και την ετοιμασία οποιασδήποτε 
νομοθεσίας αναφορικά με τη ρύθμιση εργασιών διαχείρισης δημόσιου χρέους. 

 β. Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να αναθέσει με κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει του 
παρόντος Νόμου επιπλέον καθήκοντα στο ΓΔΔΧ. 

 γ. Ως προϊστάμενος του ΓΔΔΧ διορίζεται ένας εκ των οικονομικών διευθυντών του Υπουργείου 
Οικονομικών, κατόπιν εισήγησης του γενικού διευθυντή και η απόφαση του υπουργού 
δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 δ. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ δίδει αναφορά στο γενικό διευθυντή. 

2. Στρατηγική Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους. 

α. Το ΓΔΔΧ εκπονεί και επικαιροποιεί τουλάχιστον μία φορά ετησίως, σε κυλιόμενη βάση, 
μεσοπρόθεσμη στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους η οποία καλύπτει χρονικό ορίζοντα 
τριών μέχρι πέντε ετών. 

 β. Για κάθε έτος η πρώτη μεσοπρόθεσμη στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους εγκρίνεται 
από το Υπουργικό Συμβούλιο το αργότερο μέχρι το τέλος Οκτωβρίου του προηγούμενου έτους. 

3. Ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα. 

α. Το ΓΔΔΧ εκπονεί ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα, το οποίο θα καλύπτει τις προβλεπόμενες 
συσσωρευμένες δανειακές ανάγκες της Κυπριακής Δημοκρατίας για κάθε δημοσιονομικό έτος. 

 β. Το ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα βασίζεται στην καθορισμένη μεσοπρόθεσμη στρατηγική 
διαχείρισης του δημόσιου χρέους και στην ετήσια πρόβλεψη ταμειακής ροής της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και περιλαμβάνει προγραμματισμένες συναλλαγές δανεισμού για το έτος, τα 
εργαλεία δανεισμού που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν και την ενδεικτική ημερομηνία ή 
ενδεικτική χρονική περίοδο του δανεισμού αυτού.   

 γ. Το ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα επικαιροποιείται τουλάχιστον δύο φορές το χρόνο, ενώ ο 
υπουργός το εγκρίνει το αργότερο μέχρι το τέλος Νοεμβρίου του προηγούμενου έτους.  Επίσης, ο 
υπουργός εγκρίνει και τις επικαιροποιήσεις του. 

4. Δανεισμός με έκδοση αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

α. Το ΓΔΔΧ προβαίνει σε έκδοση αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας με οποιαδήποτε μέθοδο 
εγκρίνει ο υπουργός, περιλαμβανομένης της διενέργειας δημοπρασίας, ιδιωτικής τοποθέτησης και 
κοινοπραξίας. 

β. Η πώληση αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας με τη μέθοδο της δημοπρασίας, με εξαίρεση 
τα γραμμάτια διαχείρισης ρευστότητας, γίνεται με βάση ενδεικτικό ημερολογιακό πρόγραμμα 
δημοπρασιών το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του ετήσιου χρηματοδοτικού 
προγράμματος. 

γ. Το ενδεικτικό ημερολογιακό πρόγραμμα δημοπρασιών δημοσιεύεται αμέσως μετά την έγκρισή 
του στην ιστοσελίδα του ΓΔΔΧ ή/και στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

δ. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ έχει την εξουσία εκ μέρους και για λογαριασμό της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να καθορίζει τους όρους έκδοσης των αξιογράφων, καθώς και τους όρους και τις 
προϋποθέσεις διενέργειας των δημοπρασιών αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
συμπεριλαμβανομένων και των γραμματίων διαχείρισης ρευστού, και να αποδέχεται ή να 
απορρίπτει προσφορές που υποβάλλονται στις δημοπρασίες αξιογράφων.   

ε. Οι όροι και οι προϋποθέσεις έκδοσης των δημοπρασιών αξιογράφων δύναται να περιλαμβάνουν 
και τυχόν ρήτρες συλλογικής δράσεως, η ρύθμιση των οποίων γίνεται με κανονισμούς που 
εκδίδονται με βάση τον παρόντα Νόμο. 

στ. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ δύναται να καθορίσει τους όρους και τις προϋποθέσεις έκδοσης 
αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας πλην της δημοπρασίας, να επιλέξει τους αναδόχους της 
έκδοσης και να υπογράψει συμφωνίες εκ μέρους και για λογαριασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας 
που θα διέπουν την πώληση των εν λόγω αξιογράφων. 

ζ. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ δύναται να προβεί σε έκδοση αξιογράφων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για σκοπούς άλλους από το δανεισμό της Δημοκρατίας με ή χωρίς την είσπραξη 
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μετρητών, με ειδικούς όρους, βάσει οδηγιών του υπουργού οι οποίες εκδίδονται ύστερα από 
σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου και ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

5. Δανεισμός με τη σύναψη συμφωνίας δανείου. 

α. Ο δανεισμός της Κυπριακής Δημοκρατίας από τράπεζες, άλλα πιστωτικά ιδρύματα, επενδυτές και 
δανειστές με τη σύναψη συμφωνιών δανείων υλοποιείται από το ΓΔΔΧ υπό όρους και 
προϋποθέσεις που εγκρίνει ο υπουργός. 

β. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ έχει εξουσία να αναλάβει το δανεισμό με τη σύναψη συμφωνίας, να 
διαπραγματευθεί και να καθορίσει τους όρους και τις προϋποθέσεις του εν λόγω δανεισμού και να 
υπογράψει τη συμφωνία δανείου εκ μέρους και για λογαριασμό της Δημοκρατίας. 

6. Έγγραφα συναλλαγών. 

Το ΓΔΔΧ σφραγίζει τα έγγραφα του ΓΔΔΧ για την εκτέλεση των συναλλαγών ανάληψης δανεισμού εκ 
μέρους και για λογαριασμό της Δημοκρατίας, που φέρουν δύο υπογραφές λειτουργών του ΓΔΔΧ 
εξουσιοδοτημένων από τον υπουργό, εκ των οποίων η μία πρέπει απαραίτητα να είναι αυτή του 
προϊσταμένου του ΓΔΔΧ. 

7. Άλλες εργασίες διαχείρισης δημόσιου χρέους. 

α. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ, σύμφωνα με τους σκοπούς διαχείρισης του δημόσιου χρέους και τη 
μεσοπρόθεσμη στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους, εκτελεί τις εργασίες διαχείρισης 
χρέους της Κυπριακής Δημοκρατίας, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες εργασίες: 

 i. Συμφωνίες ανταλλαγής (swaps) και άλλες συναλλαγές σε παράγωγα, 

 ii. πράξεις επαναγοράς (buybacks) και ανταλλαγής αξιογράφων (exchange ή switches), 

 iii. αποπληρωμή δανείου πριν από την καθορισμένη ημερομηνία αποπληρωμής, ύστερα από 
έγκριση του υπουργού, 

 iv. μετατροπή δανείου από μία μορφή σε άλλη, 

 v. ενοποίηση δύο ή και περισσότερων δανείων και 

 vi. εκτέλεση οποιωνδήποτε παρεμφερών συναλλαγών η εργασιών. 

β. Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ, ύστερα από έγκριση του γενικού διευθυντή, δύναται να συνάπτει 
συμβάσεις για την ανάθεση σε ιδιωτικούς ή κρατικούς οργανισμούς της εκτέλεσης ορισμένων 
παρεμφερών εργασιών που είναι απαραίτητες για την επαρκή και αποτελεσματική εκτέλεση των 
εργασιών που προβλέπονται στον παρόντα Νόμο. 

8. Αρχεία διαχείρισης δημόσιου χρέους και τήρηση εμπιστευτικού αρχείου συναλλαγών. 

α. Το ΓΔΔΧ τηρεί εγκαίρως ολοκληρωμένα και ακριβή αρχεία για το ανεξόφλητο χρέος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και τις κυβερνητικές εγγυήσεις, καθώς και για οποιαδήποτε συναλλαγή 
με παράγωγα σε κατάλληλη βάση δεδομένων. 

β. Το ΓΔΔΧ τηρεί πλήρες εμπιστευτικό αρχείο, στα πλαίσια του Αρχείου του Υπουργείου 
Οικονομικών, όλων ανεξαιρέτως των εγγράφων εκτέλεσης συναλλαγών διαχείρισης δημόσιου 
χρέους και διαχείρισης ρευστών διαθεσίμων. 

9. Εχεμύθεια των συναλλαγών και προστασία προσωπικών δεδομένων. 

Το ΓΔΔΧ, ο υπουργός, το προσωπικό και οποιοδήποτε πρόσωπο έχει ή αποκτά πρόσβαση σε 
προσωπικά δεδομένα ή εμπιστευτικές πληροφορίες συναλλαγών του ΓΔΔΧ τηρούν πλήρη εχεμύθεια ως 
προς τις πληροφορίες και τα δεδομένα αυτά. 

10. Αναφορά στο γενικό διευθυντή και στον υπουργό. 

Ο προϊστάμενος του ΓΔΔΧ ενημερώνει γραπτώς, χωρίς καθυστέρηση, το γενικό διευθυντή και τον 
υπουργό για τυχόν δανεισμό και άλλες εργασίες διαχείρισης δημόσιου χρέους τις οποίες εκτέλεσε για 
λογαριασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

11. Απόθεμα ρευστότητας. 

Το ΓΔΔΧ ετοιμάζει για κάθε δημοσιονομικό έτος πρόταση σχετικά με το επιθυμητό μέγεθος ή εύρος του 
αποθέματος ρευστότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας σε μορφή ελάχιστων και μέγιστων επιπέδων 
ρευστότητας στο γενικό κυβερνητικό λογαριασμό, η οποία επικαιροποιείται τουλάχιστον κάθε τρίμηνο. 
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12. Διαχείριση ρευστών διαθεσίμων. 

α. Το ΓΔΔΧ ευθύνεται για τη διατήρηση του εύρους ρευστότητας με έγκαιρο δανεισμό των 
αναγκαίων κεφαλαίων. 

β. Σε περίπτωση που η ρευστότητα υπερβαίνει το μέγιστο επίπεδο, το ΓΔΔΧ δύναται να επενδύσει 
το πλεόνασμα στην αγορά, να το χρησιμοποιήσει για την επαναγορά ανεξόφλητων αξιογράφων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας ή να το χρησιμοποιήσει για πρόωρη αποπληρωμή δανείων. 

γ. Οι επενδύσεις ρευστών διαθεσίμων της Κυπριακής Δημοκρατίας γίνονται σύμφωνα με γραπτό 
πλαίσιο επενδυτικής πολιτικής ρευστών διαθεσίμων το οποίο ετοιμάζεται από το  ΓΔΔΧ και 
εγκρίνεται από τον υπουργό. 

13. Σύσταση και διαχείριση χρεολυτικού ταμείου. 

Το ΓΔΔΧ διαχειρίζεται εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας οποιοδήποτε χρεολυτικό ταμείο δυνατόν 
να συσταθεί από τον υπουργό για την αποπληρωμή οποιουδήποτε δανείου ή αξιογράφου της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 

14. Κυβερνητικές εγγυήσεις προς τρίτους. 

α. Πριν από την έκδοση οποιασδήποτε μορφής κυβερνητικών εγγυήσεων, το ΓΔΔΧ αξιολογεί το 
δημοσιονομικό κίνδυνο που διατρέχει η Κυπριακή Δημοκρατία για τις εν λόγω εγγυήσεις και το 
αποτέλεσμα της αξιολόγησης των κινδύνων, καθώς και η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για την 
αξιολόγηση παρουσιάζονται γραπτώς στον υπουργό πριν από την έκδοση των εγγυήσεων. 

β. Σε περίπτωση δανειακών κυβερνητικών εγγυήσεων, το ΓΔΔΧ προτείνει στον υπουργό το επίπεδο 
του τέλους εγγυήσεων το οποίο αντιστοιχεί στον πιστωτικό κίνδυνο της Κυπριακής Δημοκρατίας 
που απορρέει από τέτοιες εγγυήσεις και η εισήγηση αποστέλλεται γραπτώς στον υπουργό, ο 
οποίος αποφασίζει το ύψος του εν λόγω τέλους. 

15. Δάνεια προς τρίτους. 

α. Πριν από την παραχώρηση δανείου προς τρίτους από την Κυπριακή Δημοκρατία, το ΓΔΔΧ 
αξιολογεί τον κίνδυνο που διατρέχει η Κυπριακή Δημοκρατία παρέχοντας το εν λόγω δάνειο ή την 
πίστωση και προτείνει το επίπεδο του επιτοκίου για την κάλυψη του χρηματοδοτικού κόστους και 
του πιστωτικού κινδύνου της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

β. Η εισήγηση και η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για την αξιολόγηση του κινδύνου αποστέλλονται 
γραπτώς στον υπουργό, ο οποίος αποφασίζει το ύψος του επιτοκίου. 

16. Ετήσια έκθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

α. Στο τέλος Μαρτίου κάθε έτους το ΓΔΔΧ ετοιμάζει και αποστέλλει στο γενικό διευθυντή και στον 
υπουργό ετήσια έκθεση διαχείρισης του δημόσιου χρέους, η οποία υποβάλλεται από τον 
υπουργό στο Υπουργικό Συμβούλιο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση και 
αφορά τις εργασίες διαχείρισης δημόσιου χρέους, καθώς και το απόθεμα ρευστότητας του 
περασμένου δημοσιονομικού έτους. 

β. Η ετήσια έκθεση υποβάλλεται στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων το αργότερο μέχρι 
τις 30 Απριλίου κάθε έτους και δημοσιεύεται από το ΓΔΔΧ αμέσως μετά την υποβολή της. 

17. Σχέσεις με τους οίκους αξιολόγησης. 

α. Το ΓΔΔΧ αποτελεί το σύνδεσμο μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και των διεθνών οίκων 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

β. Το ΓΔΔΧ εκπροσωπεί το Υπουργείο Οικονομικών και συντονίζει τις επαφές μεταξύ του 
Υπουργείου Οικονομικών και των οίκων αξιολόγησης, καθώς και όλες τις παρεμφερείς εργασίες, 
συμπεριλαμβανομένης της σύναψης συμβολαίων μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και των 
οίκων αξιολόγησης. 

γ. Σε τακτά χρονικά διαστήματα και τουλάχιστον ανά τρίμηνο το ΓΔΔΧ ετοιμάζει ενημερωτική έκθεση 
για την πιστοληπτική ικανότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας η οποία υποβάλλεται από τον 
υπουργό στο Υπουργικό Συμβούλιο. 

18. Εξουσία έκδοσης κανονισμών. 



 

 

778 

 

Οποιαδήποτε άλλα καθήκοντα ασκούνται από το ΓΔΔΧ, καθώς και ο καθορισμός και ο τρόπος 
λειτουργίας των ρητρών συλλογικής δράσεως ρυθμίζονται με κανονισμούς που εκδίδει το Υπουργικό 
Συμβούλιο οι οποίοι δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

19. Εκχώρηση εξουσιών. 

Ο υπουργός δύναται να εκχωρήσει εξουσίες του στο γενικό διευθυντή ή στον προϊστάμενο του ΓΔΔΧ, με 
εξαίρεση την εξουσία του υπουργού να εγκρίνει το ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 

 Κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της επιτροπής ο πρόεδρος και ορισμένα μέλη της επιτροπής 
εξέφρασαν την άποψη ότι θα έπρεπε να παρέχεται περισσότερη ανεξαρτησία στην υπηρεσία που αναλαμβάνει 
τη διαχείριση του δημόσιου χρέους. 

 Ειδικότερα, δήλωσαν ότι η εμπειρία των προηγούμενων ετών έχει καταδείξει ότι δεν υπάρχει σαφής 
διαχωρισμός μεταξύ των δημοσιονομικών στόχων του κρατικού προϋπολογισμού και της διαχείρισης του 
δημόσιου χρέους, με αποτέλεσμα να δημιουργείται βραχυπρόθεσμος δανεισμός σε μεγαλύτερο ποσοστό απ’ 
ό,τι σε προηγούμενα έτη, γεγονός που καθιστά επικίνδυνη τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους. 

 Περαιτέρω, δήλωσαν ότι, παρά τις κατά καιρούς προειδοποιήσεις του αρμόδιου τμήματος του 
Υπουργείου Οικονομικών για διαφορετικές προσεγγίσεις σε ό,τι αφορά τη διαχείριση του δημόσιου χρέους, το 
υπουργείο, στηριζόμενο σε λανθασμένες εκτιμήσεις και για πολιτικούς λόγους, δεν τις υιοθέτησε, με 
αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση του δημόσιου χρέους σε επίπεδα τα οποία δύσκολα μπορεί να είναι 
διαχειρίσιμα. 

 Συναφώς, η διαχείριση του δημόσιου χρέους πρέπει να γίνεται από άτομα που δεν υφίστανται πολιτικές 
πιέσεις και δεν είναι υπόλογα σε άλλους αξιωματούχους και στον πολιτικό προϊστάμενο του υπουργείου.  Αυτό 
επιτυγχανόταν, όταν η διαχείριση του δημόσιου χρέους γινόταν από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, από τη 
στιγμή όμως που η ευθύνη της διαχείρισης μεταφέρθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών, αυτός ο διαχωρισμός, 
που θα έπρεπε να υφίσταται, έχει εξαλειφθεί. 

 Ο πρόεδρος και μέλη της επιτροπής κατέληξαν, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, στην εισήγηση 
όπως, προτού ο Υπουργός Οικονομικών προβεί στην προκαταρκτική έγκριση της μεσοπρόθεσμης στρατηγικής 
διαχείρισης του δημόσιου χρέους και των επικαιροποιήσεών της, να ενημερώνεται αρμοδίως η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και ακολούθως η μεσοπρόθεσμη στρατηγική 
διαχείρισης του δημόσιου χρέους και οι επικαιροποιήσεις της να υποβάλλονται για τελική έγκριση στο 
Υπουργικό Συμβούλιο. 

 Δήλωσαν επίσης ότι το να συζητά η κυβέρνηση με τη Βουλή ακόμα και για τα όρια στο δανεισμό του 
κράτους αποτελεί θετικό στοιχείο, δίνοντας παραδείγματα άλλων χωρών, όπου, για να ξεπεράσει η κυβέρνηση 
ένα συγκεκριμένο όριο δανεισμού, απαιτείται η προειλημμένη έγκριση της Βουλής. 

 Αναφερόμενοι στα κυπριακά δεδομένα, δήλωσαν ότι, με βάση τη σχετική ισχύουσα νομοθεσία, για να 
εγγυηθεί η κυβέρνηση δάνειο πέραν του €1 εκατομ., απαιτείται η έγκριση της Βουλής και συνεπώς με την ίδια 
λογική πρέπει να λειτουργήσει και η προτεινόμενη νομοθεσία, η οποία πιθανότατα θα αφορά πολύ μεγαλύτερα 
έσοδα. 

 Σημειώνεται ότι με την πιο πάνω ρύθμιση, σύμφωνα με τον πρόεδρο και τα μέλη που την εισηγήθηκαν, 
δεν υπάρχει επέμβαση της νομοθετικής στην εκτελεστική εξουσία, καθότι πρόκειται απλώς για διαδικασία 
ενημέρωσης της Βουλής και όχι για λήψη έγκρισης ή τελικής απόφασης επί του θέματος από το νομοθετικό 
σώμα.  Η εξουσία για τη λήψη της τελικής απόφασης παραμένει ξεκάθαρα αρμοδιότητα της εκτελεστικής 
εξουσίας.   

 Ο αρμόδιος εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, σχολιάζοντας τις πιο πάνω παρατηρήσεις, 
καθώς και την εισήγηση της επιτροπής, δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Σύμφωνα με τα επικρατέστερα μοντέλα διεθνώς όσον αφορά τη διαχείριση δημόσιου χρέους, είτε η 
διαχείριση γίνεται εντός του Υπουργείου Οικονομικών είτε σε ανεξάρτητες διοικητικά υπηρεσίες ή 
οργανισμούς, οι οποίοι όμως είναι υπόλογοι στο Υπουργείο Οικονομικών.  Δεν υπάρχει δηλαδή 
παγκοσμίως διαχειριστής δημόσιου χρέους ο οποίος να είναι εντελώς ανεξάρτητος από την πολιτική 
ηγεσία, διότι εν τοιαύτη περιπτώσει σημαίνει ότι είναι ανεξάρτητος και από την ευρύτερη εκτελεστική 
εξουσία. 

 Εκείνο για το οποίο καταβάλλεται προσπάθεια να γίνει στα πλαίσια του νομοσχεδίου που έχει υποβληθεί 
είναι να συνδυαστούν χαρακτηριστικά και των δύο μοντέλων.  Συναφώς, η διαχείριση του δημόσιου 
χρέους παραμένει διοικητικά στο Υπουργείο Οικονομικών, που σημαίνει ότι δε θα απαιτηθεί διορισμός 
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διοικητικού συμβουλίου, γενικού διευθυντή, διευθυντών κ.λπ., και ταυτόχρονα εισάγονται πρόνοιες οι 
οποίες δίνουν εξουσίες διά νόμου στο ΓΔΔΧ για την καθημερινή λειτουργία του γραφείου στις οποίες 
κανένας δε θα μπορεί να παρεμβαίνει. 

2. Καμιά κυβέρνηση δε θα μπορεί να μην έχει καθορισμένη πολιτική διαχείρισης δημόσιου χρέους, κάτι 
που μέχρι σήμερα δεν ήταν υποχρεωτικό, ούτε όταν η διαχείριση δημόσιου χρέους ανήκε στην Κεντρική 
Τράπεζα.  Η εκάστοτε κυβέρνηση θα είναι υποχρεωμένη να έχει πολιτική και θα είναι υποχρεωμένη να 
δεχτεί την εισήγηση του ΓΔΔΧ, δηλαδή δε θα μπορεί η κυβέρνηση να προσλάβει δικούς της συμβούλους 
οι οποίοι έχουν σχεδιάσει μια άλλη πολιτική, χωρίς να δεχτεί την εισήγηση του ΓΔΔΧ. 

 Επί της συγκεκριμένης πρότασης εισήγησης της πλειοψηφίας των μελών της επιτροπής για εισαγωγή 
σχετικής πρόνοιας στο νόμο που να προβλέπει την ενημέρωση της Βουλής σύμφωνα με τα όσα 
προαναφέρονται, ο αρμόδιος εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η πρακτική που 
συνηθίζεται παγκοσμίως είναι η εκτελεστική εξουσία να εγκρίνει τη στρατηγική και να έχει την ευθύνη, αλλά να 
υποχρεούται να ενημερώνει το κοινοβούλιο.  Συναφώς, δήλωσε, δε θεωρεί ότι δημιουργείται πρόβλημα με το 
να υποβάλλεται η μεσοπρόθεσμη στρατηγική στη Βουλή των Αντιπροσώπων, η οποία θα μπορεί να καλεί τη 
διοίκηση του υπουργείου, για να τη συζητά. 

 Ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε επίσης ότι στο νομοσχέδιο υπάρχουν ήδη πρόνοιες σύμφωνα με τις 
οποίες καθορίζονται οι συγκεκριμένοι σκοποί για τους οποίους δανείζεται το κράτος και, αν η κυβέρνηση θέλει 
να δανειστεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό πέραν των συγκεκριμένων, πρέπει να λάβει την έγκριση της Βουλής. 

 Στη συνέχεια δήλωσε ότι σε κάθε περίπτωση το υπουργείο είναι διατεθειμένο να προβαίνει σε 
ενημέρωση της Βουλής όσον αφορά τη στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους. 

 Σημειώνεται ότι σε σχετική επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών προς τον πρόεδρο της επιτροπής, με 
ημερομηνία 28 Νοεμβρίου 2012, αναφέρονται τα ακόλουθα: 

1. Η θέση του Υπουργείου Οικονομικών παραμένει ότι το ΓΔΔΧ ενδείκνυται να συσταθεί εντός του 
Υπουργείου Οικονομικών και όχι ως ανεξάρτητος οργανισμός, που θα συνεπάγεται τεράστιες δαπάνες, 
δεδομένου και του γεγονότος ότι η Κύπρος εξακολουθεί να παραμένει αποκλεισμένη από τις 
κεφαλαιαγορές.  Το θέμα αυτό μπορεί να επανεξετασθεί στο μέλλον, όταν η Κύπρος αποκτήσει εκ νέου 
πρόσβαση στις διεθνείς αγορές. 

2. Το αίτημα της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όπως διεξάγεται 
συζήτηση και γίνεται ενημέρωσή της από τον Υπουργό Οικονομικών αναφορικά με τη μεσοπρόθεσμη 
στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους γίνεται εισήγηση όπως παρακαμφθεί, δεδομένων των 
επιφυλάξεων της Νομικής Υπηρεσίας και εφόσον σε κάθε περίπτωση η αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή έχει κάθε δικαίωμα να ζητά ενημέρωση ανά πάσα στιγμή από τον Υπουργό Οικονομικών και 
να διεξάγει συζήτηση επί του θέματος. 

 Επίσης αναφέρεται ότι η τρόικα απαιτεί την ψήφιση σύγχρονης νομοθεσίας για τη διαχείριση δημόσιου 
χρέους και σχετική πρόνοια θα υπάρχει στο μνημόνιο κατανόησης. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι στην τελευταία συνεδρία της επιτροπής για το θέμα, ημερομηνίας 10 
Δεκεμβρίου 2012, κατά την οποία ζητήθηκαν από τον πρόεδρο της επιτροπής περαιτέρω διευκρινίσεις ως 
προς την τελική θέση του υπουργείου γύρω από το ζήτημα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών 
δήλωσε ότι τελική θέση του υπουργείου είναι ότι συμφωνεί με τη συμπερίληψη σχετικής πρόνοιας σύμφωνα με 
την οποία ο Υπουργός Οικονομικών θα υποχρεούται να ενημερώνει την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τη μεσοπρόθεσμη στρατηγική διαχείρισης του δημόσιου χρέους και των 
επικαιροποιήσεών της, προτού προβεί στην προκαταρκτική της έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της και ενσωματώνοντας στο νομοσχέδιο σχετική ρύθμιση σύμφωνα με τα πιο πάνω, υποβάλλει στην 
ολομέλεια του σώματος κατάλληλα διαμορφωμένο νομοτεχνικά κείμενο σχεδίου νόμου και επιφυλάσσεται να 
τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.   

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 
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 Ίδρυση Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους.  Άρθρο 4. 

 Διεθνής ονομασία Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους.  Άρθρο 5. 

 Σφραγίδα Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους.  Άρθρο 6. 

 Εξουσία για δανεισμό και σκοποί δανεισμού.  Άρθρο 7. 

 Αντικειμενικός σκοπός διαχείρισης δημόσιου χρέους.  Άρθρο 8. 

 Στρατηγική διαχείρισης δημόσιου χρέους.  Άρθρο 9. 

 Ετήσιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα.  Άρθρο 10. 

 Δανεισμός με έκδοση αξιογράφων της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Άρθρο 11. 

 Δανεισμός με τη σύναψη συμφωνίας δανείου.  Άρθρο 12. 

 Έγγραφα συναλλαγών.  Άρθρο 13. 

 Άλλες εργασίες διαχείρισης δημόσιου χρέους.  Άρθρο 14. 

 Αρχεία διαχείρισης δημόσιου χρέους.  Άρθρο 15. 

 Τήρηση εμπιστευτικού αρχείου συναλλαγών.  Άρθρο 16. 

 Εχεμύθεια των συναλλαγών και προστασία προσωπικών δεδομένων.  Άρθρο 17. 

 Αναφορά στο γενικό διευθυντή και στον υπουργό.  Άρθρο 18. 

 Υπόσταση του χρέους της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Άρθρο 19. 

 Απόθεμα ρευστότητας.  Άρθρο 20. 

 Διαχείριση ρευστών διαθεσίμων.  Άρθρο 21. 

 Σύσταση και διαχείριση χρεολυτικού ταμείου.  Άρθρο 22. 

 Κυβερνητικές εγγυήσεις προς τρίτους.  Άρθρο 23. 

 Δάνεια προς τρίτους.  Άρθρο 24. 

 Ετήσια έκθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Άρθρο 25. 

 Σχέσεις με τους οίκους αξιολόγησης.  Άρθρο 26. 

 Αποποίηση κρατικής ασυλίας.  Άρθρο 27. 

 Πάγιο Ταμείο.  Άρθρο 28. 

 Εξουσία έκδοσης κανονισμών.  Άρθρο 29. 

 Εκχώρηση εξουσιών.  Άρθρο 30. 

 Αποποίηση προσωπικής ευθύνης.  Άρθρο 31. 

 Κατάργηση.  Άρθρο 32. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 32; 

 Ουδεμία ένστασις.  Τα άρθρα 1 μέχρι 32 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 21 θέμα είναι «Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Υπηρεσιών Διοίκησης 
Ιδιωτικών Εταιρειών και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Υπηρεσιών Διοίκησης Ιδιωτικών Εταιρειών και 

Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 
 Άγγελος Βότσης Χρήστος Στυλιανίδης 
 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 
 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης 
 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 
 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 
 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 
 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 
 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 
Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 
 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 
 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 14 Μαΐου και 10 Δεκεμβρίου 2012.  Στα 
πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών  κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, της Μονάδας 
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ), του 
Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών Ελεγκτών Κύπρου (ΣΠΕΛΕΚ), του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου, του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων (CIPA) και του Cyprus Fiduciary Association. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να ρυθμίζει την παροχή 
διοικητικών υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένης και της δραστηριότητας των εμπιστευματοδόχων, από εταιρείες 
που έχουν συσταθεί στην Κύπρο και δεν ασκούν το επάγγελμα του ελεγκτή, εξωτερικού λογιστή ή ανεξάρτητου 
επαγγελματία νομικού.  

 Περαιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο σκοπείται η κάλυψη του κενού που δημιουργήθηκε κατά τη 
μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
26ης Οκτωβρίου 2005 σχετικά με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη 
νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.  Με την 
ψήφιση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες Νόμου του 2007 διαπιστώθηκε η ύπαρξη νομοθετικού κενού ως προς την εποπτεία των 
προσώπων που προσφέρουν διοικητικές υπηρεσίες και δεν είναι ελεγκτές, εξωτερικοί ελεγκτές ή ανεξάρτητοι 
επαγγελματίες νομικοί. 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο καθορίζονται μεταξύ άλλων: 

1. οι διοικητικές υπηρεσίες που εμπίπτουν στις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου και οι οποίες αφορούν 
μεταξύ άλλων τη διαχείριση ή διοίκηση εμπιστευμάτων,  τη διαχείριση ή διοίκηση εταιρειών, την παροχή 
συμβούλων ή/και γραμματέα σε νομικά πρόσωπα, καθώς και τη φύλαξη χρηματοοικονομικών μέσων για 
λογαριασμό πελατών, 

2. η εποπτεία των παροχέων διοικητικών υπηρεσιών, οι οποίοι μέχρι σήμερα δεν αδειοδοτούνταν και δεν 
εποπτεύονταν από οποιαδήποτε εποπτική αρχή για σκοπούς ξεπλύματος παράνομου χρήματος, 

3. η τήρηση και δημοσίευση μητρώου των αδειούχων προσώπων για παροχή διοικητικών υπηρεσιών, 

4. οι ποινές, τα τέλη και οι συνδρομές που επιβάλλονται στους εποπτευομένους,  

5. τα πρόσωπα που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, 
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6. οι προϋποθέσεις και διαδικασίες χορήγησης, ανάκλησης, αναστολής ή τερματισμού της άδειας παροχής 
διοικητικών υπηρεσιών και 

7. οι υποχρεώσεις των αδειούχων προσώπων και οι αρμοδιότητες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο αυτό, του οποίου η συζήτηση, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, άρχισε από 
το Μάιο του τρέχοντος έτους, έτυχε περαιτέρω εξέτασης κατά τη συζήτηση του συνόλου των νομοθετικών 
ρυθμίσεων που κατέθεσε η κυβέρνηση στα πλαίσια της υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης 
που εμπίπτουν στην καταρχήν συμφωνία με την τρόικα. 

 Το προτεινόμενο νομοθέτημα αποτελεί μέρος της δέσμης των νομοθετικών ρυθμίσεων που έχουν 
συμφωνηθεί σε τεχνοκρατικό επίπεδο μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας, στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα 
γενικότερα εκ των πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία, δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με το νομοσχέδιο η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς καθίσταται αρμόδια για την εποπτεία των παρόχων διοικητικών υπηρεσιών, όπως είναι οι 
εμπιστευματοδόχοι, οι οποίοι δεν εποπτεύονται από τις εποπτικές αρχές που προβλέπονται από τον περί 
Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμο. 

 Όπως η ίδια δήλωσε, οι ελεγκτές, λογιστές, νομικοί σύμβουλοι, καθώς και οι θυγατρικές και 
συνδεδεμένες με τα πρόσωπα αυτά εταιρείες, οι Κυπριακές Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών και τα 
πιστωτικά ιδρύματα που ασκούν διοικητικές υπηρεσίες στα πλαίσια των εργασιών τους εξαιρούνται από τις 
πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου, αφού εποπτεύονται και αδειοδοτούνται από τα εποπτικά σώματα για τα 
οποία προβλέπει ο περί Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες Νόμος. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου τα πρόσωπα που εξαιρούνται από 
το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου έχουν τη δυνατότητα, εφόσον το επιθυμούν, να αιτούνται και να 
αποκτούν άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για παροχή διοικητικών υπηρεσιών και να υπόκεινται στις 
πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος όλοι οι παρευρισκόμενοι εξέφρασαν τις απόψεις τους και 
υπέβαλαν γραπτώς τις εισηγήσεις τους επί συγκεκριμένων προνοιών του νομοσχεδίου. 

 Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου εισηγήθηκαν για 
σκοπούς αποφυγής αθέμιτου ανταγωνισμού την τήρηση ενιαίου μητρώου αδειούχων προσώπων που 
παρέχουν υπηρεσίες διοίκησης από έναν κεντρικό φορέα, στο οποίο να καταχωρίζονται τόσο τα πρόσωπα τα 
οποία θα αδειοδοτούνται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς όσο και τα πρόσωπα τα οποία παρέχουν τις εν 
λόγω υπηρεσίες, αλλά εξαιρούνται από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθώς αδειοδοτούνται από τις 
εποπτικές αρχές για τις οποίες προβλέπει ο περί Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμος. 

 Αναφορικά με την εισήγηση του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και του ΣΕΛΚ, ο εκπρόσωπος της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου δήλωσε ότι είναι αδύνατο όλα τα πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες 
διοίκησης να είναι εγγεγραμμένα στο ίδιο μητρώο, αφού κάθε εποπτική αρχή επιχειρήσεων παροχής 
υπηρεσιών διοίκησης ιδιωτικών εταιρειών οφείλει να τηρεί το δικό της ξεχωριστό μητρώο για τα πρόσωπα που 
υπόκεινται στην εποπτεία της, ώστε να υπάρχει η επιβεβλημένη διαφάνεια και πληροφόρηση προς το κοινό 
αναφορικά με την εποπτεία του κάθε προσώπου.  

 Με βάση τα πιο πάνω, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς με επιστολή της, ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2012, 
ενημέρωσε την επιτροπή για τη συμφωνία που επήλθε μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών, της ΜΟΚΑΣ, του 
ΣΕΛΚ, του CIPA και της ιδίας, βάσει της οποίας κάθε εποπτική αρχή συνεχίζει να τηρεί, σύμφωνα με τη 
νομοθεσία, το δικό της μητρώο για τα πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες διοίκησης.  Η Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς εντούτοις θα αναρτά στο διαδικτυακό της τόπο εκτός από το δικό της μητρώο, το οποίο μπορεί 
να δημοσιοποιεί και με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, και το σύνδεσμο (link) για την πρόσβαση στα αντίστοιχα 
μητρώα τα οποία τηρούνται από άλλες εποπτικές αρχές.  

 Οι εκπρόσωποι των ΣΑΛΚ και ΣΠΕΛΕΚ, χωρίς να διαφωνούν με το σκοπό και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου, εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους σε σχέση με ορισμένες από τις πρόνοιες αυτού που 
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ενδεχομένως επηρεάζουν τη δυνατότητά τους για παροχή των εν λόγω υπηρεσιών και υπέβαλαν τις εισηγήσεις 
τους με γραπτά υπομνήματα, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου και 6 Δεκεμβρίου 2012.  
 Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου εξέφρασε τη συμφωνία της με το νομοσχέδιο και 
εισηγήθηκε όπως για σκοπούς ίσης μεταχείρισης και διατήρησης της ανταγωνιστικότητας των πιστωτικών 
ιδρυμάτων της Κύπρου σε σχέση με τα πιστωτικά ιδρύματα άλλων κρατών μελών εξαιρεθούν από τις πρόνοιές 
του και οι θυγατρικές, μητρικές και συνδεδεμένες εταιρείες των πιστωτικών ιδρυμάτων, όπως προβλέπεται και 
για τις αντίστοιχες εταιρείες των νομικών, ελεγκτών και λογιστών.  

 Ο εκπρόσωπος του Cyprus Fiduciary Association δήλωσε ότι με την ψήφιση του προτεινόμενου νόμου 
ρυθμίζεται νομοθετικά η παροχή των διοικητικών υπηρεσιών και κατοχυρώνεται και αναβαθμίζεται ο εν λόγω 
τομέας.  Παράλληλα, εξέφρασε τη διαφωνία του ως προς τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που προβλέπουν την 
εξαίρεση ορισμένων προσώπων από τον προτεινόμενο νόμο, αφού, όπως ισχυρίστηκε, με τον τρόπο αυτό 
ενδέχεται να δημιουργηθούν ανισορροπίες μεταξύ των επιχειρήσεων που παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες.    

 Συναφώς, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, ζήτησε από τους εκπροσώπους του 
Υπουργείου Οικονομικών και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς να επανεξετάσουν τις πρόνοιες του νομοσχεδίου 
σε συνεργασία με όλους τους πιο πάνω εμπλεκόμενους φορείς υπό το φως των θέσεων που τέθηκαν ενώπιόν 
της και, αν κριθεί σκόπιμο, να καταθέσουν σε αυτή νέο, αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών, ακολουθώντας τις οδηγίες της επιτροπής, επανεξέτασε τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου και κατέθεσε αρχικά αναθεωρημένο κείμενο, το οποίο στην πορεία της εξέτασής του αναθεώρησε 
εκ νέου.  Τελικό αναθεωρημένο κείμενο κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής με επιστολή του, ημερομηνίας 6 
Δεκεμβρίου 2012. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του θέματος επί του τελικού αναθεωρημένου κειμένου, οι 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι κατά τη διαδικασία αξιοποίησης του 
Μηχανισμού Στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία το υπό συζήτηση νομοσχέδιο 
έτυχε εξέτασης από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), καθώς και από την τρόικα ως προς τα θέματα 
ξεπλύματος παράνομου χρήματος.  Στη συνέχεια το ΔΝΤ και η τρόικα υπέβαλαν σειρά παρατηρήσεων για 
σκοπούς βελτίωσής του, οι οποίες ενσωματώθηκαν μεταξύ άλλων στο υπό συζήτηση κείμενο. 

 Ειδικότερα, στο τελικό αναθεωρημένο κείμενο περιλαμβάνονται πρόνοιες για: 

1. τροποποίηση του τίτλου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής 
Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012», 

2. ρύθμιση θεμάτων παροχής υπηρεσιών εμπιστευματοδόχου και ορθής τήρησης των προτύπων 
“Financial Action Task Force” σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της τρόικας και του ΔΝΤ, 

3. κοινοποίηση των μητρώων αδειοδοτημένων προσώπων για παροχή υπηρεσιών διοίκησης που τηρούν 
οι εποπτικές αρχές και 

4. καλύτερη ρύθμιση των εξαιρούμενων από τον προτεινόμενο νόμο προσώπων, ώστε να διευκρινίζεται ότι 
αυτά είναι μόνο όσα πρόσωπα τυγχάνουν ήδη εποπτείας για ξέπλυμα παράνομου χρήματος από 
αρμόδιες εποπτικές αρχές. 

 Ακολούθως, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2012, εξέθεσε στην 
επιτροπή τους λόγους για τους οποίους ορισμένες εισηγήσεις ενδιαφερόμενων μερών δεν υιοθετήθηκαν και 
δεν ενσωματώθηκαν στο τελικό αναθεωρημένο κείμενο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιον της στη βάση του τελικού αναθεωρημένου κειμένου με τίτλο «Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων 
Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012», επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επ’ 
αυτού κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Διοικητικές υπηρεσίες.  Άρθρο 4. 



 

 

784 

 

 Απαγόρευση άσκησης διοικητικών υπηρεσιών.  Άρθρο 5. 

 Κεντρικά γραφεία.  Άρθρο 6. 

 Πρόσωπα που πραγματικά διευθύνουν το αδειούχο πρόσωπο.  Άρθρο 7. 

 Μέτοχοι αδειούχου προσώπου.  Άρθρο 8. 

 Πρόσωπα που απασχολούνται από αδειούχο πρόσωπο.  Άρθρο 9. 

 Υποβολή αίτησης για χορήγηση άδειας.  Άρθρο 10. 

 Μεταβατικές διατάξεις για πρόσωπα που παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες.  Άρθρο 11. 

 Χορήγηση άδειας.  Άρθρο 12. 

 Αίτηση για επέκταση ή τροποποίηση άδειας.  Άρθρο 13. 

 Ανάκληση άδειας.  Άρθρο 14. 

 Αναστολή άδειας.  Άρθρο 15. 

 Ενέργειες που συνεπάγονται τον αυτόματο τερματισμό της άδειας.  Άρθρο 16. 

 Εξωτερική ανάθεση.  Άρθρο 17. 

 Φύλαξη χρηματοοικονομικών μέσων πελατών.  Άρθρο 18. 

 Φύλαξη κεφαλαίων πελατών.  Άρθρο 19. 

 Κατάθεση κεφαλαίων πελατών.  Άρθρο 20. 

 Χρήση χρηματοοικονομικών μέσων και κεφαλαίων πελατών.  Άρθρο 21. 

 Τήρηση οικονομικών καταστάσεων.  Άρθρο 22. 

 Συνεχείς υποχρεώσεις αδειούχου προσώπου.  Άρθρο 23. 

 Γενικές υποχρεώσεις αδειούχου προσώπου.  Άρθρο 24. 

 Τήρηση και δημοσίευση Μητρώου.  Άρθρο 25. 

 Ποινικό αδίκημα.  Άρθρο 26. 

 Διοικητικές κυρώσεις.  Άρθρο 27. 

 Είσπραξη διοικητικού προστίμου.  Άρθρο 28. 

 Αστική ευθύνη.  Άρθρο 29. 

 Αρμόδια εποπτική αρχή και εξουσίες.  Άρθρο 30.  

 Εξουσία έκδοσης οδηγιών.  Άρθρο 31. 

 Τέλη και συνδρομές.  Άρθρο 32. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 32 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 32 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών 
Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Τα υπ’ αριθμόν 22, 23, 24 και 25 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Βεβαιώσεως 
και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012», «Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2012», «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2012» 
και «Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Λευτέρης Χριστοφόρου 

 Άγγελος Βότσης  Χρήστος Στυλιανίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Λουκαΐδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Αδάμος Αδάμου 

 Γιάννος Λαμάρης Χρίστος Μέσης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αθηνά Κυριακίδου 

 Νίκος Νικολαΐδης Γιώργος Βαρνάβα 

 Γιώργος Περδίκης Ρούλα Μαυρονικόλα 

Μη μέλη της επιτροπής: Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 10 Δεκεμβρίου 2012. 

 Σημειώνεται ότι στις συνεδρίες αυτές συζητήθηκε το σύνολο των νομοθετικών ρυθμίσεων που κατέθεσε 
η κυβέρνηση στα πλαίσια της υιοθέτησης των δημοσιονομικών μέτρων εξυγίανσης που εμπίπτουν στην 
καταρχήν συμφωνία με την τρόικα.  Στις δύο αυτές συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός 
Οικονομικών, άλλοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των ενδιαφερόμενων οργανώσεων, επιμελητηρίων ή συντεχνιών, για να 
εκφράσουν τις απόψεις τους, ανάλογα με το υπό συζήτηση θέμα που τους αφορούσε.  

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων 
Νόμου, ούτως ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα του νομικού και κανονιστικού πλαισίου της Κύπρου το οποίο 
διέπει την ανταλλαγή πληροφοριών, ως επιβάλλουν οι συστάσεις του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας 
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). 

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να διευκρινισθούν 
κάποια σημεία προς άρση οποιασδήποτε αμφιβολίας, σε σχέση αφενός με τις εξουσίες της Μονάδας 
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ) και αφετέρου τις εξουσίες των εποπτικών αρχών για 
ελεγκτές και δικηγόρους, σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες που οι εν λόγω επαγγελματίες παρέχουν στις 
περιπτώσεις εμπιστευμάτων και εταιρικών υπηρεσιών προς τρίτα μέρη, που καθορίζονται στην υφιστάμενη 
νομοθεσία. 

 Επισημαίνεται ότι η ανάγκη τροποποίησης του πιο πάνω νόμου προέκυψε στα πλαίσια του αιτήματος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για αξιοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης και των συναντήσεων που 
πραγματοποιήθηκαν με εμπειρογνώμονες του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, κατά τις οποίες συζητήθηκε 
μεταξύ άλλων το νομικό πλαίσιο για καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και συγκεκριμένα θέματα διεθνούς συνεργασίας. 

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων 
Νόμου, ώστε για το αδίκημα που διαπράττεται από φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποδεικνύεται ότι δόλια 
παραλείπει ή καθυστερεί να καταβάλει ποσό φόρου, να αυξηθεί η ποινή φυλάκισης που επιβάλλεται από έξι 
μήνες σε τουλάχιστον ένα έτος και συνεπώς το αδίκημα να θεωρείται γενεσιουργό. 
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 Σκοπός του τέταρτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά 
Θέματα Νόμου και συγκεκριμένα η κατάργηση του εδαφίου (3) του άρθρου 9 αυτού, οι πρόνοιες του οποίου 
είναι ασαφείς, ουδέποτε έχουν εφαρμοσθεί και ενδεχομένως παρεμποδίζουν την αποτελεσματική διεθνή 
συνεργασία. 

 Επισημαίνεται ότι η ανάγκη τροποποίησης του πιο πάνω νόμου προέκυψε στα πλαίσια του αιτήματος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για αξιοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης και των συναντήσεων που 
πραγματοποιήθηκαν με εμπειρογνώμονες του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, κατά τις οποίες συζητήθηκε 
μεταξύ άλλων το νομικό πλαίσιο για καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και συγκεκριμένα θέματα διεθνούς συνεργασίας. 

 Τα προτεινόμενα νομοθετήματα έχουν κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της δέσμης 
των νομοθετικών ρυθμίσεων που στοχεύουν στην εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης που 
έχουν συμφωνηθεί σε τεχνοκρατικό επίπεδο μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας, στα πλαίσια της καταρχήν 
συμφωνίας που έχει επιτευχθεί.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και το σώμα 
γενικότερα εκ των πραγμάτων, λόγω της επικείμενης συζήτησης του αιτήματος της χώρας για ένταξη στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης στο επίπεδο του Eurogroup και της συναφούς έκκλησης του Υπουργού 
Οικονομικών όπως τα θέματα αυτά τύχουν άμεσου χειρισμού και ολοκληρωθούν από τη Βουλή μέχρι τη 
δεδομένη ημερομηνία,  δεν είχαν στη διάθεσή τους τον αναγκαίο και επιθυμητό χρόνο για τη σε βάθος εξέταση 
που κανονικά απαιτείται για νομοθετήματα αυτής της φύσης. 

 Για τους ίδιους λόγους, η επιτροπή θεωρεί ότι υπό τις περιστάσεις δεν είχε στη διάθεσή της ούτε τον 
απαιτούμενο χρόνο, για να πραγματοποιήσει εξαντλητικό κοινωνικό διάλογο στον απαιτούμενο βαθμό, όπως 
είθισται να πράττει για τέτοιας φύσης νομοθετήματα, τα οποία ενδιαφέρουν και επηρεάζουν ομάδες πολιτών.  Η 
επιτροπή ωστόσο θεωρεί ότι πρέπει να ανταποκριθεί στην έκκληση της εκτελεστικής εξουσίας, κατανοώντας 
την κρισιμότητα της κατάστασης την οποία διέρχεται ο τόπος, γι’ αυτό και έχει υιοθετήσει μια ταχύτερη 
διαδικασία από τη συνήθη κοινοβουλευτική διαδικασία, θεωρώντας ότι κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η 
άμεση λήψη των προτεινόμενων μέτρων.  Παράλληλα, η επιτροπή σημειώνει την έκκληση του Υπουργού 
Οικονομικών όπως στο στάδιο αυτό μη γίνουν διαφοροποιήσεις στα προτεινόμενα με τη δέσμη μέτρων 
νομοθετήματα, για να μην επηρεαστεί η διαδικασία που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 Η επιτροπή προτίθεται εντούτοις να μελετήσει την εφαρμογή των προτεινόμενων νομοθετημάτων και να 
επανέλθει, εάν διαπιστωθούν αδυναμίες, κενά, λάθη, παραλείψεις ή λανθασμένες εκτιμήσεις κατά την 
εφαρμογή τους στην πράξη, και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα κάτω από καλύτερες συνθήκες από απόψεως 
χρονικών περιορισμών.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης των προτεινόμενων νομοθετημάτων ζητήθηκαν πρόσθετα στοιχεία και 
διευκρινίσεις από τους εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και οι απόψεις των ενδιαφερόμενων 
οργανώσεων.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτησή των εν λόγω νομοσχεδίων στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012. 

2. Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 

3. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2012. 

4. Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 22 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το υπ’ αριθμόν 22 νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 23 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 46 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 55 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 59 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 24 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 51Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2012. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 25 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 26 θέμα είναι «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012»... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν είναι έτοιμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι έτοιμο. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

 Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του 
Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.257-2012).  

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Προτάσεις νόμου Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στις επιτροπές 

1. O περί Φόρων Κατανάλωσης  
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 6) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.116-2012). 

Άντρο Κυπριανού  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά -Νέες 
Δυνάμεις  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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2. O περί Φόρων Κατανάλωσης  
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 7) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.117-2012). 

Τάσο Μητσόπουλο  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3. O περί Φόρων Κατανάλωσης  
(Τροποποιητικός)  
(Αρ. 8) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.118-2012). 

Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  
και  
Γιώργο Περδίκη εκ μέρους 
του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.351, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
θα προβεί, για να αποφευχθούν δυσάρεστα περιστατικά από κυνηγούς που πλησιάζουν οικίες στην κοινότητα 
Αγροκηπιάς. 

 Επισυνάπτονται επιστολές διαμαρτυρίας από κατοίκους της συγκεκριμένης κοινότητας.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Aντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.352, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο η 
σύγκλητος δημόσιου πανεπιστημίου μπορεί με βάση το νόμο ή/και τους κανονισμούς να προαγάγει μέλος του 
διδακτικού ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ) ανατρέποντας ομόφωνη απόφαση εκλεκτορικού σώματος για μη 
προαγωγή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.353, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την κατανάλωση 
ενέργειας σε καύσιμα και ηλεκτρισμό, τηλεφωνικά τέλη, τέλη internet και τέλη νερού όλων των υπουργείων και 
δημόσιων υπηρεσιών, είτε αυτές είναι δημόσιου δικαίου είτε ιδιωτικού, που εξετάζονται στον προϋπολογισμό 
του κράτους, για τα τελευταία 10 χρόνια. 

 Επίσης θα θέλαμε να ενημερωθούμε κατά πόσο γίνονται τεκμηριωμένες προσπάθειες εξοικονόμησης 
όλων των πιο πάνω από τα υπουργεία και τις δημόσιες υπηρεσίες και με ποιους τρόπους. Παρακαλώ όπως 
κατατεθούν σχετικά στοιχεία για την κατανάλωση ενέργειας σε κιλοβατώρες και τις προσπάθειες που 
καταβάλλονται για εξοικονόμηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.354, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
λαμβάνονται, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η μείωση της παραγωγής απορριμμάτων στην Κύπρο, σύμφωνα με 
τις κατευθύνσεις της ευρωπαϊκής Οδηγίας 98/2008.  Συγκεκριμένα, να ενημερώσει το σώμα κατά πόσο έχουν 
εισαχθεί σχετικά προγράμματα όπως είναι αυτά που βασίζονται στην αρχή “Ο ρυπαίνων πληρώνει” και στην 
αρχή της προσαρμογής των τελών αναλόγως της ποσότητας των απορριμμάτων που παράγει το κάθε 
νοικοκυριό, καθώς και κατά πόσο προωθείται η διαδικασία κομποστοποίησης στο σπίτι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.355, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει 
σχεδιασμός για την ανάπλαση και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου (οικισμός) στην περιοχή της Παναγίας 
των Αμπελιών στην Αραδίππου, που εντοπίστηκε από τη δανική αρχαιολογική αποστολή.» 



 

 

790 

 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.356, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το 
επίδομα ανεργίας τυγχάνει εκμετάλλευσης τόσο από Κυπρίους όσο και από αλλοδαπούς με βάση το Χάρτη 
των Δικαιωμάτων του Πολίτη, σύμφωνα με τον οποίο ένας άνεργος που έχει εξαντλήσει το δικαίωμά του σε 
επίδομα ανεργίας (156 ημέρες) δικαιούται να ξαναπάρει επίδομα με τη συμπλήρωση 26 εβδομάδων 
απασχόλησης από την τελευταία ημέρα επιδότησής του. Τι κόστος επωμίζεται το κράτος λόγω της 
εκμετάλλευσης αυτής και ποιες είναι οι προθέσεις της αρμόδιας αρχής για επανεξέταση της νομοθεσίας; 
Παρακαλώ επίσης όπως μας παρέχετε πληροφορίες σε ό,τι αφορά τις κατηγορίες εργαζομένων-ανέργων που 
εκμεταλλεύονται το ανεργιακό επίδομα διαχρονικά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.357, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με καταγγελίες φιλοζωικών οργανώσεων, υπάρχουν υποψίες ότι κυκλοφορεί στην ελεύθερη 
Κύπρο το λανέιτ σε υγρή μορφή (methomyl).  Μάλιστα, σύμφωνα με τις καταγγελίες, ήδη έχουν ξεκινήσει να 
εμφανίζονται κρούσματα δηλητηριάσεων ζώων που οφείλονται σε κατάποση λανέιτ.  

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως έχει 
ξεκινήσει η παράνομη κυκλοφορία του υγρού λανέιτ στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου, αν έχουν εντοπιστεί 
και συλληφθεί άτομα που εισάγουν παράνομα το συγκεκριμένο δηλητήριο και αν έχουν καταγγελθεί 
δηλητηριάσεις ζώων που οφείλονται σε κατάποση υγρού λανέιτ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.358, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Με επιστολή ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2012 προς τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών η Ελεγκτική Υπηρεσία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας μάς ενημέρωσε ότι η κουζίνα της Αστυνομικής Ακαδημίας στο Χώρο Κράτησης 
Απαγορευμένων Μεταναστών στη Μεννόγεια δε διαθέτει τα απαραίτητα πιστοποιητικά διασφάλισης ελέγχου 
ποιότητας και ασφάλειας τροφίμων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προτύπου ISO 22000:2005 και τις αρχές 
του HACCP. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει, προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι θα αποκτήσει η κουζίνα της Αστυνομικής Ακαδημίας τα 
απαραίτητα πιστοποιητικά.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.263, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2010, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην ερώτησή σας με αριθμό 23.06.009.05.01.263 και ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2010, 
σχετικά με την εμβληματική και τις λοιπές εκδηλώσεις για τα 50χρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας και σας 
ενημερώνω για τα εξής: 

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο, με την υπ’ αριθμόν 68.170 Απόφασή του με ημερ. 30/12/2008, όρισε Εθνική 
Επιτροπή αποτελούμενη από τους Υπουργούς Παιδείας και Πολιτισμού, Οικονομικών και Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού, η οποία ανέλαβε να διαμορφώσει το πρόγραμμα των εκδηλώσεων για τον 
εορτασμό της Επετείου των 50 Χρόνων της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

3. Σε αυτό το πλαίσιο και για καλύτερη υλοποίηση της απόφασης, ειδικότερα όσον αφορά στις εκδηλώσεις 
για τον πολιτισμό, η Εθνική Επιτροπή συγκρότησε δύο Επιτροπές: Μια 16μελή Συμβουλευτική Επιτροπή, 
αποτελούμενη από άτομα που μετέχουν στο πολιτιστικό και επιστημονικό γίγνεσθαι του τόπου και μια 
Εκτελεστική Επιτροπή, αποτελούμενη από υπηρεσιακούς παράγοντες των εμπλεκομένων Υπουργείων και του 
Υπουργείου Εξωτερικών.  Τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής συνέβαλαν στη διαμόρφωση ενός πλαισίου 
μέσα στο οποίο θα κινούνταν οι εκδηλώσεις και έκαναν εισηγήσεις αναφορικά με το είδος των εκδηλώσεων, 
στην Κύπρο και στο εξωτερικό.  Η Εκτελεστική Επιτροπή ανέλαβε την περαιτέρω επεξεργασία του 
προγράμματος των εορτασμών, καθώς και όλες τις συναφείς πρακτικές διαδικασίες, σε συνεννόηση πάντα με 
την Εθνική Επιτροπή. 

4. Στο πλαίσιο των εργασιών για τα 50χρονα πραγματοποιήθηκαν συντονιστικές συναντήσεις της 
Εκτελεστικής Επιτροπής με Κυβερνητικά Τμήματα, Ημικρατικούς Οργανισμούς και άλλους Οργανισμούς που 
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θεωρήθηκε ότι θα μπορούσαν να έχουν σημαντική συμβολή στους εορτασμούς, μέσω διαφόρων εκδηλώσεων, 
θεσμών και δράσεών τους. 

5. Ανάμεσα στις αποφάσεις της Διυπουργικής Επιτροπής ήταν να αναθέσει την ευθύνη του επίσημου 
εορταστικού προγράμματος της Επετείου σε Καλλιτεχνικό Διευθυντή.  Μετά από προκήρυξη Διαγωνισμού με 
Συνοπτικές Διαδικασίες, επελέγη για το ρόλο αυτό ο κ. Άντης Παρτζίλης, ο οποίος ανέλαβε την ευθύνη του 
σχεδιασμού και της υλοποίησης των Εμβληματικών Εκδηλώσεων, δηλαδή της μεγάλης εορταστικής 
εκδήλωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Λευκωσία την 1η Οκτωβρίου 2010, καθώς και περιορισμένου 
αριθμού εκδηλώσεων σε επιλεγμένες πρωτεύουσες του εξωτερικού, σε συνεννόηση με το Υπουργείο 
Εξωτερικών. 

6. Σύμφωνα με την εντολή του, ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής υπέβαλε τις εισηγήσεις του για τις 
Εμβληματικές Εκδηλώσεις των 50χρονων, μαζί με ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα και προϋπολογισμούς.  Στις 12 
Ιανουαρίου 2010 πραγματοποιήθηκε νέα συνάντηση της Εθνικής Επιτροπής για τα 50χρονα, παρουσία του 
Υφυπουργού παρά τω Προέδρω και της Εκτελεστικής Επιτροπής, με κύριο θέμα τον οικονομικό 
προγραμματισμό.  Για την υλοποίηση του συνολικού προγράμματος των εκδηλώσεων, ζητήθηκε από το 
Υπουργείο Οικονομικών να διαθέσει ποσό ύψους €1.000.000,00.  Λόγω της ανεπάρκειας του ποσού αυτού για 
την κάλυψη των πραγματικών αναγκών υλοποίησης του επετειακού προγράμματος, αλλά και λαμβάνοντας 
υπόψη τη γενικότερη οικονομική κρίση, προτάθηκε να διατεθεί, επιπρόσθετα, ο προϋπολογισμός του Διεθνούς 
Καλλιτεχνικού Φεστιβάλ ΤΑ ΚΥΠΡΙΑ 2010 (συνολική πρόνοια €1.400.000,00). 

7. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2010 η Κυπριακή Δημοκρατία 
προχώρησε στην οργάνωση σειράς εκδηλώσεων στην Κύπρο και στο εξωτερικό.  Οι εκδηλώσεις αυτές 
περιελάμβαναν εικαστικές και αρχαιολογικές εκθέσεις, συναυλίες, θέατρο, διαλέξεις κ.τ.λ. Από αυτές ξεχώρισαν 
οι Εμβληματικές Εκδηλώσεις που έγιναν στη Λευκωσία και σε επιλεγμένες πρωτεύουσες του εξωτερικού 
(Αθήνα, Λονδίνο, Βρυξέλλες, Παρίσι, Ουάσιγκτον, Μόσχα).  Πέραν των εμβληματικών αυτών εκδηλώσεων, 
πραγματοποιήθηκε και σειρά άλλων επίσημων εκδηλώσεων.  Μετά από ανοικτή πρόσκληση συγκεντρώθηκαν 
προτάσεις από πολιτιστικούς φορείς και ιδιώτες οι οποίες αξιολογήθηκαν από την Εκτελεστική Επιτροπή και 
έτυχαν έγκρισης από τη Διυπουργική Επιτροπή (βλ. Παράρτημα, Πίνακα Ε).  Η οικονομική κάλυψη έγινε από 
τα ίδια κονδύλια. 

8. Αναφορικά με το κόστος της Εμβληματικής Εκδήλωσης στο Στάδιο Τάσσος Παπαδόπουλος-Ελευθερία 
αναφέρω ότι το τελικό κόστος έφτασε στις €757.000. 

9. Ο κατάλογος των εκδηλώσεων και των χορηγιών που έλαβαν κατατέθηκε στη Βουλή το 2010 και 
επισυνάπτεται εκ νέου (βλ. Παράρτημα). 

10. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.497, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 
«Βελτίωση του παλαιού δρόμου Λεμεσού-Πάφου από τη συμβολή με το δρόμο προς Αεροδρόμιο μέχρι την 

είσοδο Τίμης 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 2. Το αίτημα ουσιαστικά αφορά την αναβάθμιση του πιο πάνω δρόμου βάσει πολεοδομικών προτύπων με 
πεζοδρόμια, υπηρεσίες και ηλεκτροφωτισμό.  Κατόπιν παλαιότερου αιτήματος της Κοινότητας, είχε όντως 
ετοιμαστεί σχέδιο διαμόρφωσης του δρόμου από τον Κλάδο Κυκλοφοριακών Μελετών του Τμήματος Δημοσίων 
Έργων αλλά δεν προχώρησε η ετοιμασία κατασκευαστικών σχεδίων ούτως ώστε να μπορεί να υλοποιηθεί το 
έργο. 

3. Κατά προτεραιότητα ετοιμάστηκε μελέτη για αναβάθμιση του δρόμου προσπέλασης προς το 
Αεροδρόμιο που διαλαμβάνει την κατασκευή πεζοδρομίου μόνο στη μια πλευρά του δρόμου και την 
εγκατάσταση οδικού φωτισμού, στα όρια της υφιστάμενης απαλλοτρίωσης ούτως ώστε να διαφυλαχτεί η 
δυνατότητα περαιτέρω αναβάθμισης του δρόμου βάσει πολεοδομικού σχεδιασμού.  Λόγω της δύσκολης 
δημοσιονομικής κατάστασης δεν προωθήθηκε ούτε η κατασκευή του έργου αυτού ακόμα. 

4. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι βελτιώσεις που ζητά η Κοινότητα στον παλιό δρόμο Λεμεσού-Πάφου, δηλαδή 
πεζοδρόμια και ηλεκτροφωτισμό, ουσιαστικά αφορούν πολεοδομική αναβάθμιση. Η περιοχή δεν είναι 
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κατοικημένη και στη φάση αυτή, ενόψει και των δύσκολων δημοσιονομικών συνθηκών, το έργο δεν μπορεί να 
θεωρηθεί προτεραιότητα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.501, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
«Το πρόβλημα της μη λήψης τηλεοπτικού σήματος που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι της κοινότητας Επισκοπής 

της επαρχίας Πάφου 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Τεχνικό κλιμάκιο του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, το οποίο διεξήγαγε πεδιομετρήσεις στην 
περιοχή της κοινότητας Επισκοπής Πάφου διαπίστωσε ότι η κοινότητα καλύπτεται ικανοποιητικά από το 
δίκτυο επίγειας ψηφιακής τηλεόρασης του ΡΙΚ στο κανάλι 33 από υποσταθμό που βρίσκεται ανατολικά 
της κοινότητας. 

(β)  Η εταιρεία “Velister Ltd”, της οποίας το δίκτυο μεταδίδει τους ιδιωτικούς σταθμούς, όντως δεν καλύπτει 
την κοινότητα, όπως άλλωστε αναφέρει και στην ερώτηση του ο κ. Σαρίκας. 

(γ)  Συνεπώς, για να ικανοποιηθεί το αίτημα της κοινότητας Επισκοπής Πάφου και γενικότερα των κατοίκων 
της ευρύτερης περιοχής για λήψη επίγειου ψηφιακού τηλεοπτικού σήματος από τα ιδιωτικά κανάλια, θα 
πρέπει η εταιρεία Velister να εγκαταστήσει επιπρόσθετα σημεία εκπομπής στην περιοχή. Ωστόσο, η 
εταιρεία μετά από σχετική επικοινωνία ενημέρωσε το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών ότι δεν έχει 
σκοπό επί του παρόντος να επεκτείνει την κάλυψη του δικτύου της. 

2. Παρακαλώ σημειώστε ότι η εταιρεία Velister έχει καλύψει μέχρι σήμερα το 85% της γεωγραφικής 
επικράτειας της Κύπρου και το 95% του πληθυσμού, εκπληρώνοντας πλήρως την υποχρέωση της για κάλυψη 
μόνο του 75% της γεωγραφικής επικράτειας της Κύπρου. Σημειώνεται ότι πριν την εισαγωγή της ψηφιακής 
τηλεόρασης, στις πρόνοιες των όρων των παγκύπριων ιδιωτικών σταθμών προβλέπετο κάλυψη του 75% του 
πληθυσμού της επικράτειας της Κύπρου. 

3.  Το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών επεξεργάστηκε αριθμό σεναρίων για κάλυψη όλων των 
κοινοτήτων που σήμερα δεν λαμβάνουν το σήμα της Velister με την προσθήκη περίπου 50 νέων σημείων 
εκπομπής. Ωστόσο, ένα τέτοιο εγχείρημα θα στοιχίσει κατά το ελάχιστον €590.000. Αντιλαμβάνεστε επομένως 
ότι δεν υπάρχει δυνατότητα από το κράτος για οποιαδήποτε παρέμβαση με βάση τα πιο πάνω δεδομένα, 
τουλάχιστον στο παρόν στάδιο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.514, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
«Αίτημα της κοινότητας Πομού για τοποθέτηση πομπού για λήψη σήματος των καναλιών ΑΝΤ1, Mega και 

Sigma 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Το ΡΙΚ, το οποίο καλύπτει ικανοποιητικά με επίγειο ψηφιακό τηλεοπτικό σήμα την ευρύτερη περιοχή της 
κοινότητας Πομού, έχει εγκαταστήσει σημεία εκπομπής στη Δρούσεια, στον Παχύαμμο και στη Γιαλιά. 

(β)  Κατόπιν πεδιομετρήσεων που έχει διεξάγει τεχνικό κλιμάκιο του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
διαπιστώθηκε ότι η εταιρεία Velister, της οποίας το δίκτυο καλύπτει όλους τους ιδιωτικούς τηλεοπτικούς 
σταθμούς, δεν καλύπτει την κοινότητα Πομού, όπως άλλωστε αναφέρει και ο κ. Σαρίκας στην ερώτηση 
του. 

(γ)  Συνεπώς, για να ικανοποιηθεί το αίτημα της κοινότητας Πομού και γενικότερα των κατοίκων της 
ευρύτερης περιοχής για λήψη επίγειου ψηφιακού τηλεοπτικού σήματος από τα ιδιωτικά κανάλια, θα 
πρέπει η εταιρεία Velister να εγκαταστήσει επιπρόσθετα σημεία εκπομπής στην περιοχή.  Ωστόσο, η 
εταιρεία μετά από σχετική επικοινωνία ενημέρωσε το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών ότι δεν έχει 
σκοπό επί του παρόντος να επεκτείνει την κάλυψη του δικτύου της. 

2. Παρακαλώ σημειώστε ότι η εταιρεία Velister έχει καλύψει μέχρι σήμερα το 85% της γεωγραφικής 
επικράτειας της Κύπρου και το 95% του πληθυσμού, εκπληρώνοντας πλήρως την υποχρέωσή της για κάλυψη 
μόνο του 75% της γεωγραφικής επικράτειας της Κύπρου.  Σημειώνεται ότι πριν την εισαγωγή της ψηφιακής 
τηλεόρασης, στις πρόνοιες των όρων των παγκύπριων ιδιωτικών σταθμών προβλέπετο κάλυψη του 75% του 
πληθυσμού της επικράτειας της Κύπρου. 
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3. Το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών επεξεργάστηκε αριθμό σεναρίων για κάλυψη όλων των 
κοινοτήτων που σήμερα δεν λαμβάνουν το σήμα της Velister με την προσθήκη περίπου 50 νέων σημείων 
εκπομπής.  Ωστόσο, ένα τέτοιο εγχείρημα θα στοιχίσει κατά το ελάχιστον €590.000.  Αντιλαμβάνεστε επομένως 
ότι δεν υπάρχει δυνατότητα από το κράτος για οποιαδήποτε παρέμβαση με βάση τα πιο πάνω δεδομένα, 
τουλάχιστον στο παρόν στάδιο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.558, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην ταυτάριθμη επιστολή μου με ημερομηνία 22 Νοεμβρίου 2012 με την οποία 
απαντούσα στην ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.558 για το θέμα της 
Οικοδόμησης Πολυδύναμου Κέντρου στο Sunshine της Μελβούρνης και σας πληροφορώ επιπρόσθετα ότι το 
Υπουργείο Οικονομικών έχει εγκρίνει τη συμβολική συνεισφορά μας ύψους €5.000 για οικοδόμηση του 
πολυδύναμου Κέντρου της Κοινότητας Αποστόλου Αντρέα στο “Sunshine” της Μελβούρνης. 

 Επί τούτου έχουν δοθεί οδηγίες στην Υπάτη Αρμοστεία μας στην Καμπέρα (26.11.2012) όπως το ισάξιο 
της συνεισφοράς μας των €5.000 (σε Αυστραλιανά δολάρια) αποσταλεί πάραυτα στον προορισμό του.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.793, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Από διερεύνηση που έγινε, διαφάνηκε ότι στο Τμήμα Δημοσίων Έργων δεν υποβλήθηκε τέτοια πρόταση 
από την Κοινότητα Αμιάντου.  Η πρόταση, όπως έχω πληροφορηθεί, υποβλήθηκε στην Επιτροπή που έχει 
συσταθεί για αξιοποίηση του Μεταλλείου Αμιάντου η οποία συντονίζεται από το Τμήμα Δασών.  Πληροφοριακά 
σας αναφέρω ότι ήδη έχουν ζητηθεί προσφορές για ετοιμασία ενός ολοκληρωμένου σχεδίου αξιοποίησης του 
χώρου του Μεταλλείου από ιδιώτες μελετητές. 

3. Με βάση τα πιο πάνω, με αντίγραφο της παρούσης, αποστέλλεται αντίγραφο της Ερώτησης στο 
Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για αρμόδια εξέταση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.878, ημερομηνίας 28 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννη με αρ. 
23.06.010.01.878, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 5.6.2012 και 
σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά την παραχώρηση χώρων στάθμευσης σε εκτοπισθέντες που 
διαμένουν σε πολυκατοικίες στους Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων: 

(α)  Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει αρχίσει τη μελέτη και την ετοιμασία σχεδίων για όλους τους 
Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων, για τους οποίους εκδόθηκαν τίτλοι ιδιοκτησίας, ώστε να 
διαμορφωθούν χώροι στάθμευσης σε σχέση με τους οποίους θα εγγραφεί δικαίωμα χρήσης στους ήδη 
εκδοθέντες τίτλους ιδιοκτησίας. 

(β)  Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί η μελέτη για τον Οικισμό Ζήνων στη Λάρνακα και τον Οικισμό 
Λινόπετρας στη Λεμεσό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.893, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.893 και ημερ. 7.11.2012, σχετικά με το 
πιο πάνω θέμα, και σας αναφέρω τα εξής: 

1. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέσω των Επιθεωρητών Εργασίας του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας, απαιτεί την εφαρμογή μέτρων προστασίας των εργαζομένων από τον καπνό. 

2. Όλοι οι Επιθεωρητές Εργασίας του Τμήματος έχουν ενημερωθεί για τις πρόνοιες της σχετικής με το 
κάπνισμα Νομοθεσίας και έχουν λάβει σχετικές οδηγίες για την επιτήρηση, μέσα στα πλαίσια των 
δυνατοτήτων τους, της εφαρμογής της στους χώρους εργασίας. 

Συγκεκριμένα: 

(α) Κατά τις συνήθεις επιθεωρήσεις οι Επιθεωρητές ελέγχουν κατά πόσο: 
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(i)  Στις περιπτώσεις χώρων εργασίας όπου απαγορεύεται το κάπνισμα ο εργοδότης λαμβάνει 
όλα τα απαραίτητα μέτρα που να διασφαλίζουν ότι κανένα πρόσωπο δεν καπνίζει στους 
χώρους αυτούς. 

(ii) Στις περιπτώσεις χώρων εργασίας όπου δεν απαγορεύεται το κάπνισμα ο εργοδότης έχει 
καθορίσει γραπτώς και εφαρμόζει πολιτική σχετικά με το κάπνισμα, στο χώρο εργασίας 
που ελέγχει. 

(iii) Στις γραπτές εκτιμήσεις των κινδύνων που πρέπει να διαθέτει ο εργοδότης περιλαμβάνεται 
και ενότητα για το κάπνισμα. 

(β) Σε περίπτωση παραπόνων που αφορούν το κάπνισμα σε χώρους εργασίας που επιθεωρούνται, 
αυτά διερευνώνται. 

3. Σημειώνεται ότι, λόγω αυξημένου φόρτου εργασίας και του μικρού αριθμού Επιθεωρητών, οι χώροι 
εργασίας επιθεωρούνται κατά προτεραιότητα με βάση την επικινδυνότητά τους. 

4. Τα κτίρια όπου στεγάζονται κυβερνητικές υπηρεσίες δεν περιλαμβάνονται στους χώρους που 
επιθεωρούνται σε τακτική βάση.  Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ο Προϊστάμενος κάθε 
Τμήματος/Ανεξάρτητης Υπηρεσίας, ως εκπρόσωπος του Εργοδότη, οφείλει να μεριμνά όπως στα 
υποστατικά ή στις εγκαταστάσεις που βρίσκονται στη δικαιοδοσία του, διασφαλίζεται μεταξύ άλλων: 

(α) η ασφάλεια, υγεία και ευημερία όλων των εργοδοτούμενων στο Υπουργείο/Τμήμα/Ανεξάρτητη 
Υπηρεσία καθώς και τρίτων προσώπων, 

(β) η εφαρμογή κατάλληλου Συστήματος Διαχείρισης των θεμάτων ασφάλειας και υγείας, 

(γ) η ετοιμασία γραπτών εκτιμήσεων των κινδύνων, καθώς και ο καθορισμός των προληπτικών και 
προστατευτικών μέτρων για αντιμετώπιση των κινδύνων που εντοπίστηκαν, 

(δ) η διαβούλευση και η συμμετοχή των εργοδοτουμένων σε θέματα ασφάλειας και υγείας με την 
εκλογή αντιπροσώπων ασφάλειας και τη λειτουργία Επιτροπών Ασφάλειας, κλπ. 

5. Μέχρι σήμερα το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας δεν προχώρησε στην ποινική δίωξη οποιουδήποτε 
προσώπου για παράβαση της εν θέματι νομοθεσίας, επειδή στους χώρους που επιθεωρεί κατά κανόνα 
οι πρόνοιες της νομοθεσίας αυτής τηρούνται.  Επίσης, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας δεν τηρεί 
αρχείο για καταγγελίες που αφορούν το κάπνισμα εντός κτιρίων όπου στεγάζονται κυβερνητικές 
υπηρεσίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Λουκά Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.967, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.967, ημερομηνίας 22/06/2012 και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η έρευνα που διεξήχθη στη Βαλτιμόρη με θέμα «The relationship between tree canopy and crime rates 
across an urban-rural gradient in the greater Baltimore region» (Troy Α., Grove J.M., O’Neil J., 2008), έχει 
περιέλθει εις γνώση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με την υποβολή της πιο πάνω 
ερώτησης. Τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας έχουν μελετηθεί. 

3. Παρόμοιες έρευνες έχουν διεξαχθεί και σε άλλες πολιτείες των Η.Π.Α. οι οποίες οδήγησαν σε 
διαφορετικά αποτελέσματα καθότι για την εξέταση του θέματος πρέπει να ληφθούν υπόψη σωρεία 
παραγόντων όπως το είδος της βλάστησης, το ύψος των δέντρων, η ποσότητα και πυκνότητα των δέντρων, η 
έκταση, κατά πόσο τα δέντρα βρίσκονται σε ιδιωτική ή δημόσια γη, η πυκνότητα και κοινωνικοοικονομική θέση 
του πληθυσμού στις συγκεκριμένες περιοχές, το είδος της περιουσίας, το είδος του εγκλήματος, κ.ά. 

4. Τέλος, σας πληροφορώ ότι ούτε στην Κύπρο αλλά ούτε στην Ευρώπη σύμφωνα και με σχετικό μήνυμα 
της EUROPOL, έχει διεξαχθεί παρόμοια έρευνα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1003, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη  
«Βελτίωση οδού Ηλία Καννάουρου στο Δήμο Ύψωνα 

 Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1003 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Ν. 
Νικολαΐδη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 29.6.2012 και επιθυμώ να 
σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 
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(α) Το Ρυθμιστικό Σχέδιο της οδού Ηλία Καννάουρου τυγχάνει επεξεργασίας από το Τμήμα Πολεοδομίας 
και Οικήσεως. Υπολογίζεται ότι αρχές του 2013 θα αποσταλεί στο Δήμο Ύψωνα για απόψεις και στη 
συνέχεια στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για την ετοιμασία Κατασκευαστικών Σχεδίων. 

(β) Ο χρόνος έναρξης των εργασιών εκτέλεσης του έργου θα μπορεί να καθοριστεί μετά την ολοκλήρωση 
των πιο πάνω εργασιών και αφού αξιολογηθούν όλα τα τεχνοοικονομικά δεδομένα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1057, ημερομηνίας 6 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων που έχει την αρμοδιότητα για τη ρύθμιση όλων των φώτων τροχαίας και 
φωτοελεγχόμενων διαβάσεων πεζών τύπου Pelican επιβεβαιώνει ότι στις ρυθμίσεις αυτές λαμβάνεται υπόψη ο 
χρόνος που απαιτείται για τη διασταύρωση του δρόμου από ηλικιωμένα άτομα και Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ) 
και παρέχεται ο χρόνος που συνάδει με τις διεθνείς προδιαγραφές. 

3. Συγκεκριμένα στις φωτοελεγχόμενες διαβάσεις πεζών τύπου Pelican παρέχεται χρόνος για το πράσινο 
φανάρι (Γρηγόρης) από 6 έως 12 δευτερόλεπτα ανάλογα με το πλάτος του δρόμου.  Επιπρόσθετα παρέχεται 
χρόνος ασφάλειας από 6 έως 18 δευτερόλεπτα (ανάλογα με το πλάτος του δρόμου), που διαλαμβάνει το 
αναλάμπον πράσινο φανάρι (Γρηγόρης) με το πορτοκαλί φανάρι για τα οχήματα, συν το κόκκινο φανάρι 
(Σταμάτης) με το αναλάμπον πορτοκαλί φανάρι για τα οχήματα.  Ο συνολικός χρόνος ασφαλείας υπολογίζεται 
ως εξής: 6 δευτερόλεπτα + (1 δευτερόλεπτο για 1,2 μέτρα μήκους δρόμο). 

4. Μετά την Ερώτηση του κ. Περδίκη ο αρμόδιος λειτουργός του Τμήματος Δημοσίων Έργων διεξήγαγε 
σχετικό έλεγχο, ειδικά στις φωτοελεγχόμενες διαβάσεις πεζών σε ευθεία σε δρόμους 4 λωρίδων κυκλοφορίας 
και επιβεβαιώθηκε ότι παρέχεται ικανοποιητικός χρόνος σύμφωνα με τις διεθνείς προδιαγραφές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1078, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
«Βελτίωση του δρόμου Τίμης-Αεροδρομίου Πάφου - Εγκατάσταση φώτων τροχαίας στη διασταύρωση του 

παλιού δρόμου Πάφου με το αεροδρόμιο 

 Αναφέρομαι στην ταυτάριθμη επιστολή μου με ημερομηνία 17 Σεπτεμβρίου 2012 με την οποία 
απαντούσα στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1078 με ημερομηνία 13 Ιουλίου 2012 και σας πληροφορώ 
επιπρόσθετα ότι με βάση τις μετρήσεις κυκλοφορίας που έγιναν στις 28 Σεπτεμβρίου 2012 και τα εγκεκριμένα 
κριτήρια, δεν δικαιολογείται η εγκατάσταση φώτων τροχαίας στην εν λόγω συμβολή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.033, ημερομηνίας 9 Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Απαντάται διά της παρούσης η επιστολή σας με αριθμό φακέλου 23.06.010.02.033 και ημερομηνία 3 
Σεπτεμβρίου 2012, με την οποία μας προωθείτε αντίγραφο ταυτάριθμης ερώτησης του Βουλευτή Λευκωσίας 
κου Περδίκη, σχετικά με δημοσίευμα της τουρκικής εφημερίδας Vatan, περί δήθεν παραβίασης του εναερίου 
χώρου της κατεχόμενης Κύπρου από ελληνικό στρατιωτικό αεροσκάφος στις 31 Ιουλίου 2012. 

 Το Υπουργείο Εξωτερικών, ύστερα από σχετική έρευνα σε συνεργασία με το Υπουργείο Άμυνας, 
επιθυμεί να πληροφορήσει τον Έντιμο Βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη, ότι το περιστατικό το οποίο αναφέρει στην 
Ερώτησή του δεν επισυνέβη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.116, ημερομηνίας 18 

Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Αναπλ. Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με 
ημερομηνία 20 Σεπτεμβρίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το πρόγραμμα LIFE + Nature ICOSTACY, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
έχει δράσεις οι οποίες στοχεύουν στην εκτίμηση του πληθυσμού του νερόφιδου Natrix natrix cypriaca, καθώς 
και στην αποκατάσταση και διατήρηση των ενδιαιτημάτων του. 
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 Δράσεις του προγράμματος αφορούν την αναπαραγωγή σε αιχμαλωσία και εμπλουτισμό/ενίσχυση του 
είδους στο φυσικό του ενδιαίτημα, καθώς και τη δημιουργία στοιβών από πέτρες/κλαδιά στη Λίμνη 
Παραλιμνίου. 

 Στα πλαίσια ολοκλήρωσης του Διαχειριστικού Σχεδίου για τη Λίμνη Παραλιμνίου έχουν γίνει και άλλες 
δράσεις (π.χ. δημιουργία φυσικών φραγμάτων για παρεμπόδιση οχημάτων), οι οποίες στοχεύουν στην 
προστασία του είδους.  Επιπρόσθετα μέτρα αποτελούν η εκπόνηση υδρολογικής μελέτης της λίμνης και η 
δημιουργία λιμνίου στο κρατικό μέρος, έτσι ώστε να υπάρξει συνοχή στην περιοχή του Δικτύου. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.158, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.161, ημερομηνίας 9 

Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεωργίου Τάσου με αρ. 
23.06.010.02.161 και ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2012, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Αν. Γενικής 
Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 15 Οκτωβρίου 2012, σχετικά με τα λατομεία 
Ξυλοφάγου σε συνέχεια της Ερώτησης 23.06.010.01.1012 ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2012 και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

1. Οι εργασίες επαναφοράς και αποκατάστασης του χώρου των λατομείων Ξυλοφάγου βρίσκονται στο 
αρχικό στάδιο διαμόρφωσης των βορείων και νότιων μετώπων τους. 

2. Η πιο πάνω διαμόρφωση αποτελεί μέρος του κεφαλαίου 2.3 της Διαχειριστικής Μελέτης (Παράρτημα I, 
επισυνάπτεται) και συγκεκριμένα βρίσκεται στην σελίδα 19 και αποτυπώνεται στον χάρτη της σελίδας 58 
και στο χάρτη της έγκρισης διαφοροποίησης της μεθόδου αποκατάστασης (Παράρτημα II, 
επισυνάπτεται). 

3. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που παρουσιάζεται στην Διαχειριστική Μελέτη η αποκατάσταση θα 
ολοκληρωθεί το τέλος του 2015, νοουμένου ότι τα λατομεία δεν θα επεκταθούν. Το Υπουργείο εκτιμά ότι 
το κόστος αποκατάστασης μέχρι σήμερα είναι της τάξης των διακοσίων χιλιάδων ευρώ χωρίς όμως να 
γνωρίζει το ακριβές ποσό που δαπανήθηκε μέχρι σήμερα καθότι αυτό αφορά τις εταιρείες που έχουν τη 
σχετική υποχρέωση. 

4. Τα θέματα των ερωτήσεων 5 και 6 έχουν παραπεμφθεί από το Υπουργείο μας στο Υπουργείο 
Εσωτερικών και στην Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας λόγω αρμοδιότητας. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.167, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη  
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γιώργος Λουκαΐδης με αρ. 
23.06.010.02.167, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 15.10.2012 
και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τα έργα συντήρησης και ανακαίνισης της πολυκατοικίας 
στην οδό Πανδώρας 3, στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος II: 

(α) Ο Οικισμός Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος II εμπίπτει στο Πρόγραμμα Αναδόμησης και 
Επιδιόρθωσης 7 Οικισμών Στέγασης Εκτοπισθέντων.  Μέχρι σήμερα στον Οικισμό Στρόβολος II, έχουν 
γίνει εργασίες για επιδιόρθωση, ενίσχυση και ριζική βελτίωση κατοικιών, με συνολικό κόστος €12,1 εκ.  
Για την ολοκλήρωση των εν λόγω εργασιών των κατοικιών του Οικισμού, υπολείπεται η επιδιόρθωση 
των τελευταίων 96 κατοικιών.  Για την Αναδόμηση του Οικισμού αυτού, έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες 
ανέγερσης μικρού εμπορικού κέντρου και 4 πολυκατοικιών με συνολικό κόστος €4,0 εκ. 

(β) Λόγω της γενικής τους κατάστασης, αποφασίστηκε η ανοικοδόμηση 15 νέων πολυκατοικιών προς 
αντικατάσταση των 25 υφιστάμενων πολυκατοικιών, συμπεριλαμβανομένης και της πολυκατοικίας στην 
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οδό Πανδώρας 3, αντί η επιδιόρθωση τους, και με τη ρύθμιση αυτή προκύπτουν και 47 πρόσθετα 
διαμερίσματα. 

(γ) Στο παρόν στάδιο, το ενδεχόμενο ανέγερσης των νέων πολυκατοικιών στον εν λόγω Οικισμό είναι 
απομακρυσμένο, λόγω του μεγάλου κόστους και των ουσιαστικών μειώσεων των διαθέσιμων 
πιστώσεων στον Προϋπολογισμό 2013.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.185, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.185 ημερομηνίας 12.10.2012 που υποβλήθηκε από το 
Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι για το αίτημα του Δήμου 
Γεροσκήπου για παραχώρηση της διαχείρισης του χώρου της τουριστικής πλαζ δεν έχει υποβληθεί 
οποιαδήποτε αίτηση στο αρμόδιο Κτηματολογικό Γραφείο. 

2. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι σε πρόσφατη συνάντηση της Υπουργού Εσωτερικών με το Δήμαρχο 
Γεροσκήπου, κατά την οποία θίγηκε, μεταξύ άλλων και το υπό αναφορά θέμα σε συσχετισμό με την 
αναβάθμιση του χώρου και εμπλουτισμό παρεχομένων υπηρεσιών, η Υπουργός εξήγησε ότι αρμόδιος για τη 
διαχείριση της πλαζ είναι ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού, με τον οποίο θα πρέπει να συνεργαστεί ο 
Δήμος για σκοπούς αναβάθμισης της συγκεκριμένης υποδομής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.213, ημερομηνίας 23 

Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή της Αναπληρώτριας Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων 
με ημ. 25 Οκτωβρίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Νίκου Νικολαΐδη, και σας 
πληροφορώ τα εξής: 

1. Στις 7 Σεπτεμβρίου 2012, Λειτουργοί του Οργανισμού Γεωργικής Ασφάλισης (ΟΓΑ), ύστερα από 
πληροφορίες ότι σε μια περιοχή του χωριού Μανδριών τα αμπέλια είχαν επηρεαστεί από περονόσπορο, 
επισκέφθηκαν την κοινότητα και διαπίστωσαν ότι πράγματι σε μια μικρή περιοχή τα αμπέλια είχαν 
προσβληθεί από όψιμο περονόσπορο.  Με βάση τις παρατηρήσεις, η εκδήλωση της ζημιάς άρχισε από 
τον Ιούλιο, διότι τα αμπέλια είχαν σχεδόν αποφυλλωθεί από την προσβολή και τα σταφύλια δεν 
μπόρεσαν να ωριμάσουν κανονικά.  Οι ζημιές από περονόσπορο δεν καλύπτονται από το ασφαλιστικό 
σχέδιο του ΟΓΑ. 

2. Η έκταση των προσβεβλημένων αμπελιών είναι γύρω στα 100 δεκάρια, σε σύνολο 630 δεκαρίων που 
καλλιεργούνται στην κοινότητα, οπότε δεν ξεπερνά το 30% που προνοείται από το Εθνικό Πλαίσιο 
χορήγησης κρατικών ενισχύσεων για την αντιστάθμιση ζημιών στον τομέα της γεωργίας, ως ελάχιστο 
όριο αποζημίωσης.  Έτσι, η ζημιά δεν εμπίπτει ούτε στις πρόνοιες αποζημίωσης του Εθνικού Πλαισίου. 

3. Σημειώνεται ότι, τόσο στα γύρω χωριά, όσο και στις άλλες περιοχές του συγκεκριμένου χωριού, δεν 
υπήρχε καθόλου προσβολή από περονόσπορο. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.02.220, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
σχετικά με την ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.220, ημερομηνίας 23/10/2012 και σας πληροφορώ ότι το 
Υπουργείο Άμυνας δεν προτίθεται να απαγορεύσει τη διέλευση των ερπυστριοφόρων οχημάτων της Εθνικής 
Φρουράς μέσα από την κοινότητα Δελίκηπου καθότι δεν υπάρχει άλλο υπαλλακτικό δρομολόγιο. 

 Συναφώς σημειώνεται ότι η διέλευση των ερπυστριοφόρων οχημάτων της Εθνικής Φρουράς γίνεται όχι 
από τον δρόμο που διέρχεται από το κέντρο της κοινότητας, αλλά από παραπλήσιο δρόμο του χωριού ώστε να 
δημιουργείται η λιγότερη δυνατή οχληρία.  Η Εθνική Φρουρά, καταβάλλει προσπάθεια όπως, μειωθούν στις 
απαραίτητες οι κινήσεις στο χωριό, γεγονός το οποίο, σε αρκετές περιπτώσεις, επιφέρει μεγαλύτερο κόστος 
καυσίμων, λόγω παράκαμψης του χωριού καθώς και καταπόνηση των αρμάτων, λόγω του δύσβατου των 
άλλων δασικών δρομολογίων που χρησιμοποιεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.288, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 
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 «Αναφέρομαι στην επιστολή της Αναπλ. Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. 
23.06.010.02.288 και ημερομηνία 20/11/12 σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση με την οποία παρακαλείται ο 
αρμόδιος Υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με πληροφορίες που αναφέρουν 
ότι εξετάζεται από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες το ενδεχόμενο παραχώρησης άδειας λειτουργίας σε 
εργοστάσιο πυρόλυσης ελαστικών και σε εργοστάσιο επεξεργασίας μπαταριών στη Βιομηχανική Περιοχή 
Αραδίππου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού προσέφερε το 2004 στην Εταιρεία Μ.P. 
GREENTECH (CYPRUS) LTD και το 2005 στην Εταιρεία LEMAR ENTEPRISES LTD βιομηχανικά τεμάχια στη 
Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου με σκοπό την εγκατάσταση μονάδων ανακύκλωσης, μεταχειρισμένων 
ελαστικών οχημάτων για την παραγωγή κοκοποιημένου καουτσούκ. 

3. Η εταιρεία Μ.Ρ GREENTECH (CYPRUS) LTD εξασφάλισε Άδεια Οικοδομής από το Δήμο Αραδίππου 
στις 7/11/06 και άρχισε την ανέγερση του εργοστασιακού κτιρίου τον Δεκέμβριο του 2007 οπότε και 
υπογράφτηκε Σύμβαση Μίσθωσης των βιομηχανικών οικοπέδων μεταξύ της Κυβέρνησης Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της εταιρείας.  Οι μισθωτές έχουν σχεδόν συμπληρώσει την ανέγερση του εργοστασιακού 
κτιρίου και σταμάτησαν τις περαιτέρω εργασίες για υλοποίηση του επενδυτικού τους προγράμματος για αρκετό 
χρονικό διάστημα λόγω δυσκολιών εξασφάλισης χρηματοδότησης. 

 Η εταιρεία Μ.P.GREENTECH (CYPRUS) LTD με επιστολή της ημερομηνίας 28/2/12 διαβίβασε στο 
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού Περιβαλλοντική Μελέτη που εκπονήθηκε για την αλλαγή του 
τρόπου επεξεργασίας ελαστικών τέλους κύκλου ζωής από απλό τεμαχισμό σε τεμαχισμό και πυρόλυση, με την 
παράκληση να διαβιβαστεί στο Τμήμα Περιβάλλοντος για εξέταση.  Η μελέτη διαβιβάστηκε στο εν λόγω Τμήμα 
και αναμένεται η εξέταση της.  Οι ενδιαφερόμενοι με νέα επιστολή τους προς το Υπουργείο με ημερομηνία 
3/10/12 ζητούν αλλαγή χρήσης των υποστατικών για να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πυρόλυση. 

 Το Υπουργείο ζήτησε τις απόψεις του Διευθυντή Τμήματος Πολεοδομίας & Οικήσεως και του Δήμου 
Αραδίππου κατά πόσο μπορεί να χωροθετηθεί η δραστηριότητα αυτή στη Βιομηχανική Περιοχή.  Μετά την 
λήψη των απόψεων των πιο πάνω υπηρεσιών το αίτημα για εγκατάσταση μονάδας πυρόλυσης στη 
Βιομηχανική Περιοχή θα εξεταστεί από τη Συμβουλευτική Επιτροπή Βιομηχανικών Περιοχών σύμφωνα με την 
νενομισμένη διαδικασία που καθορίζουν οι Περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας 
μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) Κανονισμού του 1990 (ΚΔΠ 164/90) και οι μετέπειτα 
Τροποποιητικοί Κανονισμοί. 

4. Η εταιρεία LEMAR ENTEPRISES LTD άρχισε την ανέγερση του εργοστασιακού κτιρίου για την 
εγκατάσταση μονάδας ανακύκλωσης φθαρμένων ελαστικών αυτοκινήτων και παρασκευής σκόνης (όχι 
πυρόλυση) τον Ιούλιο του 2009 αφού προηγουμένως εξασφάλισε τη σχετική Άδεια Οικοδομής από τον Δήμο 
Αραδίππου.  Οι εργασίες ανέγερσης του υποστατικού έχουν ανασταλεί γιατί οι αιτητές αντιμετωπίζουν 
πρόβλημα χρηματοδότησης. 

5. Στο Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού δεν έχει υποβληθεί οποιαδήποτε αίτηση για 
εγκατάσταση εργοστασίου επεξεργασίας μπαταριών στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φτάσαμε στο τέλος της σημερινής έκτακτης συνεδρίας της Βουλής.  
Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για αύριο Πέμπτη, 13 Δεκεμβρίου 2012, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη 
ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία  
 1.  Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και 

Συγγενικών Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.184-2012). 

 2.  Ο περί Δημιουργίας Μητρώου Γεωργών και Γεωργικών 
Εκμεταλλεύσεων Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.113-2012). 

 3.  Ο περί Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.069-2012). 

 4.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (Διάρθρωσις και 
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Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.074-2012). 

 5.  Ο περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας 
των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.087-2012). 

 6.  Ο περί Εγγραφής Αισθητικών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.138-2012). 

 7.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.219-2012). 

 8.  Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.224-2012). 

 9.  Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.193-2012). 

 10.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος Ανελκυστήρων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.065-2012). 

 11.  Ο περί της Προστασίας Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.215-2012). 

 12.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.190-2012). 

 13.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.191-2012). 

 14.  Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.199-2012). 

 15.  Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.220-2012). 

 16.  Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.225-2012). 

 17.  Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.081-2012). 

 18.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.211-2012). 

 19.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.212-2012). 

 20.  Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.226-2012). 

 21.  Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2006. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.066.2006). 

 22.  Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους 
Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.113-2012). 

 23.  Οι περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους 
Αθλητικούς Χώρους (Επιτηρητές) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.073-2012). 

 24.  Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων 
Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.201-2012). 

 25.  Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου 
Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012). 

 26.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.079-2012). 

 27.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Διεξαγωγή 
Έρευνας για την Πηγή των Οικονομικών Πόρων των 
Εκπαιδευτικών Λειτουργών) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. ΔΝ. 61/99). 

 28.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.251-2002). 

 29.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.086-2009). 

 30.  Οι περί Συντεχνιών Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.114-2009). 

 31.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.129-2010). 

 32.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης 
Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών στους Τομείς 
του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Αναθέτουσες Αρχές του Κράτους) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010). 

 33.  Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργών (Τοποθετήσεις, 
Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.026-2011). 

 34.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Γλώσσες 
Διδασκαλίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.041-2011). 

 35.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - 
Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011). 

 36.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της 
Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί 
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του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011). 

 37.  Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των 
Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011). 

 38.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι 
Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011). 

 39.  Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων 
Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων 
Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους 
(Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011). 

 40.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.108-2011). 

 41.  Οι περί Θεσπίσεως Εθνικών Μέτρων για την Υγιεινή 
Παραγωγή και Διάθεση στην Αγορά ορισμένων Τροφίμων 
Ζωικής Προέλευσης Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.028-2012). 

 42.  Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012). 

 43.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - 
Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.040-2012). 

 44.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Λειτουργού 
Υπηρεσιών Υγείας Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.043-2012). 

 45.  Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού 
Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012). 

 46.  Οι περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας θέσεις που 
προκύπτουν από την εγκριθείσα αναδιοργάνωση του 
οργανισμού και την εφαρμογή των Νόμων 8 του 2002, 1 του 
2007 και 38(ΙΙ) του 2007 - Βοηθός Λογιστικός Λειτουργός, 
Λειτουργός Λογιστηρίου, Επιθεωρητής Λογαριασμών, 
Δειγματολήπτης Α΄, Λειτουργός Ποιότητας και Δειγματοληψιών, 
Επιθεωρητής Ελέγχου, Επιθεωρητής Ελέγχου Α΄, Βοηθός 
Γραμματειακός Λειτουργός, Γραμματειακός Λειτουργός και 
Ανώτερος Τεχνικός Χημείου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.059-2012). 

 47.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.062-2012). 

 48.  Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012). 

 49.  Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού 
Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012). 

 50.  Οι περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων - Θέση 
Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.067-2012). 

 51.  Οι περί Ταμείου Προνοίας των Τακτικών Εργατών της Αρχής 
Λιμένων Κύπρου Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.068-2012). 

 52.  Οι περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.069-2012). 

 53.  Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Πρόσληψη, 
Προαγωγή και Υπηρεσία Προσωπικού) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.082-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
  «Η ανάγκη προστασίας της δημόσιας υγείας και του φυσικού 

περιβάλλοντος από τη διάθεση γενετικά τροποποιημένων 
τροφών και την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων 
ποικιλιών φυτών». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου 
Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.014-2012). 

 [Στις 12 Δεκεμβρίου 2012 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη: 

 Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη 
της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 13 Δεκεμβρίου 2012, στις 11.00 π.μ., προστίθεται το ακόλουθο 
θέμα: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία  
  Ο περί Αναγνώρισης Διπλωμάτων ή Τίτλων Αναγνωρισμένων 

Πανεπιστημίων και Άλλων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων του 
Εξωτερικού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.102-2012).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι υπάρχει αίτημα από τον κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ για εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος με τίτλο «Το πρόβλημα της αστυφιλίας». 

 Υπάρχει ένσταση όπως το θέμα εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο;  

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα εγγράφεται για συζήτηση στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 1.47 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Αντωνίου Αντώνης  Μαυρίδης Μάριος 

Βαρνάβα Γιώργος Μαυρονικόλα Ρούλα 
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Βότσης Άγγελος Μέσης Χρίστος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μητσόπουλος Τάσος  

Γεωργιάδης Χάρης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γεώργιος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργίου Γιώργος Νικολαΐδης Νίκος 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Ιωνάς 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ευαγόρου Σταύρος Περδίκης Γιώργος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Καυκαλιάς Αντρέας Σαρίκας Φειδίας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σταυριανός Πανίκκος 

Κουλίας Ζαχαρίας Στυλιανίδης Χρήστος 

Κουτσού Νίκος Συλλούρης Δημήτρης 

Κυπριανού Ανδρέας Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Άντρος Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κυριακίδου Στέλλα Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κώστα Κώστας Χριστοφόρου Λευτέρης 

Λαμάρης Γιάννος 
 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

1. Αγορεύσεις (Δ. Συλλούρης, Γ. Περδίκης, Ν. Νικολαΐδης, Ν. Παπαδόπουλος, Ζ. Κουλίας, Γ. Λαμάρης, Α. 
Νεοφύτου) επί του συνόλου των θεμάτων της νομοθετικής εργασίας της παρούσας έκτακτης συνεδρίας 
της ολομέλειας της Βουλής. 

2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2012» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

5. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 
2012» και «Ο περί Χορήγησης Κοινωνικής Σύνταξης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή 
τους σε νόμους, του πρώτου με αρ. 4. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας των Κερδών από Παιγνίδια του ΟΠΑΠ ΑΕ και από το 
Κρατικό Λαχείο Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Φορολογίας των Κερδών 
από Παιγνίδια της ΟΠΑΠ Α.Ε. και από το Κρατικό Λαχείο Νόμος του 2012». 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2012» και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2). 
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8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών Αυξήσεων 
στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς 
Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς 
Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» και ψήφισή τους σε νόμους. 

11. Έκθεση για τα νομοσχέδια:  

α. «Ο περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»,  

β. «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και  

γ. «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012», 

ψήφισή τους σε νόμους με τους τίτλους «Ο περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Καταργητικός) Νόμος του 
2012», «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και «Ο περί Παροχής 
Φοιτητικής Χορηγίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», αντίστοιχα, και δικαιολόγηση της αρνητικής 
ψήφου από τους κ. Γιώργο Βαρνάβα, Γιώργο Περδίκη, Γεώργιο Προκοπίου και Ζαχαρία Κουλία και της 
αποχής από τον κ. Δημήτρη Συλλούρη. 

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012», 
ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2) και δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τους κ. Γιώργο Περδίκη, 
Γιώργο Βαρνάβα και Ζαχαρία Κουλία. 

13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Υποχρέωσης Διατήρησης Ισοσκελισμένων Κρατικών 
Εσόδων και Δημοσιονομικών Δαπανών και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012» και το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Ρύθμισης του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου και Δημοσιονομικών 
Κανόνων Νόμος του 2012», απόσυρση της πρότασης νόμου και ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

15. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμος του 2012» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

16. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Υπηρεσιών Διοίκησης 
Ιδιωτικών Εταιρειών και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο 
περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμος 
του 2012». 

17. Έκθεση για τα νομοσχέδια:  

α. «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012»,  

β. «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012»,  

γ. «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2012» και 

δ. «Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με αρ. 2 και του τρίτου με αρ. 3.  

18. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

19. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Επικίνδυνο κυνήγι πλησίον κατοικημένων περιοχών στην Αγροκηπιά - Δυνατότητα ανατροπής 
απόφασης εκλεκτορικού σώματος από σύγκλητο δημόσιου πανεπιστημίου - Κόστος κατανάλωσης 
ενέργειας και προσπάθειες εξοικονόμησής της στη δημόσια υπηρεσία - Ανάγκη παροχής κινήτρων 
μείωσης παραγωγής απορριμμάτων και κομποστοποίησης - Ανάγκη ανάδειξης αρχαιολογικού χώρου 
στην Αραδίππου - Πιθανή εκμετάλλευση από Κυπρίους και αλλοδαπούς πρόνοιας του Χάρτη των 
Δικαιωμάτων του Πολίτη σχετικά με το ανεργιακό επίδομα - Πληροφορίες για παράνομη κυκλοφορία 
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υγρού λανέιτ και δηλητηριάσεις ζώων - Λειτουργία της κουζίνας στο Χώρο Κράτησης Απαγορευμένων 
Μεταναστών στη Μεννόγεια χωρίς την απαραίτητη πιστοποίηση. 

20. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Οι εκδηλώσεις για τα πενηντάχρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας και οι χορηγίες που δόθηκαν - 
Διαπλάτυνση του παλαιού υπεραστικού δρόμου Πάφου-Λεμεσού - Μη λήψη τηλεοπτικού σήματος στην 
Επισκοπή Πάφου - Λήψη σήματος ιδιωτικών καναλιών στην περιοχή Πομού - Οικονομική στήριξη για 
την ανέγερση πολυδύναμου κέντρου στη Μελβούρνη - Δημιουργία γραμμής τελεφερίκ από τον Αμίαντο 
προς την κορυφή Τροόδους - Παραχώρηση χώρου στάθμευσης σε πρόσφυγες ενοίκους πολυκατοικιών 
και συμπερίληψή του στον τίτλο ιδιοκτησίας - Καταγγελίες για κάπνισμα σε κτίρια με κυβερνητικές 
υπηρεσίες και λήψη μέτρων - Έρευνα για την εγκληματικότητα σε σχέση με τον αριθμό δέντρων σε 
διάφορες  περιοχές - Βελτίωση λεωφόρου στον Ύψωνα - Πρόβλημα χρόνου για τους ηλικιωμένους στις 
διαβάσεις πεζών - Βελτιωτικά έργα στο δρόμο Τίμης-αεροδρομίου Πάφου - Τουρκικοί ισχυρισμοί για 
παραβίαση του εναέριου χώρου της κατεχόμενης Κύπρου - Προστασία του νερόφιδου “Natrix natrix” στη 
λίμνη Παραλιμνίου - Θέμα που άπτεται δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (εμπιστευτική απάντηση) - 
Παράνομη λατόμηση στην Ξυλοφάγου - Συντήρηση και ανακαίνιση πολυκατοικίας στον προσφυγικό 
συνοικισμό Στρόβολος ΙΙ - Τερματισμός σύμβασης μίσθωσης ΚΟΤ-δήμου Γεροσκήπου - Ζημιές από 
περονόσπορο σε καλλιέργειες στα Μανδριά Λεμεσού και ανάγκη αποζημίωσης των παραγωγών - 
Προβλήματα στην κοινότητα Δελίκηπου λόγω διέλευσης οχημάτων της Εθνικής Φρουράς - Το 
ενδεχόμενο παραχώρησης άδειας λειτουργίας σε εργοστάσια πυρόλυσης ελαστικών και επεξεργασίας 
μπαταριών στην Αραδίππου. 

21. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Το πρόβλημα της αστυφιλίας», έπειτα από εισήγηση του 
κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τιμή:  €3,50 
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